

رسول گرامی صلی اللہ علیہ وسلم کی اخلاقی تعلیم

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ قال : سئل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن اکثر ما یدخل الناس الجنة قال : ”تقوی اللہ وحسن الخلق“
وسئل عن اکثر ما یدخل الناس النار فقال ”القم والفرج“ - رواہ الترمذی وقال : حدیث حسن صحیح ۶۲۶

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا کہ کس چیز کی وجہ سے لوگ زیادہ جنت میں جائیں گے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اللہ کا ڈر اور حسن خلق اور پوچھا گیا کہ کس چیز کی وجہ سے لوگ زیادہ جہنم میں جائیں گے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: منہ اور شرمگاہ۔

تشریح: حسن اخلاق بندہ مومن کا بہت بڑا ہتھیار، اللہ رب العالمین کی رضامندی کا ذریعہ، کمال ایمان، رفع درجات اور دخول جنت کا سبب ہے۔ چنانچہ جب ہم سیرت رسول گرامی صلی اللہ علیہ وسلم پر نظر دوڑاتے ہیں تو آپ کو حسن اخلاق کا سب سے بڑا پیکر پاتے ہیں۔ آپ نے اپنے اخلاق و کردار کے ذریعہ بڑے بڑے ظالم و جاہر کو سوچنے پر مجبور کیا اور ان کو ان کے بُرے اخلاق و کردار، شرفساد، ظلم و جبر پر نادم و شرمندہ کیا۔ کیونکہ آپ نے کبھی بھی کسی کے ساتھ غلط کرنا تو دور کی بات غلط خیال اور گمان کو بھی اپنے دل و دماغ میں نہیں آنے دیا۔ اس لئے آپ محسن انسانیت تھے۔ پوری دنیا والوں کے لیے رحمت، ہادی و مرشد، معاون و مدگار، شفیق و کریم، رؤف و رحیم اور مرنی و معلم بنا کر بھیجے گئے تھے۔ آپ کی حیات مبارکہ قبل از نبوت اور بعد نبوت کے ہر ہر لحاظ انسانیت کی خیر و بھلائی اور رشد و ہدایت کی طرف گامزن کرنے والے ہیں۔ جیسی تو آپ کو نبوت سے پہلے بھی صادق و امین کے لقب سے ملقب کیا گیا تھا جو کہ اچھے اخلاق کے حاملین کی سب سے بڑی اور اچھی صفات ہیں اور جن کے بچپن سے لے کر جوانی تک کی نبوت سے پہلے کی زندگی لوگوں کے سامنے تھی اور آپ نے اپنے اچھے اخلاق و کردار کے ذریعہ ہر ایک کو متاثر کیا اور ہر ایک کے دکھ درد کے سانسھی بنے رہے جب آپ پر وحی کی ابتداء ہوئی اور اس وقت آپ صلی اللہ علیہ وسلم جس کیفیت سے دوچار ہوئے وہ واقعہ بخاری شریف کی کتاب الوحی، باب بدء الوحی اور احادیث کی دیگر کتابوں میں موجود ہے کہ مائی خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ عنہا نے جن الفاظ کے ذریعہ آپ کو تسلی دی وہ اخلاق عالیہ و فاضلہ کی ایسی بلندی تھی جس کو اپنانے کے بعد انسان دنیا و آخرت میں کبھی ضائع نہیں ہو سکتا بلکہ کامیابی اس کی قدم بوسی کرتی ہے۔ ”کلا واللہ ما یخزیک اللہ ابدًا انک لتصل الرحم، وتحمل الکل، وتکسب المعدوم، وتقری الضیف، وتعين علی نوائب الحق“ ہرگز نہیں! آپ خوش ہو جائیں۔ اللہ کی قسم! اللہ تعالیٰ آپ کو کبھی رسوا نہیں کرے گا۔ اللہ کی قسم! آپ تو صلہ رحمی کرتے ہیں، سچ بولتے ہیں، لوگوں کا بوجھ برداشت کرتے ہیں، ہی دست کو مٹا کر دیتے ہیں۔ مہمان نواز ہیں اور حق کے معاملے میں ڈٹ کر مدد کرتے ہیں۔

درحقیقت آپ کی زندگی کے تمام چھوٹے بڑے کام وحی الہی کے مطابق و موافق ہوتے تھے اور آپ کی زندگی وحی کی اتباع تھی جیسی تو صحابہ کرام نے مائی عائشہ صدیقہ سلام اللہ علیہا سے آپ کے اخلاق کے حوالے سے استفسار کیا تو مائی عائشہ صدیقہ نے فرمایا ”کان خلقه القرآن“ کہ آپ کا اخلاق قرآن کریم تھا۔ یعنی آپ قرآن کریم کی عملی تفسیر اور نمونہ تھے۔ چنانچہ جو انسان قرآن کریم کی تفسیر و توضیح ہو، جس کا اٹھنا بیٹھنا، سونا جاگنا، چلنا پھرنا، عبادات و معاملات سب رب کی مرضی کے مطابق ہو اس کی حیات عطرہ کو حرز جان بنانا چاہیے یہ ہمارا اخلاقی، ایمانی اور دینی فریضہ ہے۔ اور اسی اسوہ کی اتباع و پیروی میں دنیا و آخرت کی سرخروئی ہے۔ اخلاق عالیہ اور صفات کریمانہ کو اپنانے میں ہی حقیقی کامیابی اور انسان کامل بننے کا تصور اور راز مضمحل ہے اور اسی حسن اخلاق کے ذریعہ ہم دنیا والوں کے سامنے نبی کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سچی تصویر پیش کر سکتے ہیں۔ آج دنیا ہم کو جس نفرت کی نگاہ سے دیکھ رہی ہے اسی اخلاق کے بدولت ہم ان کو اپنے سے قریب کر سکتے ہیں اور ان کے اندر سلگتی ہوئی نفرتوں اور بھڑکتے ہوئے شعلوں کو ٹھنڈا کر سکتے ہیں۔ کیوں کہ اخلاق حسنہ کے اندر اللہ تعالیٰ نے وہ تاثیر رکھی ہے کہ جس کے سامنے بڑے بڑوں نے سر تسلیم خم کر دیا اور اسلام کی خوبیوں کا گرویدہ ہو گئے نبی کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جانی دشمن بھی آپ کے حسن اخلاق کی وجہ سے اپنی جان کو آپ پر قربان کرنے کے لیے تیار ہو گئے اور اپنی پوری زندگی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع و پیروی میں گزار دی۔ حسن اخلاق کا مشاہدہ صحیح بخاری کی ایک دوسری روایت میں کیجئے جس میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق فاضلہ کا نچوڑ موجود ہے۔ ”لیس بفظ ولا غلیظ ولا سخاب بالاسواق ولا یدفع السیئة بالسیئة ولكن یعفو ویصفح“ کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نہ بد اخلاق اور نہ سخت مزاج ہیں اور نہ ہی بازاروں میں شور و ہنگامہ کرتے ہیں اور برائی کا جواب برائی سے نہیں دیتے ہیں بلکہ معافی اور درگزر سے کام لیتے ہیں۔ اور خادم رسول حضرت انس رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ ”احسن الناس خلقا“ آپ حسن اخلاق میں سب لوگوں سے بڑھ کر تھے۔ اور خود نبی پاک ﷺ کا فرمان ”ان من خیارکم احسنکم اخلاقا“ تم میں سے زیادہ بہتر وہ ہے جس کے اخلاق سب سے اچھے ہوں۔ لہذا ہمیں چاہیے کہ رسول گرامی کی سنت کو اپنائیں۔ اعلیٰ اخلاق و کردار کا حامل بنیں اور اسے دخول جنت کا سبب بنائیں۔ مذکورہ بالا حدیث میں اسی حسن اخلاق کا ذکر ہے کہ وہ اپنے حاملین کو جنت میں لے جانے کا سبب بنے گا۔ اس لئے حسن اخلاق کو قرآن و احادیث میں بڑی اہمیت حاصل ہے اور شریعت اسلامیہ میں بلند مقام حاصل ہے۔ ایک حدیث میں نبی پاک ﷺ نے فرمایا کہ حسن اخلاق سے مزین شخص روزے دار اور قیام لیل کرنے والے کے مرتبے میں ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ہم لوگوں کو اچھے اخلاق کا حامل بنائے۔ اور جب تک زندہ رکھے حسن اخلاق کے ذریعہ دین کی خدمت لیتا رہے۔ اور خاتمہ اسی حسن اخلاق پر ہو۔ آمین۔ و صلی اللہ علی نبینا محمد وسلم تسلیما کثیرا۔

مرگ انبوہ جشن دارد؟!

”مرگ انبوہ جشن دارد“۔ بلاؤں کا عام ہونا مصیبتوں کو ہلکا کر دیتا ہے۔ یہ محاورہ تجربہ کی کسوٹی پر اس معنی میں تو پورا ترتا ہے کہ جب بڑی تعداد ابتلاء و محن اور مصائب و مشکلات سے دوچار ہوتو دیکھا دیکھی اور عموم بلوی ہونے کی وجہ سے درد و رنج اور الم و غم کم محسوس ہوتا ہے۔ مگر یہ عام تماشائیوں، دور کے ہمدردوں اور شرکائے غم کے سلسلہ میں تو درست ہو سکتا ہے مگر حقیقت اور اصلیت کے اعتبار سے جو لوگ بتلائے رنج و غم ہوتے ہیں اور مصائب کے مارے، حوادث کے شکار اور مشکلات کے شکنجے میں کسے ہوتے ہیں ان کے درد و غم میں مرگ انبوہ اور عموم بلوی سے بھی کمی نہیں آتی۔ وہ ہر حال میں غمزدہ ہوتے ہیں۔ بلکہ بڑے پیمانے پر اس مصیبت کے واقع ہونے کی وجہ سے وہ کچھ زیادہ ہی غمگین ہوتے ہیں اور اس عظیم حادثہ سے سجد متاثر ہوتے ہیں۔ چاروں طرف ان کو محرومین و متاثرین اور مردہ ہی مردہ نظر آتے ہیں۔ ہر ایک منظر ان کے غم میں اضافے کا باعث ہوتا ہے۔ ہر ایک زخم ان کے زخم کو کھینچتا ہے۔ ہر طرف کی آہ و بکا اور چیخ و پکار ایک اور ہیبت ناک منظر اور وحشت ناک احساس پیدا کرتی ہے۔ آپ غور کریں کہ ایک آدمی کسی حادثے کا شکار ہو اور اس کے جسم و جان پر آن پڑی ہو اور اس کے مقابلے میں ایک جم غفیر حادثے کا شکار ہو اور ان کے جسم کے چیتھڑے ہر طرف بکھرے پڑے ہوں تو وہ دلدوز اور جانکاہ مناظر انسان کے دل و دماغ پر کیا اثرات مرتب کریں گے؟ بڑے بڑوں کے پتے پانی ہو جائیں گے۔ بھلا کون کس کی خبر گیری کرے گا؟ کون کس کا تیماردار ہوگا؟ کون کس کی تعزیت و تسلی کا فریضہ انجام دے گا؟ بلکہ نفسی نفسی کا عالم ہوگا۔ جو کچھ بھی کرنا چاہیں گے وقت کی سنگینی، حالات کی نزاکت، رجال و وسائل کی قلت اور حاجات کی کثرت مزید ششدر و پریشان اور حیران کر دے گی اور یوں حالات بے قابو ہو جائیں گے اور مصیبت اور بڑھ جائے گی۔ آپ ذرا غور کریں کہ ایک انسان اگر کسی مصیبت اور کسی تکلیف میں مبتلا ہوتا ہے یا اس پر کوئی آفت آتی ہے تو کس طرح سے دوسرا انسان اس کے کام آتا ہے۔ کیوں کہ انسان ہی انسان کے کام آ سکتا ہے خواہ وہ خویش واقارب کی شکل میں ہو یا دوست و احباب کے قبیل سے، یا پھر ذات و برادری اور کنبہ و قبیلہ یا ہم نشین و ہم وطن ہونے یا محض

اصغر علی امام مہدی سلفی

عبدالقدوس اطہر نقوی

نائب مدیر: مولانا خورشید عالم مدنی مدیر اعزازی: مولانا رضاء اللہ عبدالکریم مدنی

مجلس ادارت

مولانا محفوظ الرحمن فیضی مولانا شہاب الدین مدنی ڈاکٹر سعید احمد مدنی
مولانا اسعد اعظمی مولانا طہ سعید خالد مدنی مولانا انصار زبیر محمدی

اس شمارے میں

۲	درس حدیث
۳	اداریہ
۶	اقلیت اور اکثریت
۹	کورونا سے بچاؤ کے چھ مؤمنانہ اقدامات
۱۲	اشتہار اہل حدیث کی پلیٹس و اہل حدیث منزل
۱۳	صحت و تندرستی: ایک عظیم نعمت
۱۵	قرآن سے صحابہ کا شغف
۱۸	تقویٰ
۲۱	آپسی تعلقات کے بگاڑ کے چند اسباب اور ان کا علاج
۲۳	ذکر الہی اور موجودہ تصوف
۲۵	گستاخان صحابہ اور ہم
۲۷	امان عائشہ کی پارسائی کی عظیم داستان (واقعہ آفک)
۲۹	مرکزی جمعیت کی پریس ریلیز
۳۱	اعلان داخلہ المعهد العالی للتحصن فی الدراسات الاسلامیہ
۳۲	کلینڈر ۲۰۲۱

مضمون نگار کی رائے سے ادارہ کا متفق ہونا ضروری نہیں ہے

بدل اشتراک

۱۵۰ روپے	سالانہ
۷۰ روپے	فی شمارہ
۵۰۰ روپے	پاکستان

بلا دعر بیہ و دیگر ممالک سے ۳۵ ڈالر یا اس کے مساوی

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

اہل حدیث منزل ۲۱۱۶، اردو بازار، جامع مسجد، دہلی۔ ۱۱۰۰۰۶

ویب سائٹ www.ahlehadees.org

ترجمان ای میل jaridahtarjuman@gmail.com

جمعیت ای میل jamiatahlehadeeshind@hotmail.com

میں اس کی بندگی ہی تمہارا کمال اور کام ہے۔ تم اس سے الگ اور بے نیاز نہیں ہو سکتے اور نہ ہی اس کی نعمتوں سے خواہ وہ کسی شکل میں ہو مستغنی ہو سکتے ہو۔ بھلا اپنے ہی جیسے انسان سے تم کیسے بے نیاز ہو پاؤ گے؟ اس لیے تم اپنی دنیوی حاجتوں کو پورا کرنے کے لیے قاضی الحاجات اور جو کسی طرح حاجت مند ذات نہیں ہے اس اللہ جل شانہ کی طرف رجوع کرو، بلکہ اس کے باب عالی اور قبلہ قاضی الحاجات کو لازم پکڑ لو۔ وہ تمہاری مصیبت لفظ کن اور ارادہ و مشیت سے فوراً دو فرما دیں گے۔ اسباب و وسائل، سب انہوں نے ہی پیدا فرمائے ہیں۔ خویش و اقارب اور ایک دوسرے کی یہ محبت و ہمدردی تو لوگوں کے دلوں میں اس نے ہی ڈالی ہے۔ پھر تم ان کا خیال رکھو، جب سب کا بھلا ہوگا تو تمہارا بھی بھلا ہوگا۔ جب تم بیمار ہو گے تو کوئی تندرست انسان ہی تمہاری تیمارداری کرے گا۔ جب تم غریب اور بھوکے ہو گے تو تمہارا مالدار و باحیثیت بھائی ہی تم کو کھانا کھلائے گا، تم کسی مصیبت کا شکار ہو گے تو وہی مددگار و نغمسار ہوگا۔ اس لئے تم کو سماج میں، گھر میں اور ملک و ملت میں اور دنیا میں سب کا بھلا سوچ کر اور سب سے مل کر انفرادی و اجتماعی طور پر تگ و دو کر کے ایسے ماحول اور حالات بنانے چاہئیں جن میں انسان ایک دوسرے کے کام آسکے اور وقت پڑنے پر ہر طرح کے معاون و مددگار، لائق و باصلاحیت اور صالحیت سے متصف انسان کافی تعداد میں مل سکیں۔ ورنہ سب کی زندگی اجیرن اور مایوس کن و مضطرب ہو کر برباد ہو جائے گی۔

آپ غور کریں کہ ہر کنبہ و قبیلہ اور سوسائٹی میں بیمار و تندرست دونوں طرح کے لوگ مل جاتے ہیں۔ مالداروں کے ارد گرد غریبوں کا وجود بھی نظر آتا ہے اور کسی نہ کسی شکل میں غریب مالدار کے لیے رحمت ثابت ہوتا ہے۔ مالدار غریب کے لئے مداوا ہوتا ہے۔ اب اگر فرض کریں کہ کسی سوسائٹی میں سب یا اکثریت انتہائی کمپرسی کے عالم میں ہو تو اس کی ضرورت کون پوری کرے گا؟ اس وقت ہم دیکھ رہے ہیں کہ کورونا وائرس کی آفت اور مصیبت کے زمانہ میں ایک بہت بڑی تعداد بہت سی جگہوں پر اور مختلف معاشروں میں ایسی بڑھتی جا رہی ہے کہ جس کی ضرورت پوری کرنے والا نظر نہیں آ رہا ہے۔ جوکل خود ہی دوسروں اور اہل خانہ و خاندان کی دیکھ ریکھ اور کفالت کر رہے تھے وہ ایک ایک دانہ و پانی کے محتاج ہیں۔ دنیا کے اکثر ممالک حتیٰ کہ بڑی طاقتوں اور مالدار ملکوں امریکہ و یورپ اور جزیرہ عرب جیسے ملکوں میں بھی بے روزگاری اور وسائل و ذرائع کے بحران پیدا ہوتے جا رہے ہیں اور ان ملکوں سے خالی ہاتھ لوٹنے

انسانیت کی خاطر، انسان ہی انسان کے لیے سہارا بنتا ہے۔ اس سے بذات خود مصیبت زدہ کی تکلیف میں کمی نہیں ہوتی ہے مگر کسی انسان کو دیکھ کر اس کے حوصلے بلند، اس کے عزائم قوی اور تکلیف کے دور ہونے کی امید بڑھ جاتی ہے۔ کیوں کہ امید پر دنیا قائم ہے۔ اس کے سہارے دنیا کی گاڑی دوڑتی ہے، زندگی کا پہیہ چلتا ہے اور اس کے چکے گھومتے ہیں، ورنہ انسانی زندگی ہر طرح کے عیش و آرام اور اطمینان و سکون سے خالی ہو جائے اور اگر وہ اسے کسی مرحلے میں میسر بھی ہو تو بلا انسانوں کے اس کی زندگی اجیرن اور منحوس ہو کر رہ جائے۔ اسے اپنی جیسی مخلوق چاہئے جو اس کے سامنے آقا و مزدور، آمر و مامور، بھائی بند اور دوست و نغمسار کی شکل میں موجود ہو۔ یہ بات انسانی فطرت، اس کی حاجت و ضرورت، بود و باش اور معاشرت و تمدن کے لیے ضروری ہے۔ اسی طرح چینے کے لیے بھی خصوصاً شادی و غم میں انسان انسان کا محتاج اور ضرور تمند ہے۔ انسان تنہا نہیں رہ سکتا ہے۔ وہ محتاج ہے فطری طور پر بھی، ذہنی و جسمانی طور پر بھی، مادی و معنوی طور پر بھی اور روحانی و ظاہری طور پر بھی۔ وہ اس بات کا بھی حاجت مند ہے کہ وہ مریض ہے تو دوسرا تندرست و تیماردار ہو، وہ غریب ہے تو دوسرا تو نگر اور مالدار ہو، وہ عاجز ہے تو دوسرا قادر و عاقل ہو، وہ مامور ہے تو دوسرا امیر ہو اور ایک مزدور ہے تو دوسرا آجر ہو۔ شفقت پداری کا مظہر و جیز تو بیٹا اور بیٹی ہی ہو سکتے ہیں، سکون و اطمینان کے لیے بیوی کا ہونا ضروری ہے۔ بیٹوں اور بیٹیوں کی حقیقی محبت و عقیدت کی آماجگاہ اور مستقر تو بس ماں باپ ہی ہو سکتے ہیں۔ ان فطری اور اندرونی و بیرونی مطالبات و مقتضیات کا پورا ہونا ہی مخلوق اور بندہ ہونے اور محتاج ہونے کا احساس دلاتا ہے اور یہ سب امور جہاں اللہ جل شانہ کی عظمت اور اس کی قدرت و صمدیت پر دال ہیں وہیں حتمیت کے ساتھ اس کے خالق و مالک، غفار و مسجود اور معبود ہونے کو درشتا اور یقین دلاتے ہیں۔ جہاں یہ باور کراتے ہیں کہ تم بندے اور محتاج ہو وہیں یقین دلاتے ہیں کہ تمہارا آقا پاک و منزہ اور ہر طرح کے آل و اولاد اور حاجت و ضرورت سے بے نیاز و پاک اور مستغنی ہے۔ سورہ اخلاص قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ وَلَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ (آپ کہہ دیجیے کہ وہ اللہ تعالیٰ ایک ہی ہے۔ اللہ بے نیاز ہے۔ نہ اس سے کوئی پیدا ہوا، نہ وہ کسی سے پیدا ہوا۔ اور نہ کوئی اس کا ہم سر ہے) میں اللہ تعالیٰ کی اسی قدرت کاملہ اور تقدس و استغنا کا ذکر ہے اور اس کے معبود برحق اور برتر و بالا ہونے کا درس دیا گیا ہے اور بتایا گیا ہے کہ بحیثیت مخلوق تم محتاج محض ہو، اللہ جل شانہ تمہارا آقا و مولیٰ ہے اور ہر حال

اختیار کرتی جا رہی ہے۔ جس کے بعد ”جشن دار“ نہیں، دنیا ماتم کدہ بنتی جائے گی، نفسی نفسی کا عالم ہوگا اور حالات ہماری دسترس اور پکڑ سے باہر ہو جائیں گے۔ اس وقت کوئی تدبیر کارگر نہ ہوگی اور حسرت و ندامت، ذلت و نکبت اور ہائے وائے کے علاوہ کوئی چارہ کار نہ ہوگا۔ بلکہ ہر لمحہ اور ہر جگہ تباہی و بربادی کے وہ مناظر ہوں گے کہ الامان والحفیظ۔

آج مدارس حتیٰ کہ بڑی مسلم تنظیموں کا حال اتنا ابتر ہوتا جا رہا ہے کہ وہ اپنے وجود کو باقی رکھنا مشکل سمجھنے لگی ہیں۔ الایہ کہ جنہوں نے زکوٰۃ و مالیات کا مضبوط منصوبہ اور سسٹم بنا رکھا ہے اور جن جمعیتوں میں مستقل تنخواہوں اور داخلی ضرورتوں کے لمبے اخراجات نہیں ہیں اور مریدوں، عقیدت مندوں اور مالداروں کی داد و دہش جاری و ساری رہتی ہے، ان کے علاوہ جتنی بھی تنظیمیں اور جماعتیں ہیں وہ کسمپرسی کی انتہا کو پہنچی ہوئی ہیں اور بے رحم و بد بخت اعداء کی شہادت اور عاقبت نااندیش زبانی جمع خرچ کرنے والے اور بے جانفد و تبصرہ کرنے کے لئے ہمہ وقت منہ پھاڑے رکھنے والوں اور قلم جھاڑے رکھنے والے ہمدردوں کے طعنے کے علاوہ کچھ پانے والی نہیں ہیں۔ واللہ المستعان، فاللہ خیر حافظا۔

ایسے حالات میں ضرورت ہے کہ وقت گزر جانے اور بے قابو ہونے سے پہلے اول مرحلے میں اپنے بچوں کی تعلیم و تربیت کے لئے گھریلو اور محلے کی سطح پر ٹھوس انتظام کریں۔ جہاں آن لائن زوم و دیگر ذرائع کے ذریعہ تعلیم ہو رہی ہے اس کو موثر بنانے میں اساتذہ و منتظمین کے ساتھ والدین اور اہل خانہ اپنا بھرپور کردار ادا کریں بچوں پر گہری نظر رکھنے کے ساتھ مدرسوں اور اسکولوں اور اساتذہ کے حقوق کی ادائیگی کا خیال رکھیں۔ ایک دوسرے کے مددگار، سچے خیر خواہ اور صلاح کار بنیں۔ کل جب کہ لا قدر اللہ آپ خود محتاج ہو جائیں اس سے پہلے آج ہی اپنی انجمنوں، تنظیموں اور مدرسوں کی خبر گیری کریں۔ بڑی تیزی سے بھوک مری اور بے روزگاری بڑھتی جا رہی ہے۔ اس سلسلہ میں ہر سطح پر جدوجہد اور بیداری پیدا کریں۔

بیٹھے بے فکر کیا ہو ہم وطنو
اٹھو اہل وطن کے دوست بنو

☆☆☆

والے لاکھوں مزدور و موظف اور کارکنان بے دست و پا ہو کر اور اپنے اپنے ملکوں میں واپس ہو کر مزید مصیبتوں اور پریشانیوں اور درد و الم کا سبب بنتے جا رہے ہیں اور عموم بلوئی اور مرگ انبوہ نے اس میں جشن کا سماں پیدا کرنے کے بجائے سانحات اور مشکلات کو حیران کن حد تک بڑھا دیا ہے۔ ہمیں صرف ایک گاؤں میں دسیوں ایسے اشخاص و افراد اور خاندان ملے جو انتہائی کسمپرسی کے عالم میں زندگی گزار رہے ہیں۔ گورنمنٹ نے ان کے لئے چند کھانا جاکا انتظام کر دیا ہے جو بہر حال ان کے لئے بہت بڑا سہارا ہے۔ عام حاجات زندگی کیسے پوری ہوتی ہیں؟ ناگفتہ بہ ہیں۔ شادی بیاہ کے فرائض سے نمٹنے کے لیے کوئی غریب سے غریب انسان اٹھ کھڑا ہوتا تھا تو معاشرے میں دست تعاون دراز کرنے والے مل ہی جاتے تھے، مگر آج ہر طرح کے ضرورت مندوں کی اتنی کثرت ہے کہ آدمی سن سن کر پریشان ہے۔ بیماروں کی ایک قطار ہے جو روز بروز بڑھتی جا رہی ہے۔ ان کے دو اعلاج کے لالے پڑے ہوئے ہیں۔ مدد کرنے والوں کی قلت ہوتی جا رہی ہے اور ضرورت مندوں کی تعداد بڑھتی جا رہی ہے۔ بے روزگاری اور چوری و چکاری جو نظر آتی تھی اب اس میں روز افزوں اضافہ ہی نہیں بلکہ وہ بقاء عام کی طرح پھیل رہی ہے۔ پہلے سال بھر میں معدودے چند مسافر ایسے ملتے تھے جن کو زادراہ مطلوب ٹھہرتا تھا، اب آئے دن ان کی تعداد بڑھتی جا رہی ہے۔ کورونا وائرس کی اصلی اقتصادی و سماجی مارا بھی پورے طور پر پڑی نہیں ہے اس کے باوجود مدرسوں کے مدرسین اور مسجدوں کے ائمہ و شیعہ کو ترستے جا رہے ہیں۔ پہلے بھی مدرسین کے مالی احوال اچھے نہ تھے مگر سوسائٹی اور ملک و ملت کی بڑی چیز تھی کہ کہیں نہ کہیں سے آنکھ کا پانی بچ کر یا با عزت طریقے سے ان کی مدد ہو جاتی تھی۔ مگر اس وقت حالات تیزی سے بدل رہے ہیں۔ کون کس کی مدد کرے؟ کب تک کرے؟ کس کس کی کرے؟ اور کہاں سے کرے؟ یہ سوالات بھیانک شکل اختیار کرتے جا رہے ہیں۔

پہلے ایک غم تھا کہ ہمارے بہت سے بچے تعلیم و تربیت سے محروم ہیں۔ خود بربادی کی راہ پر لگ رہے ہیں اور معاشرے و سوسائٹی کے لیے جو جھونا سورا بن رہے ہیں۔ اب عالم یہ ہے کہ کورونا وائرس نے تمام بچوں کو ہی تعلیم سے محروم کر دیا ہے۔ والدین لاکھ احتیاط اور بچاؤ کے باوجود بچوں کو بری صحبت سے بچانے میں ناکام ہوتے جا رہے ہیں۔ ۹۹ فیصد بچے اور بسا اوقات بچیاں بھی تعلیم و تربیت سے محروم ہو کر طرح طرح کی سماجی و سوشل بیماریوں کا شکار ہو رہی ہیں۔ اس طرح ہر میدان اور ہر سطح پر یہ مصیبت عموم بلوئی اور مرگ انبوہ کی شکل

اقلیت اور اکثریت

مولانا اسعد اعظمی / بنارس

ایک مقام پر فرمایا: ﴿وَقَلِيلٌ مِّنْ عِبَادِيَ الشَّاكِرِينَ﴾ - سورہ سبأ: ۱۳
میرے بندوں میں سے تھوڑے لوگ ہی شکر گزار ہوتے ہیں۔
ایک جگہ ہے: ﴿إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَقَلِيلٌ مَّا هُمْ﴾ -
سورہ ص: ۲۴ ﴿ایمان اور عمل صالح والے تھوڑے ہی ہیں۔
دوسری طرف اکثریت کے بارے میں ارشاد ہوتا ہے:

﴿وَمَا أَكْثَرُ النَّاسِ وَلَوْ حَرَصْتَ بِمُؤْمِنِينَ﴾ - سورہ یوسف: ۱۰۳ ﴿اے
نبی! آپ کی خواہش کے باوجود لوگوں کی اکثریت ایمان لانے والی نہیں۔
﴿وَإِنْ تُطِيعُوا أَكْثَرَ مَنِ فِي الْأَرْضِ يُضِلُّوكَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ﴾ - سورہ
انعام: ۱۱۶ ﴿اگر روئے زمین پر بسنے والوں میں سے اکثریت کی بات مانیں گے تو وہ
آپ کو اللہ کے راستے سے بھٹکا دیں گے۔

غزوہ حنین میں مسلمانوں کی تعداد ماضی کے مقابلے میں کچھ زیادہ تھی، کسی کی
زبان سے اس طرح کی بات نکل گئی کہ آج ہم کثرت تعداد کی وجہ سے شکست نہیں کھا
سکتے ہیں، اللہ تعالیٰ نے سورہ توبہ میں اس پر اپنی ناراضگی کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا:
﴿لَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ فِي مَوَاطِنَ كَثِيرَةٍ وَيَوْمَ حُنَيْنٍ إِذْ أَعْجَبْتَكُمْ كَثُرْتُكُمْ
فَلَمْ تُغْنِ عَنْكُمْ شَيْئًا وَضَاقَتْ عَلَيْكُمُ الْأَرْضُ بِمَا رَحُبَتْ﴾ - سورہ توبہ: ۲۵ ﴿
یقیناً اللہ تعالیٰ نے بہت سے میدانوں میں تمہیں فتح دی ہے اور حنین کی لڑائی
والے دن بھی جب کہ تمہیں اپنی کثرت پر ناز ہو گیا تھا، لیکن اس کثرت نے تمہیں کوئی
فائدہ نہ دیا بلکہ زمین باوجود اپنی کشادگی کے تم پر تنگ ہو گئی۔۔۔

اگر ہم عہد نبوی اور اس کے بعد میں ہونے والی جنگوں کے فریقین کی تعداد کا
جائزہ لیں تو یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اکثر جنگوں میں مسلمانوں کی تعداد دشمنوں
کے بہ مقابل کم رہی، جیسے غزوہ بدر میں مسلمان ۳۱۳، دشمن ۱۰۰۰، غزوہ احد میں
مسلمان ۶۵۰، دشمن ۳ ہزار، غزوہ احزاب میں مسلمان ۳ ہزار، دشمن ۱۰ ہزار، غزوہ
خیبر میں مسلمان چودہ سو، دشمن ۱۰ ہزار، موتہ میں مسلمان ۳ ہزار، دشمن ایک
لاکھ (یاد دلا کھ)۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانے میں ایک لڑائی جلولاہ کی لڑی گئی، اس میں
مسلمانوں کی تعداد تیس ہزار تھی اور فارس کا لشکر چار لاکھ پر مشتمل تھا، اس میں
سیکڑوں ہاتھی تھے جو ایرانی لشکر کے آگے آگے چلتے تھے، اس میں ایک سفید ہاتھی سب
سے آگے تھا، پہلے امیر لشکر رستم کی طرف سے اعلان کیا گیا کہ تم لوگ لوٹ جاؤ، اپنی

بہت سارے لوگ جب اس پہلو پر غور کرتے ہیں کہ وطن عزیز میں ہم اقلیت
میں ہیں، ہم صرف بیس فی صد ہیں اور یہاں کے باقی ۸۰ فی صد غیر مسلم ہیں، تو ایک
طرح سے فکر مندی اور مایوسی کا شکار ہوتے ہیں اور خدشات اور اندیشوں میں مبتلا
رہتے ہیں۔ شرعی اور تاریخی و سماجی اعتبار سے جائزہ لینے کی ضرورت ہے کہ کیا واقعی
اقلیت میں ہونا تشویش کی بات ہے؟ اور کیا تعداد کی قلت ہمیشہ شکست و ریخت کا سبب
ہوتی ہے؟

اس دنیا کی پوری آبادی کا جائزہ لیں گے تو دیکھیں گے کہ سیکڑوں ادیان
و مذاہب اور رجحانات و مشارب کے لوگ اس کرہ ارضی پر بستے ہیں۔ عالمی پیمانے پر
تعداد کے اعتبار سے سب سے زیادہ عیسائی ہیں، دوسرے نمبر پر اہل اسلام ہیں۔ عالمی
آبادی کے اعتبار سے بھی مسلمان محض ۲۰ فی صد ہی ہیں، بقیہ ۸۰ فی صد میں
دوسرے مذاہب اور خیالات کے لوگ ہیں۔

ہمیں یہ بھی معلوم ہونا چاہیے کہ ہندوستان میں مسلمان اقلیت میں ہونے کے
باوجود عالمی پیمانے پر تعداد کی کثرت کے اعتبار سے دوسرے نمبر پر ہیں۔ پہلے نمبر پر
مسلم ملک انڈونیشیا ہے، جہاں سب سے زیادہ مسلمان آباد ہیں، اور دوسرے نمبر پر
ہندوستانی مسلمان ہیں جو اقلیت میں ہوتے ہوئے بھی مسلم اکثریت کے اعتبار سے
دوسرے نمبر پر ہیں۔

کتاب و سنت کی نصوص کے ساتھ حق اور اہل حق کی تاریخ کو سامنے رکھیں تو یہ
بات صاف ہو جاتی ہے کہ ہمارے لیے اقلیت میں ہونا کبھی کوئی مسئلہ نہیں رہا۔ ہم نے
کبھی نہ تو تعداد کی کثرت پر بھروسہ کیا نہ قلت پر افسوس کیا۔ ہمارے لیے اصل چیز
ایمان کی طاقت اور عقیدے کی مضبوطی ہے۔ اگر ہماری تعداد بہت زیادہ ہو، مگر ایمان
اور عقیدہ و عمل میں کمزور ہوں تو تعداد کی کثرت ہمارے کام نہ آسکے گی۔ قرآن کریم
میں جگہ جگہ یہی بات سمجھائی گئی ہے۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ﴿كَم مِّن فِئَةٍ قَلِيلَةٍ غَلَبَتْ فِئَةً كَثِيرَةً بِإِذْنِ
اللَّهِ﴾ - سورہ بقرہ: ۲۴۹ ﴿
بسا اوقات ایک چھوٹی جماعت اللہ کے حکم سے بڑی جماعت پر غالب آ جاتی
ہے۔

یہاں غور کرنے کی ضرورت ہے کہ یہ غلبہ اللہ کے حکم اور اس کی مشیت سے ہوتا
ہے، ہماری قلت یا کثرت سے نہیں۔

جانوں کو ہلاکت میں نہ ڈالو، ہر سپاہی اور امیر لشکر کو بطور انعام اتنی اتنی رقم دی جائے گی، مسلمانوں کے امیر لشکر نے فرمایا: ”نَحْنُ نَحِبُّ الْمَوْتَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ كَمَا نُحِبُّونَ الْحَيَاةَ“ کہ ہم اللہ کے راستے میں موت کو اسی طرح عزیز رکھتے ہیں جس طرح تم کو زندگی عزیز ہے۔ فارس کے امیر لشکر رستم نے کہا: ”فَإِنَّا لَا نَرَى مَعَكُمْ عَدَدًا وَلَا عُدَّةً وَلَا قُوَّةً وَلَا سَلَاحًا“ کہ تمہارے پاس نہ لگتی میں کافی لوگ ہیں اور نہ ساز و سامان ہی ہے اور نہ قوت، ہتھیار ہے۔

بالآخر جنگ جاری ہوگئی، ہاتھیوں کے قطار سے سفید ہاتھی آگے بڑھا اور دو چار مقابل میں آنے والے فوجیوں کو ہلاک کر دیا تو مسلمان فوجیوں کے اندر خوف و ہراس کی لہر دوڑ گئی، انہوں نے سوچا کہ یہ ہاتھیوں کی لڑائی ہے، آخر ہم کس طرح کامیاب ہو سکتے ہیں؟

تو دونوں جوانوں میں یہ بات چیت ہوئی کہ تم کل ایک نیزہ لے کر سفید ہاتھی کی آنکھ میں بھونک دو اور میں ایک تلوار لے کر سوئڈ پر اس طرح ماروں گا کہ سوئڈ مستک سے کٹ کر الگ گرجائے گی، چنانچہ اس پروگرام سے دونوں نوجوان ہاتھی کے سامنے آئے، سفید ہاتھی کی آنکھ میں ایک نیزہ مارا اور دوسرے نے تلوار سے ایسی کاری ضرب لگائی کہ سوئڈ کٹ کر مستک سے الگ ہوگئی، سفید ہاتھی اپنے ہاتھیوں کی طرف بھاگا اور تمام ہاتھی فوجیوں کی طرف بھاگے جس سے فوج میں بھگدڑ مچ گئی اور مسلمان حملہ آور فوجیوں پر ٹوٹ پڑے، تمام میدان خالی ہونے لگا اور مسلمان صحابہ نے ان کا پیچھا مہماتن و نہاوند تک کیا، مدائن و نہاوند بھی اسی وقت فتح ہو گیا۔ (ماہنامہ محدث بنارس: شیخ الحدیث نمبر، جنوری- فروری ۱۹۹۷ء، ص: ۱۰۳-۱۰۴۔ بحوالہ: کتاب الخراج للقاظی ابی یوسف)

یرموک کی جنگ کا معاملہ بھی بڑا عبرت ناک ہے، یہ جنگ باختلاف روایت ۱۳ھ (عہد صدیقی میں) یا ۱۵ھ (عہد فاروقی) میں لڑی گئی، اس میں مسلمانوں کی تعداد محض چالیس ہزار تھی، جبکہ ان کے مقابلے میں رومی دو لاکھ چالیس ہزار تھے لیکن وہ بری طرح شکست کھائے۔

میدان جنگ سے واپسی کے بعد رومی بادشاہ حد درجہ مغموم حالت میں اپنے فوجیوں کی شکست کا راز دریافت کرتا ہے، اس نے اپنے فوجیوں سے کہا: ”تم ہر باد ہو، مجھے یہ بتاؤ کہ جو لوگ تم سے جنگ لڑ رہے تھے کیا وہ تمہاری طرح انسان نہ تھے؟“

انہوں نے جواب دیا: ضرور، کیوں نہیں۔

بادشاہ کہتا ہے: یہ بتاؤ کہ تم زیادہ تھے یا وہ؟

انہوں نے کہا: ہر مقام پر ہم ان سے کئی گنا زیادہ تھے۔

بادشاہ پھر پوچھتا ہے: تب تم کیوں شکست کھاتے رہے؟

رومیوں کے عظیم لوگوں میں سے ایک معترض نے کہا:

”اس وجہ سے کہ وہ رات کو قیام کرتے ہیں (تجدد پڑھتے ہیں) دن کو روزہ رکھتے ہیں، عہد کو پورا کرتے ہیں، نیکی کا حکم دیتے ہیں، برائی سے روکتے ہیں، اور آپس میں انصاف کرتے ہیں، دوسری طرف ہمارا حال یہ ہوتا ہے کہ ہم شراب پیتے ہیں، زنا کرتے ہیں، حرام کا ارتکاب کرتے ہیں، عہد شکنی کرتے ہیں، ظلم کرتے ہیں، ناپسندیدہ امور کا حکم دیتے ہیں، اور جن باتوں سے اللہ راضی ہوتا ہے ان سے روکتے ہیں اور زمین میں فساد کرتے ہیں۔“

بادشاہ بولا: تو نے مجھ سے سچ بات کہی۔ (البدایۃ والنہایۃ لابن کثیر: ۱۵۷-۱۶)

اس تجربہ کار رومی بزرگ نے عزت و ذلت اور فتح و شکست کے بارے میں بالکل درست تجزیہ کیا تھا اور بتایا تھا کہ مسلمان تعداد میں بہت کم ہونے کے باوجود کثیر تعداد کے دشمنوں پر اس لیے فتح پاتے ہیں کہ ان کے عقائد و اعمال درست ہیں، وہ حقوق اللہ اور حقوق العباد دونوں کا خیال رکھتے ہیں، اس لیے فتح و کامرانی ان کے قدم چومتی ہے، اور زمین پر ان کا غلبہ بڑھتا جاتا ہے۔ مسلمان اپنی تعداد سے نہیں بلکہ اپنے عمل اور کردار سے کامیابی حاصل کرتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ قرآن میں ارشاد فرماتا ہے: ﴿وَلَقَدْ كَتَبْنَا فِي الزُّبُورِ مِنْ بَعْدِ الذِّكْرِ أَنَّ الْأَرْضَ يَرِثُهَا عِبَادِيَ الصَّالِحُونَ﴾ - سورہ انبیاء: ۱۰۵ ﴿ہم زبور میں پند و نصیحت کے بعد یہ لکھ چکے ہیں کہ زمین کے وارث میرے نیک بندے ہی ہوں گے۔

یہاں واضح کر دیا گیا کہ اقتدار اور غلبہ و برتری صالحیت کے ساتھ مشروط ہے، تعداد اور طاقت کے ساتھ نہیں۔

ایک مقام پر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: ﴿وَأَوْزَنْنَا الْقَوْمَ الَّذِينَ كَانُوا يُسْتَضْعَفُونَ مَشَارِقِ الْأَرْضِ وَمَغَارِبِهَا الَّتِي بَارَكْنَا فِيهَا وَتَمَّتْ كَلِمَتُ رَبِّكَ الْحُسْنَىٰ عَلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ بِمَا صَبَرُوا وَدَمَرْنَا مَا كَانَ يَصْنَعُ فِرْعَوْنُ وَقَوْمُهُ وَمَا كَانُوا يَعْرِشُونَ﴾ - سورہ اعراف: ۱۳۷ ﴿ جو لوگ بالکل کمزور شمار کیے جاتے تھے ہم نے ان کو اس سرزمین کے پورب و پچھم کا مالک بنا دیا جس میں ہم نے برکت کر رکھی ہے، اور آپ کے رب کا نیک وعدہ بنی اسرائیل کے حق میں ان کے صبر کی وجہ سے پورا ہو گیا، اور ہم نے فرعون کو اور اس کی قوم کے ساختہ پر داختہ کا رخاؤں کو اور جو کچھ اونچی اونچی عمارتیں بنوائے تھے سب کو درہم برہم کر دیا۔

صبر و استقامت، تقویٰ و صالحیت، امر بالمعروف و نہی عن المنکر اور اس جیسی نیکیاں نصرت الہی کے حصول کا سبب بنتی ہیں، اور قلت تعداد کے باوجود مسلمانوں کو فتح و کامرانی کا تاج پہناتی ہیں۔ اس کے برعکس ہماری تعداد جتنی بھی زیادہ ہو جائے

اگر یہ صفتیں اور یہ خوبیاں ہمارے اندر نہیں ہیں تو خس و خاشاک اور کوڑے کرکٹ سے زیادہ ہماری حیثیت نہ ہوگی۔

حضرت ثوبان رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ رسول اکرم ﷺ نے فرمایا:

”يُوشِكُ الْأُمَّمُ أَنْ تَدَاعِيَ عَلَيْكُمْ كَمَا تَدَاعَى الْأَكْلَةُ إِلَى قَصْعَتِهَا، فَقَالَ قَائِلٌ: وَمِنْ قَلَّةِ نَحْنُ يَوْمَئِذٍ؟ قَالَ: بَلْ أَنْتُمْ يَوْمَئِذٍ كَثِيرٌ، وَلَكِنَّكُمْ غَنَاءٌ كَغَنَاءِ السَّيْلِ، وَلَيَنْزِعَنَّ اللَّهُ مِنْ صُدُورِ عَدُوِّكُمْ الْمَهَابَةَ مِنْكُمْ، وَلَيَقْدِفَنَّ اللَّهُ فِي قُلُوبِكُمُ الْوَهْنَ، فَقَالَ قَائِلٌ: يَا رَسُولَ اللَّهِ! وَمَا الْوَهْنُ؟ قَالَ: حُبُّ الدُّنْيَا وَكَرَاهِيَةُ الْمَوْتِ.“ (سنن ابوداؤد: ۴۲۹۷، صحیح الالبانی)

ایسا وقت آنے والا ہے کہ دوسری امتیں تمہارے خلاف ایک دوسرے کو بلائیں گی جیسے کہ کھانے والے اپنے پیالے پر ایک دوسرے کو بلاتے ہیں، ایک شخص نے کہا کہ کیا یہ ان دنوں ہماری قلت تعداد کی وجہ سے ہوگا؟ آپ ﷺ نے فرمایا: نہیں، بلکہ تم ان دنوں بہت زیادہ ہو گے، لیکن تمہاری حیثیت سیلاب کے جھاگ کی طرح ہوگی۔ اللہ تعالیٰ تمہارے دشمنوں کے سینوں سے تمہاری ہیبت نکال دے گا، اور تمہارے دلوں میں ”وہن“ ڈال دے گا۔ پوچھنے والے نے پوچھا: اے اللہ کے رسول! وہن کیا چیز ہے؟ آپ نے فرمایا: دنیا سے محبت اور موت سے نفرت۔

ہر شخص جانتا ہے کہ اچھے لوگ کم ہی ہوتے ہیں، چنانچہ مسلمان دوسروں کی بہ نسبت کم ہیں، پھر مسلمانوں میں حق اور سنت کی پیروی کرنے والے کم ہیں۔ نمازی کم ہیں، دین پسند کم ہیں، ایمان دار کم ہیں... الخ۔

وطن عزیز کے اندر اگرچہ ہماری تعداد کم ہے لیکن ہم اپنے اخلاق و کردار سے برادران وطن کا دل جیت سکتے ہیں، سچائی، ایمان داری، وعدہ وفائی، امانت داری، پڑوسیوں سے حسن سلوک، بیسوسوں سے ہمدردی، کمزوروں کے ساتھ تعاون وغیرہ کے ساتھ بدسلوکی سے اجتناب، بے ایمانی، دھوکہ دھڑی، بدعہدی، امانت میں خیانت اور ان جیسے اعمال قبیحہ سے پرہیز کریں۔ اس سے لوگ ہمارے قریب آئیں گے اور ہمارے دین کے بارے میں اچھا تاثر قائم کریں گے۔

اسی طرح اقلیت میں ہوتے ہوئے ہمارے لیے یہ بھی ضروری ہے کہ ہم دوسروں کی بہ نسبت زیادہ محنت کریں، بالخصوص تعلیمی میدان میں، کیوں کہ اس میدان میں اپنے قدم مضبوط کر کے ہم بہت کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔ جب کہ زمینی حقیقت یہ ہے کہ تعلیم میں ہم دوسروں کے برابر ہونا تو دور کی بات ہے ان سے کافی پیچھے ہیں۔ اس سلسلے میں اسرائیل کو دیکھیے کہ یہودی پوری دنیا کی آبادی کا شاید ایک فی صد بھی نہیں ہیں، لیکن تعلیم اور محنت کے بل بوتے پر وہ پوری دنیا کی سیاسی، اقتصادی اور تعلیمی رہنمائی انجام دے رہے ہیں اور اس قدر اثر و رسوخ بنا رکھا ہے کہ ہم اس کا تصور بھی شاید نہ کر سکیں۔

بحیثیت اقلیت ہمارے لیے یہ بھی ضروری ہے کہ اپنے دین پر سختی سے قائم رہیں اور اپنے مذہب اور مذہبی تشخص کی اچھی طرح حفاظت کریں۔ ایسا نہ ہو کہ اکثریت سے مرعوب ہو کر ایمان کی خوشنودی حاصل کرنے کے لیے ہم اپنے عقیدے اور مذہبی شناخت سے دست بردار ہو جائیں، حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ اس کا کوئی دنیوی فائدہ بھی نہیں، بلکہ یہ محض ایک فریب ہے۔ اس کی وجہ سے ہم دین و دنیا دونوں کو برباد کرتے ہیں۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کہتی ہیں کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو فرماتے ہوئے سنا:

”مَنِ التَّمَسَّ رِضَا اللَّهِ بِسَخَطِ النَّاسِ كَفَاهُ اللَّهُ مُؤْنَةَ النَّاسِ، وَمَنِ التَّمَسَّ رِضَا النَّاسِ بِسَخَطِ اللَّهِ وَكَلَهُ اللَّهُ إِلَى النَّاسِ“ (سنن ترمذی: ۲۴۱۲، صحیح الالبانی)

جو شخص لوگوں کو ناراض کر کے اللہ کی رضا کا طلب گار ہو تو لوگوں سے پہنچنے والی تکلیف کے سلسلے میں اللہ اس کے لیے کافی ہوگا۔ اور جو اللہ کو ناراض کر کے لوگوں کی رضا کا طلب گار ہو تو اللہ تعالیٰ انہیں لوگوں کو اسے تکلیف دینے کے لیے مقرر کر دے گا۔

ایک دوسری روایت میں حدیث کے الفاظ اس طرح ہیں:

”مَنِ التَّمَسَّ رِضَا اللَّهِ بِسَخَطِ النَّاسِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ، وَأَرْضَى عَنْهُ النَّاسَ، وَمَنِ التَّمَسَّ رِضَا النَّاسِ بِسَخَطِ اللَّهِ سَخَطَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَأَسَخَطَ عَلَيْهِ النَّاسَ“ (صحیح الترغیب والترہیب: ۲۲۵۰)

جو لوگوں کو ناراض کر کے اللہ کی رضا مندی تلاش کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس سے راضی ہو جاتا ہے اور لوگوں کو بھی اس سے راضی کر دیتا ہے، اور جو اللہ کو ناراض کر کے لوگوں کی رضا مندی کا متلاشی ہوتا ہے اللہ تعالیٰ اس سے ناراض ہو جاتا ہے اور لوگوں کو بھی اس سے ناراض کر دیتا ہے۔

خلاصہ یہ ہے کہ ہم قلت تعداد کو اپنی کمزوری اور بے وزنی کا سبب ہرگز نہ سمجھیں، شرعی تعلیمات نہ اس بات کی تائید کرتی ہیں اور نہ ہی تاریخی حقائق سے یہ بات سچ ثابت ہوئی ہے۔ بلکہ ہماری بے وقعتی اور ذلت و پستی کا سبب ایمان و عمل اور اخلاق و کردار سے دوری ہے، ہمیں اس ناچے سے اپنا محاسبہ کرنے اور اپنی اصلاح کرنے کی ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس بات کی توفیق عطا فرمائے اور ایمان و عمل کی کمزوری کو دور کرنے اور صراطِ مستقیم پر گامزن ہونے کی ہدایت دے۔ آمین۔

☆☆☆

کورونا سے بچاؤ کے چھ مؤمنانہ اقدامات

عبدالمنان سلفی شکر اوی
اہل حدیث منزل، دہلی

حدیث شریف میں ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”اور یہ بات جان لو کہ اگر ساری امت بھی جمع ہو کر تمہیں کچھ نفع پہنچانا چاہے تو وہ تمہیں اس سے زیادہ کچھ بھی نفع نہیں پہنچا سکتی جو اللہ نے تمہارے لیے لکھ دیا ہے۔ اور اگر وہ تمہیں کچھ نقصان پہنچانے کے لیے جمع ہو جائے تو اس سے زیادہ کچھ نقصان نہیں پہنچا سکتی جو اللہ نے تمہارے لیے لکھ دیا ہے۔ قلم اٹھالے گئے اور (تقدیر کے) صحیفے خشک ہو گئے ہیں۔“ (ترمذی) ایک دوسری حدیث میں ہے: آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اللہ تعالیٰ نے مخلوق کی تقدیر کو زمین و آسمان بنانے سے پچاس سال پہلے ہی لکھ دیا تھا۔ اس وقت اس کا عرش پانی پر تھا۔ (مسلم) ایک حدیث میں ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: سب سے پہلی چیز جسے اللہ تعالیٰ نے پیدا فرمایا، قلم ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس سے فرمایا: لکھ۔ قلم نے کہا: اے میرے رب! میں کیا لکھوں؟ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: قیامت تک ہونے والی ساری چیزوں کی تقدیر لکھ۔ (ابوداؤد) لہذا ہر مسلمان پر واجب ہے کہ وہ اپنا معاملہ اللہ کے سپرد کر دے۔ اس سے خیر کی امید رکھے اور اسی پر بھروسہ رکھے۔ اپنی عافیت، حفاظت، شفاء، صحت و سلامتی کی امید صرف اپنے پروردگار سے رکھے۔ مصائب و مشکلات کا سامنا کرنا پڑے تو ان سے گھبرائے نہیں بلکہ ان سے اللہ پر اور اس کے ایمان و توکل میں مزید اضافہ ہو جائے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: وَمَنْ يَعْصِمْ بِاللَّهِ فَقَدْ هُدِيَ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ (آل عمران: ۱۰۱) ترجمہ: ”اور جو شخص اللہ تعالیٰ (کے دین) کو مضبوط تھام لے تو بلاشبہ اسے سیدھا راستہ دکھا دیا گیا۔“

۲۔ اللہ کے احکام کی حفاظت کرو، وہ تمہاری حفاظت فرمائے گا: ہر مسلمان کے لیے ضروری ہے کہ وہ اللہ کے احکام کی بجا آوری اور منہیات سے کنارہ کش ہو کر اللہ کے احکام کی حفاظت کرے۔ جیسا کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ کو وصیت کرتے ہوئے فرمایا: تم اللہ کے احکام کی حفاظت کرو وہ تمہاری حفاظت کا سامان فراہم کرے گا، تم اللہ کے حقوق کا خیال رکھو، تم اسے اپنے سامنے پاؤ گے۔ (ترمذی) اللہ کے احکام کو تو ابھی کی تعمیل کا خیال رکھنا بندے کی دنیا و آخرت دونوں میں حفاظت و عافیت اور سلامتی کا ذریعہ ہے۔ اگر وہ کسی مصیبت میں مبتلا ہو گیا کوئی آزار پہنچے گا تو اللہ تعالیٰ اس کی وجہ سے اس کے درجات بلند فرمائے گا۔ اسی سلسلے میں ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: ”مؤمن کا معاملہ بھی کسی قدر عجیب و غریب ہے کہ ہر حال میں اس کے لیے بھلائی ہے۔ اور یہ چیز مؤمن کے علاوہ کسی کو حاصل نہیں۔ اگر اسے خوشی ملتی ہے تو

دنیا میں پھیلی ہوئی کورونا نامی وبا کی ان دنوں ہر جگہ چرچا ہے۔ اس وبا سے لوگوں کے اندر خوف و ہراس کا ماحول ہے۔ کوئی اسے ہنسی مذاق کا موضوع بنائے ہوئے ہے تو کوئی اس کی حقیقت واضح کرتے ہوئے ناصحانہ رویہ رکھتا ہے۔ اس کے علاوہ بھی مختلف مقاصد کے تحت مختلف مجالس میں اس وبا پر گفتگو ہوتی رہتی ہے۔

ایک مسلمان کے لیے ہر وقت اور ہر حال میں لازم و ضروری ہے کہ ہر آفت و مصیبت کے وقت اللہ کی رسی کو مضبوطی سے تھامے رہے اور جب بھی اس کے علاج و معالجہ وغیرہ کے سلسلے میں گفتگو ہو تو اس کی طرف سے شرعی بنیادوں پر، اس کے سلسلے میں ہدایات و احتیاطات کی پابندی اور اللہ تعالیٰ کے ڈر و خوف کا پاس و خیال ہونا چاہیے۔ اس سلسلے میں ہم یہاں چھ مؤمنانہ اقدامات کا ذکر کر رہے ہیں جن کی ان دنوں ہر شخص کی زندگی میں بڑی اہمیت و ضرورت ہے:

۱۔ اللہ سے رشتہ استوار کرنا اور اسی پر بھروسہ

کرنا: ہر مسلمان کے لیے ضروری ہے کہ وہ ہر حال میں اپنے رب سے اپنا تعلق جوڑے رہے، اسی پر توکل و بھروسہ رکھے اور یہ عقیدہ رکھے کہ تمام معاملات اللہ ہی کے قبضہ قدرت میں ہیں۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: مَا أَصَابَ مِنْ مُصِيبَةٍ إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ وَمَنْ يُؤْمِنْ بِاللَّهِ يَهْدِ اللَّهُ قَلْبَهُ (التغابن: ۱۱) ترجمہ: ”کوئی مصیبت اللہ کی اجازت کے بغیر نہیں پہنچ سکتی، جو اللہ پر ایمان لائے اللہ اس کے دل کو ہدایت دیتا ہے۔“

تمام امور اللہ کے اختیار میں ہیں۔ وہی نظام کائنات کی تدبیر کرتا ہے۔ وہ جو چاہتا ہے ہو جاتا ہے اور جو نہیں چاہتا نہیں ہوتا۔ اللہ کے علاوہ کوئی اور طاقت ایسی نہیں جو حفاظت و صیانت کا کام انجام دے سکے۔ جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: قُلْ مَنْ ذَا الَّذِي يَعْصِمُكُمْ مِنَ اللَّهِ إِنْ أَرَادَ بِكُمْ سُوءًا أَوْ أَرَادَ بِكُمْ رَحْمَةً (الاحزاب: ۱۷) ترجمہ: ”پوچھئے! تو کہ اگر اللہ تعالیٰ تمہیں کوئی برائی پہنچانا چاہے یا تم پر کوئی فضل کرنا چاہے تو کون ہے جو تمہیں بچا سکے (یا تم سے روک سکے؟)۔“ دوسری جگہ ارشاد فرمایا: إِنْ أَرَادَنِي اللَّهُ بِضُرٍّ هَلْ هُنَّ كَاشِفَاتُ ضُرِّيهِ أَوْ أَرَادَنِي بِرَحْمَةٍ هَلْ هُنَّ مُمْسِكَتُ رَحْمَتِهِ (الزمر: ۳۸) ترجمہ: ”اگر اللہ تعالیٰ مجھے نقصان پہنچانا چاہے تو کیا یہ اس کے نقصان کو ہٹا سکتے ہیں؟۔“ ایک اور مقام پر فرمایا: مَا يَفْتَحُ اللَّهُ لِلنَّاسِ مِنْ رَحْمَةٍ فَلَا مُمْسِكَ لَهَا وَمَا يُمْسِكُ فَلَا مُرْسِلَ لَهُ مِنْ بَعْدِهِ (فاطر: ۲۰) ترجمہ: ”اللہ تعالیٰ جو رحمت لوگوں کے لیے کھول دے سو اس کا کوئی بند کرنے والا نہیں اور جس کو بند کر دے سو اس کے بعد اس کا کوئی جاری کرنے والا نہیں۔“

رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جو بندہ ہر دن صبح وشام تین تین بار یہ دعا پڑھے گا، اسے کوئی چیز نقصان نہیں پہنچائے گی: بِسْمِ اللّٰهِ الَّذِي لَا يَضُرُّ مَعَ اسْمِهِ شَيْءٌ فِي الْأَرْضِ وَلَا فِي السَّمَاءِ وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ. ترجمہ: ”میں اس اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جس کے نام کے ساتھ زمین و آسمان میں کوئی چیز نقصان نہیں پہنچا سکتی اور وہ سننے والا اور جاننے والا ہے۔“ (ابوداؤد، ترمذی) ان ہی سے ایک اور روایت مروی ہے جس میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے: جو شخص سورہ بقرہ کی آخری دو آیتیں رات میں پڑھے گا وہ اس کی ہر چیز سے کفایت کریں گی۔ یعنی ہر آفت و مصیبت اور شر سے محفوظ رہے گا۔ (بخاری)

حضرت عبداللہ بن خبیب رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ ہم ایک اندھیری اور سخت تاریک رات میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو ڈھونڈنے نکلے کہ آپ ہمیں نماز پڑھائیں۔ راوی کا کہنا ہے کہ ہم آپ سے ملے تو فرمایا: بولو، میں کچھ نہیں بولا۔ آپ نے پھر فرمایا: بولو، میں نے پھر بھی کچھ نہیں بولا۔ آپ نے پھر فرمایا: کہو۔ میں نے کہا کہ کیا کہوں؟ آپ نے فرمایا: صبح وشام تین بار قل هو اللہ احد اور معوذتین (قُلْ اَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ اور قُلْ اَعُوذُ بِرَبِّ النَّاسِ مکمل) پڑھو، یہ ہر چیز سے تمہارے لئے کافی ہوں گی۔ (ترمذی)

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم صبح وشام ان دعاؤں کو پڑھنا نہیں چھوڑتے تھے: اَللّٰهُمَّ اِنِّىْ اَسْأَلُكَ الْعَفْوَ وَالْعَافِيَةَ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ اَللّٰهُمَّ اِنِّىْ اَسْأَلُكَ الْعَفْوَ وَالْعَافِيَةَ فِي دِيْنِيْ وَدُنْيَايْ وَاَهْلِيْ وَمَالِيْ اَللّٰهُمَّ اسْتُرْ عَوْرَاتِيْ وَاْمِنْ رَوْعَاتِيْ اَللّٰهُمَّ احْفَظْنِيْ مِنْ بَيْنِ يَدَيْ وَاَمِنْ خَلْفِيْ وَعَنْ يَمِيْنِيْ وَعَنْ شِمَالِيْ وَمِنْ فَوْقِيْ وَاَعُوذُ بِعَظَمَتِكَ اَنْ اُغْتَالَ مِنْ تَحْتِيْ. ترجمہ: ”اے اللہ! میں تجھ سے عفو و درگزر کی، اپنے دین و دنیا، اہل و عیال، مال میں بہتری و درستی کی درخواست کرتا ہوں، اے اللہ! ہماری ستر پوشی فرما۔ اے اللہ! ہماری شرمگاہوں کی حفاظت فرما، اور ہمیں خوف و خطرات سے مامون و محفوظ رکھ، اے اللہ! تو ہماری حفاظت فرما آگے سے، پیچھے سے، دائیں سے اور بائیں سے، اوپر سے، اور میں تیری عظمت کی پناہ چاہتا ہوں اس بات سے کہ میں اچانک اپنے نیچے سے پکڑ لیا جاؤں۔“ (ابوداؤد) اس دعا میں مختلف طرح سے بندے کے لیے پوری طرح حفاظت کا سامان ہے۔

(ب) دوا و علاج: علاج و معالجہ کے سلسلے میں اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم ارشادات، پاکیزہ ہدایات اور نوع بنوع نئے واضح انداز میں موجود ہیں۔ ایک بار اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم اپنے صحابہ میں سے کسی مریض کی عیادت کے لیے تشریف لے گئے تو ان کے لیے شفاء کی دعا کی اور اس کے گھر والوں سے کہا: اس کے علاج کے لیے طبیب کو بلاؤ، لوگوں نے تعجب سے کہا: یہ آپ کہہ رہے

اس پر اللہ کا شکر بجالاتا ہے جس میں اس کے لیے بھلائی ہے۔ اور اگر مصیبت سے دوچار ہوتا ہے تو وہ صبر کا دامن تھام لیتا ہے اور اس میں بھی اس کی بھلائی ہے۔“ (صحیح مسلم) معلوم ہوا کہ مومن خوشی میں، غم میں، آسودگی میں، تنگ دستی میں بہر حال خیر ہی خیر میں ہوتا ہے۔ یہ امتیاز مومن کے علاوہ کسی اور کو حاصل نہیں ہے۔

۳۔ ذرائع کا استعمال: اسلامی شریعت میں اسباب و ذرائع کے استعمال اور علاج و معالجہ کی تلقین کی گئی ہے۔ یہ بھی حقیقت ہے کہ علاج و معالجہ تو کل علی اللہ کے منافی نہیں ہے۔ شریعت اسلامیہ میں جس طب و علاج کا ذکر ہے وہ دو قسموں پر مشتمل ہے۔ اول: احتیاطی تدابیر جو بیماری لاحق ہونے سے پہلے اختیار کی جاتی ہیں، دوم: علاج و معالجہ جس کی ضرورت بیماری میں مبتلا ہوجانے کے بعد پڑتی ہے۔ ہر ایک کے متعلق شریعت میں واضح ہدایات ہیں اور اسی طرح علاج، شفاء اور دوا کرانے کے اصول و ضوابط موجود ہیں۔ جن سے ایک مسلمان کی دنیوی و اخروی سلامتی و حفاظت متحقق ہوجاتی ہے۔ امام ابن القیم رحمہ اللہ کی کتاب طب نبوی کا مطالعہ کریں گے تو اس سلسلے میں ایسی عجیب و غریب باتوں کا انکشاف ہوگا جن کا اسلامی شریعت اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صحیح احادیث میں ذکر ہے۔

(الف) احتیاطی تدابیر: اسلام نے بیماریوں سے بچنے کے لیے احتیاطی تدابیر اختیار کرنے کی تعلیم دی ہے تاکہ سماج و معاشرہ جسمانی طور پر صحت مند رہے۔ ہر مرحلے میں اسلام نے پاکی صفائی و نظافت کا اہتمام کیا ہے۔ بدن، ہاتھ، دانت ناخن، بال، لباس، کھانے پینے کی اشیاء، راستوں، گھروں، شہروں، پانی کے وسائل جیسے کنواں و نہر، ان سب کی صفائی کی خاص طور پر تاکید کی گئی ہے۔ متعدی امراض سے حفاظت کے لیے قرنطینہ، مریض کو الگ رکھنا، جہاں کوئی وبا پھیلی ہوئی ہو نہ وہاں جانا اور نہ ہی وہاں سے بھاگنا، مریض کے پاس جانے سے پہلے اور وہاں سے نکلنے کے بعد ہاتھ سینینٹائز کرنا، دوا کا سہارا لینا ان سب باتوں کو اسلامی تعلیمات کی روشنی میں سمجھا جاسکتا ہے۔ اشیاء خورد و نوش میں حلال و حرام کی پوری تفصیل ہے۔ چنانچہ مردار، خون، خنزیر کا گوشت، نشہ آور اشیاء کو حرام قرار دیا گیا ہے۔ غذائی نظام پر بھرپور روشنی ڈالی گئی ہے۔ جسمانی صحت کے پیش نظر جنسی بے راہ روی، زنا، بلواط، مجرد زندگی گزارنے اور عورتوں سے دور رہنے، حالت حیض و نفاس میں عورتوں سے جنسی تعلقات قائم کرنے سے منع کیا گیا ہے اور حیض کی مدت ختم ہونے اور جماع کے بعد غسل کا حکم دیا گیا ہے۔ جسم صحت مند و چاک و چوبندر ہے اس کے لیے کشتی، گھڑ سواری، تیراکی کے ذریعہ جسمانی ورزش کی حوصلہ افزائی اور بیجا موٹاپا، سستی و کاہلی کی حوصلہ شکنی کی گئی ہے۔

احتیاطی تدابیر کے ہی ضمن میں اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: جو سات عجوہ کھجوریں صبح کھائے تو اسے پورے دن نہ تو اس پر کوئی زہر اثر کرے گا اور نہ ہی جاو۔ ایک روایت میں حضرت عثمان رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ اللہ کے

تمہاری آزمائش ضرور کریں گے، دشمن کے ڈر سے، بھوک پیاس سے، مال و جان اور پھولوں کی کمی سے اور ان صبر کرنے والوں کو خوشخبری دے دیجیے جنہیں، جب کبھی کوئی مصیبت پہنچتی ہے تو کہہ دیا کرتے ہیں کہ، تم خود اللہ تعالیٰ کی ملکیت ہیں اور ہم اسی کی طرف لوٹنے والے ہیں۔ ان پر ان کے رب کی نوازشیں اور رحمتیں ہیں اور یہی لوگ ہدایت یافتہ ہیں۔“

اللہ تعالیٰ اپنے بندے کو اس لیے آزمائش میں مبتلا کرتا ہے تاکہ وہ اس کا شکوی، اس کے رونے، گڑگڑانے، عاجزی و انکساری، اس کی دعا و مناجات اور اس کے فضا و قدر پر راضی برضا الہی ہونے کا مشاہدہ کرے۔ جب اس کے بندوں پر کوئی آزمائش آتی ہے تو وہ آنکھوں کی خیانت کو بھی دیکھتا ہے اور دلوں میں جو بھید چھپائے ہوئے ہوتے ہیں اس کا بھی مشاہدہ کرتا ہے۔ پھر نیت کے مطابق اجر و ثواب سے نوازتا ہے۔ لہذا بندے کو جب بھی کوئی مرض لاحق ہو یا کوئی آفت مصیبت آگھرے یا مالی بربادی کا سامنا کرنا پڑے تو اسے چاہیے کہ اس پر اللہ سے ثواب کی امید رکھے اور صبر کا دامن تھامے رہے نیز راضی برضا الہی رہے تاکہ ثواب کا مستحق بن جائے اور جسے بیماری سے شفا مل جائے تو اس پر اللہ کی تعریف کرے تاکہ اللہ کے شکر گزار بندوں میں شامل ہو کر ثواب کا حقدار بن جائے۔

۶۔ سب سے بڑی مصیبت و آفت: درحقیقت سب سے بڑی مصیبت وہ ہے جو دین کے سلسلے میں آتی ہے۔ یہ دین و دنیا دونوں کی سب سے بڑی مصیبت ہے۔ یہ خسارے و گھائے کی انتہا ہے جس میں کوئی فائدہ ہے ہی نہیں اور ایسی محرومی ہے کہ جس کی کوئی طمع کر ہی نہیں سکتا۔ جان و مال پر آنے والی مصیبت کے وقت جب بندہ کے ذہن میں اس مصیبت کا خیال آئے تو اپنے دین و ایمان کی سلامتی پر وہ اللہ کا شکر بجالائے۔ امام بہیقی رحمہ اللہ نے شعب الایمان میں نقل کیا ہے: قاضی شریح رحمہ اللہ نے فرمایا: ”جب مجھ پر کوئی مصیبت نازل ہوتی ہے تو میں اس پر اللہ کا چار بار شکر بجالاتا ہوں (۱) ایک اس بات پر اللہ کا شکر ادا کرتا ہوں کہ اس نے مجھے اس سے بڑی مصیبت میں مبتلا نہیں کیا۔ (۲) دوسرے اس بات پر کہ اس نے مجھے اس مصیبت پر صبر کرنے کی توفیق بخشی۔ (۳) تیسرے اس وجہ سے کہ اس نے مجھے اناللہ وانا الیہ راجعون پڑھنے کی توفیق بخشی کیونکہ اس ذریعے سے بھی مجھے ثواب کی امید ہے۔ (۴) چوتھے اس بات کے لیے کہ یہ مصیبت میرے دین کے معاملے میں نہیں آئی ہے۔“ کیونکہ اگر دین کے معاملے میں مصیبت آئے گی تو دین برباد ہو جائے گا اور اس سے بڑی بربادی کچھ ہو ہی نہیں سکتی۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہم سب کا حامی و ناصر ہو، دین و دنیا کے معاملے میں خیر و عافیت رکھے، وہ خوب سننے والا، اپنے بندوں سے قریب اور دعا قبول کرنے والا ہے۔

(شیخ عبدالرزاق عبدالمحسن البدر کے ایک مقالے سے مستفاد)

☆☆☆

ہیں اے اللہ کے رسول! آپ نے فرمایا: ہاں۔ پھر فرمایا: تداوا و عباد اللہ فان اللہ لم یضع داء الا وضع معہ شفاء الا داء واحدا قالوا ما هو؟ قال: الهرم۔ (”اے اللہ کے بندو! دو اکراؤ کیونکہ اللہ نے کوئی بیماری نہیں رکھی ہے مگر اس کے ساتھ شفاء بھی رکھی ہے، سوائے ایک بیماری کے پوچھا وہ کون سی ہے؟ کہا بڑھاپا۔) اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم خود بھی جب بیمار ہوتے تو اپنا علاج خود نہیں کرتے بلکہ اطباء کو اپنے علاج کے لیے طلب کرتے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم جب آخری عمر میں بیمار ہوتے تو آپ کے پاس عرب اطباء آتے تو آپ کے علاج کے لیے نسخے تجویز کرتے۔ (مسند احمد) اس سلسلے میں تفصیل کے لیے علامہ ابن القیم کی کتاب زاد المعاد کا مطالعہ مفید ہوگا۔

اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ اسلام نے بیماری سے متعلق احتیاطی تدابیر کی جانب بھر پور توجہ دی ہے جبکہ علاج و معالجہ کے موضوع کو لوگوں پر چھوڑ دیا ہے۔ یہ دین میں کوئی نقص نہیں ہے بلکہ یہ ایک بڑی حکمت کے تحت کیا گیا ہے۔ علاج و معالجہ یا امراض کی تشخیص نیز ان کے لیے نسخہ تجویز کرنا یا جراحی کا عمل اختیار کرنا یہ دینی عمل نہیں ہے۔ احتیاطی تدابیر ہر زمان و مکان کے مناسب حال ہیں جبکہ علاج و معالجہ کے سلسلے میں نئے نئے انکشافات و ریسرچ ہوتی رہتی ہیں لہذا اسلام نے امت مسلمہ کو کسی معین علاج کا پابند نہیں کیا کہ وہ ہر زمانے میں اسی سے چمٹے رہیں اور نئے نئے تجربات اور نئی نئی ایجادات سے مستفید نہ ہوں۔

۴۔ افواہوں سے ہوشیار رہیں: ایک مسلمان کو چاہیے کہ وہ جھوٹی افواہوں کے پیچھے نہ لگے کیونکہ بعض لوگ ایسے موقع پر عجیب عجیب قسم کی باتیں بڑھا چڑھا کر نقل کرتے رہتے ہیں جن کا حقیقت سے دور کا بھی واسطہ نہیں ہوتا۔ یہ افواہیں جب عام ہوتی ہیں تو لوگوں میں ڈر و خوف پیدا ہو جاتا ہے جن سے نقصان کا اندیشہ رہتا ہے۔ لہذا ہر مسلمان کے لیے ضروری ہے کہ وہ افواہوں کے پیچھے نہ لگے کہ اس طرح سے اس کا ایمان و یقین اور اللہ پر بھروسہ متزلزل ہو جائے۔

۵۔ صبر کریں اور ثواب کی نیت رکھیں: ایک مسلمان کو جو مصیبت پہنچتی ہے چاہے اس کا تعلق اس کے جسم سے ہو یا اس کے اہل و عیال و اولاد میں یا مال و کاروبار وغیرہ میں ہو، پھر اگر وہ اس پر صبر کرے گا اور ثواب کی نیت رکھے گا تو یہ اس کے لیے بلندی درجات کا سبب بنے گا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: وَلَنبَلِّوَنَّكُمْ بِشَيْءٍ مِّنَ الْخَوْفِ وَالْجُوعِ وَنَقْصٍ مِّنَ الْأَمْوَالِ وَالْأَنْفُسِ وَالثَّمَرَاتِ وَبَشِّرِ الصَّابِرِينَ الَّذِينَ إِذَا أَصَابَتْهُمُ مُصِيبَةٌ قَالُوا إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ أُولَئِكَ عَلَيْهِمْ صَلَوَاتٌ مِّن رَّبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُهْتَدُونَ (البقرة: ۱۵۵-۱۵۷) ترجمہ: ”اور ہم کسی نہ کسی طرح

دو تاریخی اور عظیم کارناموں کے بارے میں

ایک بڑی خوشخبری اور پُر زور اپیل

پیارے بھائیو! اہل حدیث منزل جامع مسجد دہلی میں چوتھی منزل کا کام چھت تک پہنچ چکا ہے اور اہل حدیث کمپلیکس کی دوسری منزل کی چھت کی ڈھلائی آپ کے صدقہ جاریہ کی منتظر ہے۔ ان ہر دو عظیم اور تاریخی کار خیر میں ہر فرد سے فوری مدد کی اپیل ہے۔ اس عظیم یادگار اور صدیوں کی دیرینہ آرزوؤں کی تکمیل اور خوابوں کو شرمندہ تعبیر کرنے کے لیے کیا آپ سوچ پاس اور دس روپے بھی بھیجنے سے معذور ہیں؟ پھر نہ کہنا کہ ہمیں خبر نہ ہوئی۔

مندرجہ ذیل اکاؤنٹ نمبر حاضر خدمت ہے۔

Markazi Jamiat Ahle Hadees Hind

A/c: 629201058685

ICICI Bank (Chandni Chowk Branch)

RTGS/NEFT IFSC Code-ICIC0006292

صحت و تندرستی: ایک عظیم نعمت

نماز کے وقت مسواک کر لیا کرو، یہ وضو جو ذاتی نظافت و صفائی کا سب سے اہم عمل طریقہ ہے۔ عام طور پر لوگوں کو نزلہ، زکام اور فلو اس لئے ہوتا ہے کیونکہ وہ گندے ہاتھوں سے اپنی ناک یا آنکھوں کو ملتے ہیں۔ وضو کرنے سے جراثیم مرتے ہیں، پسینے کی بدبو ختم ہوتی ہے، تازگی پیدا ہوتی ہے اور خون کے دوران کو تقویت ملتی ہے۔ یہ آدھا غسل ہے جسے ہم پانچ مرتبہ کرتے ہیں۔

اسی طرح غسل کرنے کے جو فوائد صحت انسانی پر مرتب ہوتے ہیں، اس کی اہمیت کے پیش نظر اسلام نے غسل کے ذریعے بدن کی پاکی و صفائی کا جو انداز اختیار کیا ہے وہ اسلام کے علاوہ کسی مذہب نے نہیں کیا ہے۔

اسلام نے غسل جنابت کو فرض قرار دیا۔ حیض و نفاس کے خاتمے پر عورتوں کو غسل کرنے کی تاکید کی اور ان دنوں غسل میں بدن کو گرگڑ کر دھونے اور قاعدہ سے پانی بہانے کا حکم اسلام کے دین نظافت ہونے پر شاہد عدل ہے۔

اسلام نے جو عبادتیں فرض کی ہیں، روزے اور نماز اس کے خوشگوار اثرات ہماری صحت و تندرستی پر مرتب ہوتے ہیں۔ اس نے جو چیزیں حلال کی ہیں وہ ہماری صحت کے لیے مفید ہیں، اور جن خبیث و ناپاک چیزوں کو حرام قرار دیا ہے جیسے شراب و خنزیر اور نشہ آور اشیاء وہ ہماری صحت کے لئے مضر و مہلک ہیں۔ ان کے استعمال سے جسم کو بڑی خطرناک بیماریاں لاحق ہوتی ہیں۔ کھانے پینے میں اعتدال، دوا و علاج کی ترغیب، شادی و نکاح کا حکم، صفائی و پاکیزگی کی تاکید صحت کے تعلق سے اسلام کے یہ زریں اصول ہیں۔

آج کرنا وائرس کا قہر عام ہے۔ کتنے لوگ اس سے جاں بحق ہو گئے ہیں۔ ایسے موقع پر اگر آپ گھر پر محفوظ ہیں، امن و امان کے ساتھ ہیں، جسم بیماری سے پاک ہے، گھر میں خورد و نوش کے اسباب مہیا ہیں تو رب کریم کا احسان مانیے اور سراسر کے در پر جھکا دیجئے۔ آپ بڑے خوش نصیب ہیں، غنی و دھنی ہیں۔ یہ سمجھیں کہ دنیا آپ کے قدموں کے نیچے آگئی ہے۔ یہ تو سرکارِ مدینہ صلی اللہ علیہ وسلم فرما رہے ہیں منْ أَصْبَحَ مِنْكُمْ آمِنًا فِي سِرْبِهِ مَعْفَى فِي جَسَدِهِ، عِنْدَهُ قُوَّةٌ يَوْمَهُ، فَكَأَنَّما حَيْزَتَ لَهُ الدُّنْيَا (ترمذی: 2346) "یعنی تم میں سے جس نے بھی اس حال میں صبح کی کہ وہ اپنے گھر میں امن و امان سے ہے، اس کا جسم بیماری سے محفوظ ہے اور دن بھر کی روزی اس کے پاس محفوظ ہے تو گویا اس کے لیے پوری دنیا سمیٹ

صحت و تندرستی بیش بہا نعمت اور عظیم تحفہ ہے۔ یہ تمام ترقیوں کی شاہ کلید ہے۔ اس نعمت عظمیٰ سے محروم شخص کے سامنے دنیا کی ساری رنگینیاں اور انواع و اقسام کی نعمتیں سب بیچ ہیں۔ وہ انفرادی و اجتماعی سطح پر اپنا کوئی کردار ادا کر سکتا ہے اور نہ ہی معاشرے کی تعمیر و ترقی اور خوشحالی کو یقینی بنا سکتا ہے۔ ایک بیمار شخص کی سب سے بڑی خواہش یہ ہوتی ہے کہ وہ بیماری کے چنگل سے آزاد ہو جائے اور تندرست و توانا بن جائے۔ چاہے اس کی جو بھی قیمت ادا کرنی پڑ جائے۔ لیکن صحت و نعمت ہے جو اگر چھین جائے تو دنیا کے خزانے خرچ کر کے بھی یہ نعمت واپس نہیں لے سکتے۔ اسی لئے کہا جاتا ہے کہ تندرستی ہزار نعمت ہے اور جان ہے تو جہان ہے۔

آج کا انسان مختلف قسم کے عوارض، امراض، آفات اور وباؤں سے گھرا ہوا ہے خاص طور پر کرونا جیسی بڑی مصیبت، جان لیوا اور خطرناک مرض اپنی تمام تباہیوں، ہلاکتوں کے سبب دنیا کے لئے تازیا نہ عبرت بن چکا ہے۔ اور انسانی تہذیب کا کارواں زندگی کی آخری سانسیں گنتے لگا ہے۔ ان کے لیے کشتی جان کو سلامت رکھنا مشکل ہو گیا ہے۔

اسلام دین کامل و شامل ہے۔ اس کے تمام اصول و قوانین بنی نوع انسان کی صلاح و فلاح پر مبنی ہیں اور یہ ہر زمان و مکان کے لئے قابل عمل، صالح و اکمل ہے۔ یہ انسان کو صحت مند اور وباؤں و بیماریوں سے دور و محفوظ دیکھنا چاہتا ہے اور حفظان صحت کے ایسے سرمدی اصول پیش کرتا ہے جو تحفظ انسانیت اور تحفظ جان و مال اور دین و ایمان کا ضامن ہے۔ یہ صحیح ہے کہ حفظان صحت کے لیے متوازن غذا، ورزش، ذہنی و دماغی سکون، علاج و احتیاط، آلودگی سے پاک فضا بے حد ضروری ہیں۔ یہ چیزیں ہماری زندگی کو پرسکون اور صحت مند بنانے میں مددگار ثابت ہوتی ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ ہمارا دین ہمیں پاکیزگی اور طہارت کا حکم دیتا ہے۔ وہ یہ مطالبہ کرتا ہے کہ ہمارا جسم، ہمارا گھر، ماحول بلکہ انسان کی پوری زندگی پاک و صاف ہونی چاہیے إِنَّ اللّٰهَ يُحِبُّ التَّوَّابِينَ وَيُحِبُّ الْمُتَطَهِّرِينَ (البقرة: 222) "اللہ توبہ کرنے والوں اور پاک رہنے والوں کو پسند کرتا ہے"۔ اسلام میں صفائی کو نصف ایمان کا درجہ حاصل ہے الطہور شرط الایمان (مسلم) عالمی سطح کے اداروں کے مطابق کرنا وائرس سے بچنے کے لیے ضروری ہے کہ ہم ہاتھ دھوئیں، غسل کریں، کپڑے صاف رکھیں، یہ ایسی باتیں ہیں جس کا حکم اسلام نے ہمیں دیا ہے۔ سو کر اٹھو تو ہاتھ دھولو، وضو کرو، ہر وضو اور

آئے گا تو تمہارا نقشہ بگاڑ دینے اور قصہ پارینہ بنا دینے میں دیر نہیں لگے گی۔ اسی طرح اللہ کے بندو اگر ہم نے قدرت سے بغاوت کی، تمرد و سرکشی کی راہ اختیار کرتے رہے، رب کی ناشکری کی تو ہمیں اس کی پکڑ سے اور اس کے غضب و عذاب سے ڈرنا چاہیے اور اگر ہم اس کے وفادار و اطاعت گزار رہے، بندہ شکر گزار بن کر زندگی گزارے تو عذاب الہی سے محفوظ رہیں گے اور اس کی گونا گوں نعمتوں سے شاد کام ہو کر پاکیزہ زندگی امن و امان کے ساتھ گزاریں گے، یہ اللہ کا وعدہ ہے:

لَئِنْ شَكَرْتُمْ لَأَزِيدَنَّكُمْ وَلَئِنْ كَفَرْتُمْ إِنَّ عَذَابِي لَشَدِيدٌ
(ابراہیم: 7)

"اگر تم شکر گزار بنو گے تو تم کو مزید نعمتوں سے نوازے گے اور اگر تم نے ناشکری کی تو یاد رکھو کہ میرا عذاب بہت سخت ہے۔"

☆☆☆

دی گئی ہے۔" نعمت امن و صحت کو پا کر ہم اس کے شکر گزار نہیں، مطیع و فرمان بردار ہو جائیں، جو عظیم طاقت و قدرت کا مالک ہے۔ جس کے ایک معمولی جھٹکے سے دنیا والوں کی عقلیں گم ہیں، ان کی گردنیں جھکی جھکی سی نظر آ رہی ہیں، وہ ڈرے سہمے ہیں اور ان کے لہجے بدل گئے ہیں بلکہ وہ قدرت کے سامنے گھٹنے ٹیک دیے ہیں۔ اگر اب بھی نہ جاگے، اپنی سوچ و مزاج کو نہیں بدلا، زندگی کا قبلہ درست نہیں کیا اور اسلام کی حقیقی روح سے زندگی میں تابندگی پیدا نہیں کی تو قادر مطلق اور عزیز و انتقام کی مضبوط گرفت سے نہیں بچ سکیں گے۔ اور جس طرح اقوام ماضیہ، قوم سبا، قارون، یہود وغیرہ رب کی ناشکری کی وجہ سے چین و سکون سے محروم، عذاب الہی کے شکار اور داستان پارینہ بن کر رہ گئے۔

اور عصر حاضر کے طاقتور ممالک جو اپنے غرور کے نشے میں دنیا کو سبق سکھانے کی بات کرتے تھے وہ کرونا (غیر مرنی وائرس) کے سامنے چت ہو گئے اور لاشیں گننے لگے۔ ان کا سارا نشہ اتر گیا اور اللہ جل جلالہ نے یہ سمجھا دیا کہ جب قدرت کو جلال

حیدرآباد و سکندرآباد کے سیلاب متاثرین کے لیے دعا و راحت رسائی کی اپیل

تلنگانہ و آندھرا پردیش کے اضلاع خصوصاً تاریخی شہر حیدرآباد و سکندرآباد میں حالیہ چند دنوں سے جاری موسلا دھار بارش کی وجہ سے معمولات زندگی پوری طرح درہم برہم ہو گئے ہیں۔ جان و مال، مویشی، دیگر املاک اور زراعت کا شدید نقصان ہوا ہے۔ مکان و دکان تباہ و برباد ہو گئے ہیں۔ بہت سے لوگ خانما برباد کھلے آسمان تلے اونچے مقامات پر پناہ گزریں ہیں اور اشیاء خورد و نوش اور دیگر بنیادی ضروریات زندگی کے لیے محتاج ہو گئے ہیں اور اہل خیر حضرات کی دعا و امداد کے منتظر ہیں۔

ایسے ناگفتہ بہ حالات میں تمام اہل خیر حضرات سے دردمندانہ اپیل ہے کہ مصیبت کی اس گھڑی میں اپنے سیلاب متاثرین بھائیوں کے لیے دعا کریں اور ان کی بھرپور امداد اور راحت رسائی کا سامان کر کے انسان دوستی کا ثبوت فراہم کریں اور عند اللہ ماجور اور عند الناس مشکور ہوں۔ صوبائی جمعیت اہل حدیث تلنگانہ اور شہری جمعیت اہل حدیث حیدرآباد و سکندرآباد اول دن سے سیلاب متاثرین کے بچاؤ، امداد اور راحت رسائی میں لگی ہوئی ہیں اور مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند بھی اس سلسلے میں امکانی حد تک امداد اور راحت رسائی کے لیے کوشاں ہے اور تمام متاثرین کے دکھ درد میں شریک ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کا حامی و ناصر ہو اور اس آفت سے جلد از جلد نجات دے۔ آمین

اپیل کنندگان: جملہ ذمہ داران و اراکین مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

Markazi Jamiat Ahle Hadees Hind

A/c 629201058685 (ICICI Bank)

IFSC Code: ICIC0006292 Branch: Chandni Chowk, Delhi-110006

قرآن سے صحابہ کا شغف

مولانا محمد شوکت شمیلوی

حضرت عبداللہ بن عمرؓ جب قرآن تلاوت کرتے تو جب تک فارغ نہ ہو جاتے کسی سے بات نہیں کرتے تھے۔ صحیح بخاری کی روایت ہے کہ ایک مرتبہ آپ ﷺ کی مجلس میں حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ اور عمر رضی اللہ عنہ کی آوازیں بلند ہو گئیں تو قرآن کی یہ آیت نازل ہوئی۔ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَرْفَعُوا أَصْوَاتَكُمْ فَوْقَ صَوْتِ النَّبِيِّ وَلَا تَجْهَرُوا لَهُ بِالْقَوْلِ كَجَهْرِ بَعْضِكُمْ لِبَعْضٍ أَنْ تَحْبَطَ أَعْمَالُكُمْ وَأَنْتُمْ لَا تَشْعُرُونَ** (الحجرات: ۲) اس آیت کے نازل ہونے پر دونوں حضرات اس قدر آہستہ بولتے تھے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو پوچھنا پڑ جاتا تھا کہ کیا کہا؟

حفاظ کرام: صحابہ کرام کو قرآن سے اتنا شغف تھا کہ انہوں نے آپ کے عہد مبارک ہی میں قرآن کو جوں کا توں حفظ کر لیا تھا بہت سے صحابہ کرام ایسے تھے جنہیں پورا قرآن حفظ تھا جبکہ بعض صحابہ بیشتر حصہ یاد کر چکے تھے۔ طوالت کے خوف سے ان کے اسماء گرامی ذکر نہیں کیے جا رہے ہیں۔ ان میں آزاد بھی تھے اور غلام بھی نیز عورتیں بھی شامل تھیں۔

تعلیم قرآن: اگرچہ صحابہ کرام نے قرآن مجید کی تعلیم کا سلسلہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قیام مکہ معظمہ کے ہی زمانے سے شروع کر دیا تھا چنانچہ مصعب بن عمیر اور ابن مکتوم قرآن مجید کی تعلیم دینے پر مامور تھے لیکن ہجرت کے بعد مسجد نبوی میں مستقل درس قائم ہو گیا ایک شخص قرآن پڑھتا بقیہ لوگ بغور سنتے جو لوگ اس تعلیم کو حاصل کرتے تھے انہیں قراء کہا جاتا تھا۔ چنانچہ ایک بار کچھ لوگ باہر سے آئے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے درخواست کی کہ ان لوگوں کو ہمارے ساتھ بھیج دیجئے تاکہ وہ ہم لوگوں کو قرآن کی تعلیم دیں آپ نے ستر صحابہ کو جو قراء کے نام سے مشہور تھے ساتھ بھیج دیا لیکن ان لوگوں نے دھوکہ دے کر بڑے معونہ کے پاس قراء کے اس مقدس گروہ کو شہید کر دیا۔ قرآن کی تعلیم کے سلسلے میں انصار کا گھر تو مکتب ہی بن گیا تھا۔ باہر سے مہاجر آتے اور انصار ان کی مہمانداری کیساتھ محنت سے قرآن پاک کی تعلیم دیتے۔ چنانچہ وفد عبدالقیس آیا تو ان کی جدوجہد اور خوش اخلاقی کو اعتراف کرتا ہوا واپس گیا۔ ”ان الانصار يعلمون کتاب ربنا وسنة نبينا“ (مسند جلد ۲، ص ۴۳۲) عبادہ بن صامت قرآن مجید کی تعلیم دیا کرتے تھے اور حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ بصرہ میں تعلیم قرآن کو رواج دے رہے تھے بہت سے تابعین حضرات ابی بن کعبؓ سے فیضاب ہوئے۔ حضرت عمرؓ کو قرآن مجید سے اتنا شغف تھا کہ قرآنی تعلیمات کی

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جاں نثار ساتھی تھے۔ ہر وقت آپ کی صحبت میں رہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم جو کچھ فرماتے فوراً تسلیم اور تعمیل کرتے اسی شرف سے انہیں صحابہ کا لقب ملا۔ یہ بلند مرتبہ انہیں ایمان و اخلاص، صبر و توکل، اخلاق و کردار، قربانی اور دین کے لیے اپنے تمام معاملات کو ترک کرنے اور اللہ اور اس کے رسول کے قول سے شغف رکھنے کی وجہ سے ملا اور اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ دین صحابہ کرام کے عمل پیہم، جدوجہد اور بے مثال قربانیوں کی وجہ سے ہمارے پاس اپنی اصل اور محفوظ شکل میں پہنچا ہے۔ قرآن جتنی بیش قیمت اور مقدس کتاب نیز آں حضرت ﷺ کے فرمودات و ارشادات کا ذخیرہ ہم تک نہ پہنچ سکتا اگر انہوں نے آنے والی نسل کو یہ سرمایہ پوری امانت داری اور دیانت داری سے منتقل نہ کیا ہوتا۔ امت محمدیہ پر صحابہ کرام کا یہ بہت بڑا احسان ہے اور اس احسان کا بدلہ تو بس اللہ ہی دے سکتا ہے۔

قرآن مجید سے محبت والفت صحابہ کرام کے اندر بدرجہ اتم پائی جاتی تھی۔ سخت سے سخت مصیبت میں بھی صحابہ کرام کی اس محبت والفت میں کوئی فرق نہیں آتا تھا۔ بلکہ اس حالت میں قرآن مجید ہی ان کے لیے مایہ تسکین ہوتا تھا اس خوش الحانی سے تلاوت فرماتے تھے کہ سننے والوں پر محویت طاری ہو جاتی تھی۔ حضرت موسیٰ اشعری جب حضرت عمرؓ کی خدمت اقدس میں آتے تو فرماتے کہ ہمیں خدا کا شوق دلاؤ وہ قرآن کی تلاوت کرتے اور اور حضرت عمرؓ نہایت محویت سے سنتے۔ حضرت ابو عثمان نہدی کہتے ہیں کہ ابو موسیٰؓ ہم کو فجر کی نماز پڑھاتے تھے تو جی چاہتا کہ کاش پوری سورہ بقرہ پڑھ ڈالتے جہاں کہیں بھی خوش الحان قاری ہوتا، صحابہ کرام وہاں پہنچتے اور نہایت ہی ذوق و شوق سے سنتے۔ حضرت عبداللہ بن سائبؓ کے پاس حضرت سعد بن ابی وقاصؓ آئے اور کہا کہ میں نے سنا ہے کہ تم قرآن کی قرأت خوش الحانی سے کرتے ہو۔ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے کہ یہ قرآن غم کے ساتھ اترتا ہے اس لیے جب پڑھو تو، روؤ اگر نہیں رو تے تو رونے کی صورت بناؤ اور خوش الحانی کے ساتھ پڑھو۔ (ابن ماجہ) اس روایت کو علامہ البانی رحمۃ اللہ علیہ نے ضعیف قرار دیا ہے۔ صحابہ کرام تلاوت کی حالت میں قرآن مجید کے ادب و احترام کو ہمیشہ ملحوظ رکھتے تھے۔ حضرت مصعب بن سعیدؓ کا بیان ہے کہ میں ہاتھ میں قرآن مجید لیے ہوا تھا اور سعد بن وقاصؓ تلاوت فرما رہے تھے۔ میں نے بدن کھجایا تو حضرت سعدؓ نے فرمایا شاید تم نے اپنی شرمگاہ کا مس کیا میں نے کہا ہاں بولے جاؤ وضو کر کے آؤ۔ (موطا امام مالک، کتاب الصلوٰۃ، باب الوضوء من مس الفرج)

مغیرہ بن شعبہ، زبیر بن العوام، خالد بن ولید، علاء بن الحضرمی، عمرو بن العاص، عبد اللہ بن الحضرمی، محمد بن مسلمہ، عبد اللہ بن عبد اللہ بن ابی ابن سلول رضی اللہ عنہم اجمعین وغیرہ اور لکھنے کے بعد جو مجموعہ ہوتا تھا وہ رسول اللہ ﷺ کے مکان کے میں رکھا جاتا تھا۔ قرآن سے اتنا شغف تھا کہ خود بھی اس کی نقل رکھ لیتے تھے لیکن اس وقت قرآن مجید منظم شکل میں مرتب نہ ہوسکا۔

جب رسول اللہ ﷺ رفیق اعلیٰ سے جا ملے تو حضرت ابو بکرؓ مسلمانوں کے خلیفہ بنائے گئے۔ اسی زمانہ میں جنگ یمامہ کا واقعہ پیش آیا اس میں زیادہ تر صحابہ اعلیٰ درجہ کے قاری تھے۔ اس معرکہ میں ایک ساتھ ستر صحابہ شہید کر دئے گئے۔ تو حضرت عمرؓ کو قرآن مجید کے جمع کرنے کی فکر لاحق ہوئی اور فوراً انہوں نے اپنی عرضداشت حضرت ابو بکرؓ کے پاس پیش کر دی کہ اگر اسی طرح حفاظ قرآن شہید ہوتے رہے تو قرآن مجید کا بہت بڑا حصہ ضائع ہو جائے گا۔ لیکن چونکہ نئی بات تھی تو ذرا جھجکے کہ جو کام اللہ کے رسول نے نہ کیا اس کو کیسے کروں بالآخر اللہ نے حضرت ابو بکر صدیقؓ کو شرح صدر فرمایا پھر حضرت عمرؓ کی موجودگی میں کاتب وحی حضرت زید بن ثابتؓ کو طلب فرمایا اور تمام حقیقتوں سے باخبر کرتے ہوئے ارشاد فرمایا کہ تم جوان اور عقل مند ہو اور حضور کے پاس وحی لکھا کرتے تھے اس لئے یہ ذمہ داری سپرد کرتا ہوں حضرت زید بن ثابتؓ بھی کچھ جھجکے لیکن اللہ نے ان کو بھی شرح صدر عطا فرمایا اور رضی ہو گئے انہوں نے اپنی ذات کو صرف اس مقصد کے لئے وقف کر دیا حضرت زیدؓ نے قرآن سے محبت کے پیش نظر جمع کرنے کے چند اصول بنائے۔ (۱) جس شخص نے حضور اکرم ﷺ سے کچھ بھی قرآن زبانی سیکھا یا حضور نے اسے تحریر کروایا وہ حضرت زیدؓ کو سنادے یا تحریر دے دے (۲) حضرت زید بن ثابتؓ صرف اسی تحریر شدہ آیت کو قبول فرماتے جو حضور کے سامنے بیٹھ کر لکھی گئی ہو۔ (۳) جو کوئی تحریری آیت ملتی اس کو حفاظ کرام کے حفظ سے تقابل کر کے قبول فرماتے نہ تو تنہا تحریر پر ہی اعتماد کرتے اور نہ صرف کسی کے حافظہ پر (۴) حضرت زید کسی سے بھی اس وقت کوئی آیت کو قبول نہ فرماتے جب تک کہ اس پر دو گواہ رسول اللہ ﷺ سے سماعت یا کتابت کی گواہی نہ دیدے۔ غرض کہ ان اصولوں کو ملحوظ رکھتے ہوئے حضرت زید بن ثابتؓ نے قرآن پاک کو ایک مصحف میں جمع کر کے محفوظ فرمایا اور اس مصحف کو اپنے پاس بھی محفوظ فرمایا پھر حضرت عمر فاروقؓ نے اس مہم میں بے حد دلچسپی لی۔

جب خلیفہ ثالث حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے زمانے میں مملکت اسلامیہ میں مزید وسعت پیدا ہو گئی تو مختلف اقالیم میں اختلاف پیدا ہو گیا ہر اقلیم اپنی ہی لغت اور لہجہ کو قابل اعتماد اور بہتر سمجھتا اس اختلاف کو دور اندیش صحابہ فوراً بھانپ گئے چنانچہ سب سے پہلے حذیفہ بن الیمانؓ نے اس خطرے کو محسوس کیا اور حضرت عثمانؓ کو باخبر کرتے ہوئے کہا اے امیر المؤمنین لوگوں نے قرآن کی قرأت میں اختلاف کر رکھا

توسیع و اشاعت کے لیے مختلف ذرائع اختیار کیے روزمرہ کی ضروری سورتوں یعنی بقرہ، نساء، مائدہ، حج اور نور کی نسبت حکم دیا کہ تمام مسلمانوں پر ان کا سیکھنا لازمی ہوگا کیونکہ ان میں احکام و فرائض مذکور ہیں (کنز العمال) عمال کو لکھ بھیجا کہ جو لوگ قرآن کریم تعلیم حاصل کر چکے ہیں ان کو بھیج دیں تاکہ تنخواہ مقرر کر دی جائے۔ قرآن کے شیدائیوں کی ان تدابیر سے قرآن مجید کی تعلیم نے بتدریج وسعت حاصل کر لی۔ ایک مرتبہ خراج کا مال کچھ بیچ گیا تو حضرت عمرؓ نے سعد بن ابی وقاصؓ کو حکم دیا کہ طلباء قرآن کے اندر تقسیم کر دی جائے دوسرے سال بھی یہ صورت پیش آئی تو حضرت سعدؓ نے لکھا کہ پہلے سال تو صرف سات آدمی تھے اس سال تو ستر ہیں (اصابہ تذکرہ شہر بن ربیعہ) ایک مرتبہ عمر نے ابو موسیٰ اشعریؓ کو لکھا کہ میرے پاس کچھ حفاظ کرام کو بھیجتا کہ میں مختلف جگہوں میں انہیں معلم بنا کر بھیجوں ابو موسیٰ اشعریؓ نے لکھا کہ میری فوج میں تین سو سے زائد حفاظ موجود ہیں۔ (کنز العمال)

حضرت عمر نے قرآن مجید کی تعلیم کے ساتھ صحت تلفظ کا بھی نہایت اہتمام کیا ہر جگہ تاکید حکم بھیجا کہ قرآن مجید بصحت تلفظ پڑھا جائے ساتھ ہی لغت کا علم بھی ہونا چاہیے۔ حضرت عبد اللہ بن عباسؓ کہتے تھے کہ قرآن پڑھو اور سیکھو آنحضرت ﷺ کی قرأت کے مثل ترتیل سے پڑھو اگر میں ایک سورت ترتیل سے پڑھوں تو زیادہ پسندیدہ ہے اس سے کہ میں سارے قرآن کو بغیر ترتیل کے پڑھوں۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے زمانے میں آذربائیجان، آرمینیا فتح ہوا تو کچھ لوگوں کو اشاعت قرآن کے لیے مامور کر دیا گیا جس کا ثمرہ یہ نکلا کہ حضرت علیؓ کے دور خلافت تک وہ لوگ مسلمان ہو کر قرآن مجید کی تعلیم سے بہرور ہو چکے تھے حضرت علیؓ کی نسبت ایک روایت آتی ہے کہ انہوں نے طلباء قرآن کے وظیفے دو ہزار مقرر کر دیے تھے۔ حضرت معاویہؓ کے دور میں جب قبرص فتح ہوا تو قرآن مجید کی تعلیم و اشاعت کی خاطر صحابہ کو متعین کر دیا صحابہ تو ذاتی طور پر بھی تعلیم دیتے تھے اور کوفہ شام میں عبد اللہ بن مسعودؓ کا ایک مستقل درس ہوتا تھا چنانچہ اس حلقہ کے لوگ شام میں آئے تو حضرت ابودرداءؓ سے قرآن سنتے۔

جمع و ترتیب قرآن: قرآن پاک آج جس شکل میں ہمارے موجود ہے یہ کئی مراحل سے گذر کر ایک جامع شکل میں منظر عام پر آیا قرآن پاک کی تدوین کی شروعات حضور اکرم ﷺ کے عہد ہی میں ہو چکی تھی کیونکہ اسلام کی بقاء اور قیام قرآن مجید کے بقاء اور قیام پر موقوف ہے۔ جو آیتیں نازل ہوتیں کاتبان وحی فوراً انہیں لکھ لیتے وہ صحابہ جنہوں نے کتابت قرآن کی خدمت انجام دی ان کی تعداد بیس سے زیادہ ہے بعض کا کہنا ہے کہ چھبیس تھے لیکن حلبی نے سیرۃ العراقی کے حوالے سے ان کی تعداد ۲۴ لکھی ہے مخصوص کاتبان وحی کے اسماء گرامی یہ ہیں خلفاء اربعہ، عامر بن فہیرہ، ابی بن کعب، زید بن ثابت، معاویہ بن ابی سفیان، ثابت بن قیس بن شماس،

فَهَلْ أَنْتُمْ مُنْتَهُونَ (المائدہ: ۹۱) نازل ہوئی تو حضرت عمرؓ بیساختہ پکاراٹھے۔ انتہینا ہم باز آئے (ابوداؤد کتاب الاشریہ ص ۵۱۷) حضرت انس سے روایت ہے کہ شراب حرام ہونے سے پہلے میں حضرت طلحہ کے گھر کے لوگوں (ابوعبیدہ، ابوطلحہ، ابی بن کعب) کو شراب (خمر) پلا رہا تھا کہ اتنے میں ندا آئی کہ شراب حرام کر دی گئی تو ابوطلحہ نے کہا کہ شراب انڈیل دو پھر پوچھنا ہی کیا قرآن سے محبت رکھنے والوں نے منگے توڑ دیے اور اس کثرت سے شراب گرائی کہ مدینہ کی گلیوں میں بہنے لگی۔

ابتداء میں عورتیں جب دوپٹہ اوڑھنی تھیں تو سینہ اور سر وغیرہ کھلا رہتا تھا لیکن جب یہ آسانی ندا آئی۔ ولیضرب بن بخرمہن علی جیبو بہن تو عورتوں پر اس کا اتنا اثر ہوا کہ عورتوں نے اپنے تہبند اور چادروں کو پھاڑ کر دوپٹے بنائے اور اپنے سروں کو اس طرح چھپایا کہ بقول عائشہ رضی اللہ عنہا معلوم ہوتا تھا کہ سروں پر کوئے بیٹھے ہوئے ہیں۔ (ابوداؤد کتاب اللباس ص ۵۶۷)

گویا کہ صحابہ صحابیات کو اس قدر قرآن سے شغف تھا کہ زندگی کے کسی موڑ پر بھی قرآن سے محبت کے پیمانے میں کمی نہ ہونے دیتے تھے۔ جس وقت حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی شہادت واقع ہوئی اس وقت آپ قرآن مجید کی تلاوت میں مصروف تھے چنانچہ ان کے خون کے قطرے قرآن مجید کی اس آیت پر گرے۔ فَسَيَكْفِيكَهُمُ اللَّهُ وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ (البقرہ: ۱۳۷)

تاریخ و آثار کی روشنی میں صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجمعین کے قرآن سے شغف کے سلسلے میں بطور مثال یہ باتیں لکھی گئی ہیں ورنہ اس پر پھر پور نظر ڈالی جائے اور اس موضوع کا مکمل احاطہ کیا جائے تو

سفینہ چاہیے اس بحر بیکراں کے لیے
☆☆☆

مکتبہ ترجمان کی

نصابی کتابیں

30/-	چمن اسلام قاعدہ
24/-	چمن اسلام اول
30/-	چمن اسلام دوم
30/-	چمن اسلام سوم
34/-	چمن اسلام چہارم
35/-	چمن اسلام پنجم
183/-	چمن اسلام مکمل سیٹ

ہے مجھے خدشہ ہے کہ امت محمدیہ یہود و نصاریٰ کی طرح اپنی کتاب میں اختلاف نہ پیدا کر لے اس لئے آپ فوراً قرآن مجید کو جمع کرنے کا حکم دیں چنانچہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے بھی اس خطرہ کو محسوس کیا اور فوراً اس کے مداوا کے لئے حضرت حفصہ کے پاس سے صحیفہ منگوا لیا اور حضرت زید بن ثابت حضرت عبداللہ بن زبیر، سعید بن ابی وقاص اور عبدالرحمن بن حارث بن ہشام رضی اللہ تعالیٰ عنہم کو حکم دیا کہ آپ لوگ قرآن مجید کو جمع اور ترتیب دیں چنانچہ ان لوگوں نے پوری مستعدی سے اپنے اصول و قوانین کے ساتھ جمع و ترتیب کا کام انجام دیا۔ حضرت زید بن ثابت تو خود بھی حافظ تھے لیکن اپنی یادداشت پر قناعت نہ کی بلکہ دوسروں سے بھی استفادہ کیا اور پھر حضرت عثمان نے یہ مرتب صحیفہ بڑے بڑے اسلامی شہروں مثلاً مکہ، شام، یمن، بحرین، کوفہ اور بصرہ میں روانہ کیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ یہ فتنہ ہمیشہ کے لیے ختم ہو گیا اور اللہ کا قول صادق آیاتنا نحن نزلنا الذکر وانا لہ لحفظون (الحجر: ۹) قرآن مجید کی اسی خدمت اور محبت کی بنیاد پر حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کو جامع القرآن کہا جاتا ہے۔ حضرت عمر بن الخطاب نے قرآن پڑھنے کے جرم میں اپنے بہن و بہنوئی کو اس قدر مارا کہ لہو لہان ہو گئے اور قرآنی محبت نے بہن و بہنوئی کو یہ بولنے پر مجبور کر دیا جس کو حفیظ جالدھری کی زبانی پڑھئے۔

بہن بولی عمر ہاں اگر تو مار بھی ڈالے
شکنجوں میں کسے یا بوٹیاں کتوں سے نچوالے
مگر ہم اپنے دین حق سے ہرگز پھر نہیں سکتے
بلندی معرفت کی مل گئی ہے گر نہیں سکتے
حضرت مرشد الغنویؒ کو رسول اللہ ﷺ نے مکہ اس غرض سے بھیجا کہ وہاں کے کمزور مسلمانوں کی جماعت کو نکال لائیں جب آپ وہاں پہنچے تو ایک عورت نے جو صاحب جمال و صاحب مال تھی اپنے آپ کو پیش کیا لیکن آپ نے خوف الہی کی بنا پر انکار کر دیا جب اس نے نکاح کرنا چاہا تو آپ نے خواہش مندی کا اظہار کر دیا لیکن رسول اللہ ﷺ کی اجازت پر موقوف رکھا جب آپ مدینہ آئے تو اپنا معاملہ اللہ کے رسول کے پاس بیان کیا تو اس پر یہ آیت نازل ہوئی۔ وَلَا تَنْكِحُوا الْمُشْرِكِيْنَ حَتَّىٰ يُؤْمِنُوْا وَلَا مِمَّنْ مُؤْمِنَةٌ خَيْرٌ مِّنْ مُّشْرِكَةٍ وَّلَوْ اَعَجَبْتُمْ وَّلَا تَنْكِحُوا الْمُشْرِكِيْنَ حَتَّىٰ يُؤْمِنُوْا وَّلَعَبْدٌ مُّؤْمِنٌ خَيْرٌ مِّنْ مُّشْرِكٍ وَّلَوْ اَعَجَبْتُمْ اُولٰٓئِكَ يَدْعُوْنَ اِلَى النَّارِ وَاَللّٰهُ يَدْعُوْا اِلَى الْجَنَّةِ وَاَلْمَغْفِرَةِ بِاِذْنِهٖ وَيُبَيِّنُ الْبَيِّنَاتِ لِلنَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُوْنَ (البقرہ: ۲۲۱) اس آیت کا سننا تھا کہ آپ نے نکاح سے انکار کر دیا۔ جب آیت کریمہ اِنَّمَا يُرِيدُ الشَّيْطٰنُ اَنْ يُوقَعَ بَيْنَكُمْ الْعَدَاوَةَ وَ الْبُغْضَاءَ فِي الْحَمْرِ وَالْمَيْسِرِ وَيَصُدَّكُمْ عَنْ ذِكْرِ اللّٰهِ وَعَنِ الصَّلٰوةِ

تقویٰ

دکتور: ہاشم علی الاھدلی

ترجمہ و توضیح: مولانا ابوالقاسم عبدالعظیم مدنی

و حقوق اور اوامر و نواہی کی کما حقہ حفاظت کی جائے، اس کے جملہ واجبات پر عمل کیا جائے، اور تمام محرمات کو ترک کر دیا جائے۔ (ابن رجب الحسنبلی: نور الاقتباس من مشکاۃ وصیۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم لابن عباس (ص ۲۴) تحقیق و تعلیق محمد بن ناصر العجمی، طدار الاقصیٰ کویت ۱۴۰۶ھ)

شخصی تربیت کے اس اسلوب کی ایک اہم خصوصیت یہ ہے کہ یہ انسان کے ضمیر میں ذاتی نگرانی کا شعور پیدا کرتا ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے سامنے مسئول مطلق ہے، اس سے بندہ اس نظام حیات کا امین و پاسبان ہوگا جس سے اللہ کی رضا وابستہ ہے اور ہر شخص سے مطالبہ بھی کرتا ہے کہ اس نظام کو نافذ کرے اور اس سے ایک انگلی برابر بھی انحراف نہ کرے۔

اللہ کا تقویٰ شخصی تربیت کے تمام متفرق اسالیب کی بنیاد ہے، تقویٰ ایک ایسا حلقہ یا رابطہ ہے کہ بندہ کو شخصی تربیت کے کسی بھی اسلوب کے اپنانے سے پہلے مد نظر رکھنا چاہیے۔

تقویٰ، دل کا عمل ہے جسے اللہ کا حقیقی بندہ اپنے تمام تصرفات میں مصاحب بنائے رکھتا ہے اور تربیت کے کسی بھی اسلوب کو اپناتے وقت اس کا دامن نہیں چھوڑتا۔ تقویٰ محاسبہ نفس اور خود احتسابی مختلف پہلوؤں سے محاسبہ کے مشابہ ہے جیسے عمل سے پہلے علم اور مخلوق کی اس کی عدم معرفت کا پہلو۔ بسا اوقات تقویٰ اور محاسبہ میں یہ فرق ہوتا ہے کہ محاسبہ عمل کے بعد ہوتا ہے اور تقویٰ عمل سے پہلے۔

تقویٰ کی حقیقت

تقویٰ تمام اولین و آخرین بندوں کے لیے اللہ کی وصیت ہے۔ فرمان باری تعالیٰ ہے: **وَلَقَدْ وَصَّيْنَا الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ مِنْ قَبْلِكُمْ وَإِيَّاكُمْ أَنْ اتَّقُوا اللَّهَ** ”اور واقعی ہم نے ان لوگوں کو جو تم سے پہلے کتاب دیئے گئے تھے اور تم کو بھی یہ حکم دیا ہے کہ اللہ سے ڈرتے رہو۔“ (النساء/۱۳۱)

اللہ تعالیٰ کا یہ عظیم حکم حقوق اللہ اور حقوق العباد کا جامع ہے۔ اب ہم ذیل میں تقویٰ کی حقیقت واضح کرنے کے لئے حقیقت تقویٰ سے متعلق سلف صالحین کے کچھ اقوال کا خلاصہ پیش کر رہے ہیں۔

عبداللہ بن عمرؓ کا فرمان ہے: ”جب تک بندہ ہر اس چیز کو نہ چھوڑ دے جو اس کے دل میں کھٹک رہا ہے اس وقت تک وہ تقویٰ کی حقیقت تک نہیں پہنچ سکتا۔“ (صحیح البخاری، کتاب الایمان، باب اول)

اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَفُؤُوا قَوْلًا سَدِيدًا يُصْلِحْ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزًا عَظِيمًا** ”اے ایمان والو! اللہ تعالیٰ سے ڈرو اور سیدھی سیدھی (سچی) باتیں کیا کرو، اللہ تعالیٰ تمہارے کام سنوار دے گا، اور تمہارے گناہ معاف فرما دے گا، اور جو بھی اللہ اور اس کے رسول کی تابعداری کرے گا اس نے بڑی مراد پائی۔“ (سورۃ الاحزاب: ۷۰-۷۱)

شخصی تربیت اور اللہ تعالیٰ کے تقویٰ کے مابین ٹھوس اور قوی تعلق پایا جاتا ہے اور اس کا انجام یہ ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ حسنت کو قبول کرتا ہے اور اعمال کو پاک و صاف کر دیتا ہے۔ (زاد المسیر فی علم النفسیر (۶/۴۲)

علامہ ابن کثیر فرماتے ہیں کہ: ”اللہ تعالیٰ نے بندوں سے یہ وعدہ کر رکھا ہے کہ وہ جب (مندرجہ بالا آیات قرآنی میں) مذکور امور کو بجالائیں گے تو اللہ تعالیٰ انہیں اس کا ثواب دے گا، ان کے اعمال کی اصلاح فرما دے گا۔ یعنی انہیں صالح اعمال کی توفیق بخشتے گا ان کے گزشتہ گناہوں کو معاف کر دے گا، اور مستقبل میں ہونے والے گناہ سے توبہ کا بہانہ کرے گا۔“ (تفسیر ابن کثیر (۳/۵۲۱)

اور اسی میں بندہ کی دنیا و آخرت کی صلاح ہے۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّ تَتَّقُوا اللَّهَ يَجْعَلْ لَكُمْ فُرْقَانًا وَيُكَفِّرْ عَنْكُمْ سَيِّئَاتِكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ** ”اے ایمان والو! اگر تم ڈرتے رہو گے تو اللہ تعالیٰ تم کو ایک فیصلہ کی چیز دے گا، اور تم سے تمہارے گناہ دور کر دے گا، اور تم کو بخش دے گا اور اللہ تعالیٰ بڑے فضل والا ہے۔“ (الانفال: ۲۹)

اور جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا کہ کونسا عمل ایسا ہے جس کے اکثر عاملین جنت میں جائیں گے؟ تو اس وقت آپ نے تقویٰ کی اہمیت کو اجاگر کرتے ہوئے فرمایا: **تقوی اللہ وحسن الخلق** ”اللہ کا تقویٰ اور حسن اخلاق“ (سنن ترمذی (۲۰۰۵) سنن ابن ماجہ (۲/۱۳۱۸) صحیح ابن حبان (۱۹۲۳) امام ترمذی نے اسے حسن صحیح کہا ہے۔

اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ بھی فرمان ہے: **احفظ الله يحفظك، احفظ الله تجده تجاهك** ”اللہ کو یاد رکھو تجھے یاد رکھے گا۔ اللہ کو یاد رکھو تو اسے سامنے پائے گا۔“ (مسند احمد (۱/۳۰۷) ترمذی (۲۵۱۸)

اللہ کو یاد رکھنے کا مطلب اللہ کا تقویٰ ہے۔ یعنی اللہ کے متعین کردہ تمام حدود

ان اقوال سے واضح ہو جاتا ہے کہ تقویٰ ایک ایسا جامع کلمہ ہے جو طاعت کے بجالانے اور چھوٹے بڑے اور عظیم و حقیر معاصی ترک کر دینے کا نام ہے۔
درحقیقت تقویٰ، نفس مومن کے لئے باطنی طور سے ایک باڑ ہے جہاں سے بلا کسی خارجی دباؤ کے خیر ابلتا ہے، اور بلا کسی جبر و اکراہ کے شر سے نفرت اور دوری ہو جاتی ہے۔

تقویٰ کے فوائد:

تقویٰ کی التزام ہی سے دنیا و آخرت کی کامیابی ہے۔ ہم نے اس جگہ قرآن وحدیث سے چن چن کر تقویٰ کے کچھ اہم فوائد کا تذکرہ کیا ہے جو درج ذیل ہیں:

(۱) تقویٰ سے سینات مٹتے ہیں اور حسنات میں اضافہ ہوتا ہے۔
(۲) تقویٰ سے اللہ کی محبت اور حفاظت متحقق ہوتی ہے۔
(۳) تقویٰ سے تمام امور میں رشد و ہدایت، خیر کی توفیق اور الہام کا حصول ہوتا ہے۔
(۴) تقویٰ سے حق و باطل اور ہدایت و ضلالت کے مابین تیز کی قدرت پیدا ہوتی ہے۔
(۵) تقویٰ سے رنج و غم اور کرب و الم سے دوری حاصل ہوتی ہے۔
(۶) تقویٰ سے حصول رزق کے ذرائع میں آسانی پیدا ہوتی ہے۔
(۷) تقویٰ اللہ رب العالمین سے ملاقات کی تیاری کا ذریعہ ہے۔
(۸) تقویٰ سے اللہ رب العالمین کی تابعداری متحقق ہوتی ہے اور روئے زمین پر تمکن حاصل ہوتا ہے۔

(۹) تقویٰ سے قیامت کی ہولناکی اور عذاب جہنم سے نجات ملتی ہے۔
(۱۰) تقویٰ سے اللہ رب العالمین کی رضا و خوشنودی اور جنت میں اعلیٰ درجات کا حصول ممکن ہوتا ہے۔

یہ اور ان کے علاوہ دیگر فوائد ایسے ہیں جن سے ہمکنار ہونے کی خواہش ہر شخص کرتا ہے لیکن صرف تمنا اور خواہش سے ان کا حصول ممکن نہیں بلکہ متقی کے درجہ کو پہنچنے پر ہی یہ چیز مل سکتی ہیں۔ (مزید تفصیل کے لئے مترجم کا مضمون ”التقویٰ و شمارھا فی سلوک المومن“ ملاحظہ کیا جائے۔

حصول تقویٰ کے ذرائع:

تقویٰ جیسے اس عظیم اسلوب کے حصول کا ذریعہ یہ ہے کہ بندہ متقین کی ان صفات سے متصف ہونے کی کوشش کرے جن کا تذکرہ قرآن وحدیث میں موجود ہے اور جو بہت زیادہ ہیں، یہاں ان میں سے چند کا تذکرہ کیا جا رہا ہے:

اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: **الْمَ ذَلِكِ الْكِتَابُ لَا رَيْبَ فِيهِ هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِالْغَيْبِ وَيُقِيمُونَ الصَّلَاةَ وَمِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُنْفِقُونَ وَالَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِمَا أُنزِلَ إِلَيْكَ وَمَا أُنزِلَ مِنْ قَبْلِكَ وَبِالْآخِرَةِ هُمْ يُؤْتُونَ** ”الم، اس کتاب (کے اللہ کی کتاب ہونے) میں کوئی شک نہیں، پرہیزگاروں کو راہ

حضرت علی بن ابی طالبؓ سے تقویٰ کے متعلق پوچھا گیا تو آپ نے فرمایا: ”اللہ رب العالمین سے ڈرنا، قرآن کریم کے مطابق عمل کرنا، معمولی چیز پر قناعت کرنا اور سفر آخرت کے لئے تیاری کرنے کا نام تقویٰ ہے“ (المیشی احمد بن حجر: فتح المبین بشرح الاربعین (۱۱۴) دارالکتب العلمیہ - بیروت ۱۳۹۸ھ)

عبداللہ بن مسعودؓ فرماتے ہیں: اتقوا الله حق تقاته ”أى أن يطاع فلا يعصى، ويذكر فلا ينسى، وأن يشكر فلا يكفر“ ”یعنی اللہ سے ڈرو جیسا کہ اس سے ڈرنے کا حق ہے“ کا مطلب یہ ہے کہ اللہ کی اطاعت کی جائے، اس کی نافرمانی نہ کی جائے، اسے یاد کیا جائے، اسے بھلا یا نہ جائے، اس کا شکر یہ ادا کیا جائے، ناشکری نہ کی جائے۔

حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ فرماتے ہیں: ”اللہ تعالیٰ نے جو حرام کر رکھا ہے اسے ترک کرنا اور جو فرض قرار دے رکھا ہے اسے ادا کرنا، اس کے بعد اللہ تعالیٰ جو کچھ بھی دے گا وہ خیر ہی خیر ہوگا۔“

طلق بن حبیبؓ کہتے ہیں: ”اللہ تعالیٰ کے عطا کردہ نور کی روشنی میں اس کی اطاعت کر کے ثواب کی امید رکھنا، اس کے عطا کردہ نور کی روشنی میں اس کی محصیت و نافرمانی نہ کر کے اس کے عتاب و سزا سے ڈرتے رہنے کا نام تقویٰ ہے۔“
تقویٰ کے بارے میں عبداللہ ابن المعتزؓ کی مشہور نظم میں ہے:

خل الذنوب صغيرها وكبيرها ذاك التقى
واصنع كماش فوق أر ض الشوك يحذر ما يرى
لا تحقرن صغيرة ان الجبال من الحصى
(۱) النووی (ص ۱۳۸) مطبوعہ ۱۳۸۲ھ

شعری ترجمہ:

تقویٰ ہے اے برادر کہ چھوٹو گناہ کو چھوٹے ہوں یا بڑے ہوں۔ بلائیت اور لعل کانٹوں کی سرزمین پہ ہے یہ چال سوچ لو ہوا احتیاط اتنا تمہیں جل ہو یا کہ تھل چھوٹے گناہ کو بھی نہ ناچیز جانو خاشاک و خس کے ڈھیر سے بن جاتے ہیں جبل (۱) چھوٹے بڑے تمام گناہوں کو چھوڑ دو، یہی تقویٰ ہے۔

(۲) جس طرح کانٹوں بھری زمین پر آدمی بہت ہی بچ کر چلتا ہے، اسی طرح

تم بھی کرو اور ڈرتے رہو۔

(۳) چھوٹے چھوٹے گناہ کو بھی حقیر اور کمتر نہ سمجھو (بلکہ یہ یاد رکھو کہ) پہاڑ

ذرات ہی سے بنتے ہیں۔

دکھانے والی ہے جو لوگ غیب پر ایمان لاتے ہیں، اور نماز کو قائم رکھتے ہیں، اور ہمارے دیے ہوئے (مال) میں سے خرچ کرتے ہیں، اور جو لوگ ایمان لاتے ہیں اس پر جو آپ کی طرف اتارا گیا اور جو آپ سے پہلے اتارا گیا اور وہ آخرت پر بھی یقین رکھتے ہیں۔ یہی لوگ اپنے رب کی طرف سے ہدایت پر ہیں اور یہی لوگ فلاح اور نجات پانے والے ہیں۔“ (البقرہ: ۱۰۵-۱۰۶)

ایمان بالغیب متقین کی اہم اور خاص خصوصیت ہے۔ (اور کیوں نہ ہو جبکہ) ایمان بالغیب ہی انسانی ضمیر کا ذاتی نگران ہوتا ہے جو اس کے تمام حرکات، سکنات اور تصرفات کا شمار کرتا ہے۔ ایک عالم کا قول ہے: ”درحقیقت غیب پر ایمان لانے والا ہی ہمہ وقت قیامت کے دن کے مشاہد کا احساس رکھتا ہے، وہ جب بھی دنیا کی مختلف انواع و اقسام کی لذت اور نعمتوں کو دیکھتا ہے تو جنت کی ان نعمتوں کو یاد کرتا ہے جو ان سے بہتر اور باقی رہنے والی ہیں۔ پھر وہ صالح اور نیک اعمال کرنے میں جلدی کرتا ہے اور ایک صالح انسان بن جاتا ہے، اس کے برعکس جب وہ دنیا میں مختلف قسم کے شر و اور آگ کی شدت دیکھتا ہے تو جہنم کے عذاب اور اس کی شدت کو یاد کرتا ہے پھر شہوات سے اپنے آپ کو دور کر لیتا ہے اور اپنے نفس کو خود دوسرے ہونے سے باز رکھتا ہے اور نفس کو مال و منال، تسلط و اغتصاب اور مختلف قسم کی حرص و طمع اور انا نیت سے مطلقاً دور رکھتا ہے۔ (عبدالرحمن بن محمد الدوسری: صفوة الآثار والمفاہیم من تفسیر القرآن العظیم (۵/۲) ط مکتبہ دارالافتاء - کویت ۱۴۰۶ھ)

متقین کی ایک نمایاں صفت یہ بھی ہے کہ جب ان سے کوئی غلطی ہو جاتی ہے یا راہ راست سے بھٹک جاتے ہیں تو فوراً حق کی طرف لوٹ آتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: **إِنَّ الدِّينَ اتَّقُوا إِذَا مَسَّهُمْ طَئِفٌ مِّنَ الشَّيْطَانِ تَذَكَّرُوا فَإِذَا هُمْ مُبْصِرُونَ** ”یقیناً جو لوگ خدا ترس ہیں جب ان کو کوئی خطرہ شیطان کی طرف سے آجاتا ہے تو وہ (اللہ کی) یاد میں لگ جاتے ہیں اور یکایک ان کی آنکھیں کھل جاتی ہیں۔“ (الاعراف: ۲۰۱)

متقین کی ایک خاص صفت یہ بھی ہے کہ وہ شبہات سے دور رہتے ہیں، حلال و حرام کے مابین راجح پہلو کو ہی اختیار کرتے ہیں اور جس چیز کا حکم مخفی ہوتا ہے اسے بھی ترک کر دیتے ہیں کیونکہ ان کے سامنے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمان ہوتا ہے **فمن اتقى الشبهات فقد استبرأ لدينه وعرضه** ”جو شبہات سے بچا اس نے اپنے دین اور آبرو کی حفاظت کر لی۔“ (صحیح البخاری (۵۲) صحیح مسلم (۱۵۹۹))

نیز آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ بھی فرمان ہے کہ: **لا يبلغ العبد أن يكون من المتقين حتى يدع مالا بأس به حذرا لما به بأس** ”بندہ متقیوں کے مقام کو نہیں پہنچ سکتا جب تک کہ وہ اس بات کو جس میں کوئی حرج نہ ہو، اس چیز سے بچنے کے لئے نہ چھوڑ دے، جس میں برائی ہے۔“ (سنن ترمذی (۴/۲۵۳/۵۴۷))

ترندی نے اسے حسن کہا ہے)

حضرت حسن بصریؒ فرماتے ہیں: ”جب تک کوئی بندہ اپنے اور حرام کے درمیان حلال کو آڑ نہ بنالے اور اس جیسے دیگر گناہ کو چھوڑ نہ دے اس وقت تک ایمان کی حقیقت نہیں پاسکتا۔“ (الوانی فی شرح الاربعین النوویہ (ص ۳۲) ط دارالامام البخاری۔ دمشق ۱۴۰۰ھ)

شبہات کو چھوڑ دینا ایک ایسا عظیم مرتبہ ہے جہاں صرف متقین ہی کی رسائی ممکن ہے کیونکہ شبہات کو اسی وقت چھوڑا جاسکتا ہے جب شرعی امور کے تحقق کے لئے نفس سے جہاد کیا جائے اور اسے مغلوب کر لیا جائے۔

محمد المصری کہتے ہیں: ”کہ مومن اپنے نفس کے علاج میں لگا رہتا ہے اور اپنی خواہشات اور رغبات سے جہاد کرتا رہتا ہے یہاں تک کہ تقویٰ اس کے نفس میں جاگزیں ہو جاتا ہے اور یہی اس کی خصلت اور فطرت بن جاتی ہے، پھر تو وہ اپنی پوری زندگی میں تقویٰ کا فائدہ پاتا رہتا ہے، اس سے اس کا احساس، بہت تیز ہو جاتا ہے، اس کا وجدان بلند ہو جاتا ہے اور خیر کے مقامات کا جلدی ادراک کرنے والا ہو جاتا ہے اور شر کے مقامات کا مکمل جانکار ہو جاتا ہے اور خیر و شر کے درمیان تمیز کرنے والا ہو جاتا ہے۔ اس طرح اس کی طبیعت سراپا خیر ہو جاتی ہے اور اس کی خواہشات خیر کے تابع ہو جاتی ہیں، اور شر کو ناپسند کرتا ہے اور اس سے نفرت کرتا ہے ویسے ہی جیسے اسلام لانے کے بعد کفر کی جانب پلٹنے کو اور آگ میں ڈالے جانے کو ناپسند کرتا ہے۔“ (من ہدی سورة الانفال (ص ۷))

☆☆☆

مکتبہ ترجمان کی تازہ پیشکش

نکاح نامہ رجسٹر

- ☆ کتاب و سنت کی روشنی میں تیار شدہ
- ☆ مارکیٹ میں دستیاب تمام نکاح ناموں سے منفرد۔
- ☆ نکاح سے متعلق بنیادی احکام و مسائل سے آراستہ
- ☆ نہایت دیدہ زیب اور آرٹ پیپر پر طباعت
- ☆ ہر مسجد و مدرسہ کی بڑی ضرورت۔

اوراق: 150 قیمت: Net:-/200 Rs.

آپسی تعلقات کے بگاڑ کے چند اسباب اور ان کا علاج

مولانا سراج احمد آس محمد سلفی

(۲) چغل خوری۔ مسلمانوں کے باہمی تعلقات کو بگاڑنے والے امور میں سے ایک امر چغل خوری بھی ہے جسے بدترین گناہوں میں شمار کیا جاتا ہے آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا: شر عباد اللہ المشاؤون بالنميمة المفرقون بين الاحبة یعنی وہ بہت ہی برے لوگ ہیں جو ادھر کی بات سن کر ادھر پہنچاتے ہیں اور دوستوں اور متعلقین میں افتراق پیدا کرتے ہیں۔ (مسند احمد ۲۷/۲۷)

چغل خوری اتنی بری چیز ہے جس کے پیش نظر آپ نے ارشاد فرمایا لا یدخل الجنة تمام اور دوسری جگہ ارشاد فرمایا ”لا یدخل الجنة قتات“ یعنی چغل خور جنت میں داخل نہیں ہوگا۔ (مسلم شریف ۱۰۵) (۳) بدگمانی: بدگمانی اور جاسوسی بھی مسلمانوں کے درمیان آپسی تعلقات میں بگاڑ پیدا کرتا ہے اور نفرت کے پروان چڑھنے میں اس کا بھی اہم رول ہوتا ہے اسی بنیاد پر اللہ تعالیٰ نے ایمان والوں کو ان دونوں کاموں سے اجتناب کرنے کا حکم دیتے ہوئے فرماتے ہیں۔ یَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اجْتَنِبُوا كَثِيرًا مِّنَ الظَّنِّ إِنَّ بَعْضَ الظَّنِّ إِثْمٌ وَلَا تَجَسَّسُوا (الحجرات: ۱۲) یعنی اے ایمان والو! تم زیادہ گمان سے بچو کیونکہ بعض گمان گناہ کے ہیں اور آپس میں جاسوسی نہ کیا کرو۔ آپ نے بھی فرمایا: ایاکم والظن فان الظن اکذب الحدیث ولا تحسسوا ولا تجسسوا یعنی تم بدگمانی کرنے سے بچو یہ سب سے جھوٹی بات ہے تم چوری چھپے کسی کی بات نہ سنا کرو اور نہ ہی ایک دوسرے کی عیب تلاش کرو۔ (بخاری شریف ۶۰۶۶)

(۴) استہزاء اور برے القاب سے پکارنا: مسلمانوں میں سے کئی یا جزئی طور پر کسی کو کم تر اور حقیر سمجھتے ہوئے اپنے آپ کو اس سے اچھا اور بہتر گمان کرتے ہوئے مذاق اڑانا یا برے لقب سے یاد کرنا یا پکارنا حرام ہے اسی کے پیش نظر اللہ تعالیٰ نے سختی سے منع کرتے ہوئے فرماتا ہے۔ یَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا يَسْخَرُ قَوْمٌ مِّنْ قَوْمٍ عَسَىٰ أَنْ يَكُونُوا خَيْرًا مِّنْهُمْ وَلَا نِسَاءٌ مِّنْ نِّسَاءٍ عَسَىٰ أَنْ يَكُنَّ خَيْرًا مِّنْهُنَّ وَلَا تَلْمِزُوا أَنْفُسَكُمْ وَلَا تَنَابَزُوا بِالْأَلْقَابِ یعنی اے ایمان والو کوئی قوم کسی قوم کا مذاق نہ اڑائے ممکن ہے کہ وہ لوگ ان سے بہتر ہوں جن کا مذاق اڑایا جا رہا ہے اور نہ ہی مومنہ عورتیں مومنہ عورتوں کا مذاق اڑائیں ممکن ہے کہ وہ ان سے اچھی اور بہتر ہوں جن کا مذاق اڑایا جا رہا ہے اور آپس میں ایک دوسرے کو عیب نہ لگاؤ اور نہ ایک دوسرے کو برے القاب سے پکارو۔ (الحجرات: ۱۱)

آپ نے اس عمل میں ملوث ہونے والے شخص کو برا کہا ہے جیسا کہ آپ کا ارشاد ہے۔ بحسب امرء من الشران يحقر اخاه المسلم یعنی کسی آدمی کے

اسلام ہمیشہ امن، بھائی چارہ، ملنساری اور ایک دوسرے کے حقوق کی ادائیگی کی دعوت دیتا ہے مذہب اسلام ہر ایک کو آپسی محبت اور پر امن زندگی جینے اور دوسرے کو جینے دینے کی تاکید کرتا ہے لیکن موجودہ دور کے اندر دنیاوی مال و متاع حاصل کرنے، دوسروں کو زیر دکھانے اور انسانیت کی بقا کو قائم کرنے کی وجہ سے آپسی اختلاف و انتشار اس قدر پروان چڑھ چکا ہے کہ ایک صلیبی بھائی اپنے بھائی کا چہرہ دیکھتا تک گوارہ نہیں کرتا میں نے چند اسباب کو اختصاراً انصوح شریعی کی روشنی میں ذکر کی ہے اگر انسان واقعتاً ان امور سے پرہیز کر لے تو بہت حد تک امید ہے کہ آپسی تعلقات کے بگاڑ سے بچ سکتا ہے۔

(۱) غیبت۔ کسی کی برائی اور جواس کی عدم موجودگی میں بیان کرنے کا نام غیبت ہے آپ نے صحابہ کرام سے دریافت کیا اتدرون مالغیبة قالوا اللہ ورسولہ اعلم قال ذکرك بما یکره قبیل افرایت ان کان فی اخی ما اقول قال: ان کان فیہ ما تقول فقد اغتبتہ وان لم یکن فیہ فقد بہتہ۔ ترجمہ: یعنی تم جانتے ہو کہ غیبت کیا ہے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے کہا کہ اللہ اور اس کے رسول زیادہ جانتے ہیں آپ نے فرمایا اپنے مسلمان بھائی کا ذکر اس طرح کرنا کہ اس کو ناگوار گزرے لوگوں نے عرض کیا کہ اگر وہ برائی اس میں موجود ہو تو آپ نے فرمایا اگر اس کی موجودہ برائی کو بیان کرو گے تو غیبت ہوگی اور اگر وہ برائی اس میں موجود نہ ہو تو تم اس پر بہتان باندھو گے۔ (مسلم شریف ۲۵۸۹)

سورہ حجرات کے اندر اللہ تعالیٰ نے غیبت کرنے کو اپنے مرے ہوئے بھائی کے گوشت کھانے سے تشبیہ دی ہے۔ وَلَا يَغْتَبِ بَعْضُكُم بَعْضًا أَيُحِبُّ أَحَدُكُمْ أَنْ يَأْكُلَ لَحْمَ أَخِيهِ مَيْتًا فَكَرِهْتُمُوهُ اور نہ تم میں سے کوئی کسی سے غیبت کرے، کیا تم میں سے کوئی بھی اپنے مردہ بھائی کا گوشت کھانا پسند کرتا ہے؟ (الحجرات: ۱۲)

حافظ ابن حجر عسقلانی نے بخاری شریف کی شرح فتح الباری میں حسن سند کے ساتھ ایک روایت نقل کی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ من اکل لحم اخیه فی الدنیا قرب له یوم القیامۃ فیقال له کله میتا کما اکلته حیاً فیاکله ویکلح ویصیح یعنی جس آدمی نے غیبت کر کے اپنے بھائی کا گوشت کھایا قیامت کے روز اس کا گوشت اس کے قریب کر کے کھا جائے گا۔ تو اسے مردہ حالت میں کھا لوجیسا کہ تم نے اس کی زندگی میں اسے کھایا تھا چنانچہ وہ اسے کھائے گا اور انتہائی بد شکل ہو جائے گا اور چیخے گا (مزید تفصیل کے لئے دیکھئے فتح الباری باب الغیبة سندہ حسن)

شرائط حصول تصدیق نامہ

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

(۱) وہ طلباء جو اعلیٰ تعلیم کے حصول کے لیے بیرونی جامعات میں داخلے کے خواہش مند ہوں اور انہیں مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کا توصیہ مطلوب ہو وہ درخواست بنام امیر/ ناظم عمومی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند، تعلیمی اسناد کی مصدقہ فوٹو کا پی دو سائزہ کا تزکیہ اور صوبائی جمعیت کے امیر/ ناظم کا تزکیہ دفتر میں جمع کریں۔ مذکورہ معلومات و کاغذات کی روشنی میں غور کرنے کے بعد ہی توصیہ جاری کیا جائے گا۔

(۲) وہ ذمہ داران معاہد و مدارس و جامعات جنہیں حصول تعاون کے لیے مرکزی جمعیت کا توصیہ یا اس کی تجدید مطلوب ہو، درج ذیل شرائط کی تکمیل کے بعد توصیہ حاصل کر سکتے ہیں:

(الف) ادارے کے لیٹر ہیڈ پر توصیہ کے لیے ذمہ دار ادارہ کی جانب سے درخواست بنام امیر/ ناظم عمومی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند۔

(ب) متعلقہ صوبائی جمعیت کے امیر/ ناظم کا، امیر/ ناظم عمومی مرکزی جمعیت کے نام سفارشی خط یا نئی تصدیق جس میں معیار تعلیم، تعداد طلبہ و اساتذہ مذکور ہو۔

(ج) جمعیت کے شعبہ احصائیات برائے مدارس میں اندراج۔

(د) جمعیت کے آرگن پندرہ روزہ 'جریدہ ترجمان' (اردو)، ماہنامہ 'اصلاح سماج' (ہندی)، نیز ماہنامہ 'دی سپیل ٹروٹھ' (انگریزی) کا ادارہ کے نام اجراء اور قدیم خریدار ہونے کی صورت میں اس کے بقایا جات کی ادائیگی۔

(۳) علاوہ ازیں مرکزی جمعیت کی جانب سے سفارشی خطوط حاصل کرنے کے لیے ذمہ داران صوبائی و ضلعی جمعیت و معروف علماء کرام کی نئی تصدیقات کا پیش کیا جانا لازمی ہے۔ درخواست دہندہ اپنے دستخط کے ساتھ نام اور عہدہ صاف صاف لکھیں۔ کسی بھی قدیم تصدیق کی تجدید یا اس میں حذف و اضافہ کے لیے صوبائی جمعیت سے حاصل شدہ نئی اصل تصدیق کا پیش کیا جانا ضروری ہے بصورت دیگر کوئی بھی عذر مقبول نہ ہوگا۔

نوٹ: جو حضرات مرکزی جمعیت کی تصدیق کے خواہاں ہوں وہ کسی بھی قسم کی زحمت سے بچنے کے لیے رمضان سے قبل تصدیق حاصل کر لیں اور بذریعہ ڈاک منگوانے کے لیے رجسٹری ڈاک خرچ نقد نیز جریدہ ترجمان، اصلاح سماج و دی سپیل ٹروٹھ کے بقایا جات کی رسید کی فوٹو کا پی ارسال کرنا نہ بھولیں۔

دفتر نظامت عامہ: مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

براہونے کے لئے یہی کافی ہے کہ وہ اپنے بھائی کو حقیر سمجھے۔ (صحیح مسلم)

(۵) بغض و حسد: باہمی تعلقات میں بگاڑ پیدا کرنے کی ایک وجہ ایک دوسرے کے تعلق سے بغض و حسد رکھنا بھی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا قول "ومن شر حاسد اذا حسد" یعنی حسد کرنے والوں کی برائی سے بچو جب وہ حسد کرے۔ (العلق: ۵)

یعنی حسد یہ ہے کہ حاسد محسوس سے زوال نعمت کی آرزو کرتا ہے اس وجہ سے اس سے بھی پناہ طلب کی گئی ہے حسد ایک نہایت بری اخلاقی بیماری ہے جو نیکیوں کو کھاجاتی ہے۔

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ نبی کریم ﷺ ارشاد فرماتے ہیں کہ ہر سوموار اور جمعرات کو انسان کے اعمال اللہ کے سامنے پیش کئے جاتے ہیں اللہ تعالیٰ اس دن سوائے مشرکین کے ہر ایک کی مغفرت فرماتا ہے لیکن جن دو شخصوں کے درمیان کینہ و کپٹ ہوتا ہے ان کی مغفرت نہیں فرماتا اللہ کہتا ہے کہ ان دونوں کو ابھی مغفرت سے الگ رکھو جب تک دونوں میں ملاپ پیدا نہ ہو جائے۔ (مسلم شریف ۲۵۶۵)

(۶) قطع تعلق کرنا، کسی مسلمان سے محض ذاتی اور دنیاوی اغراض و مقاصد کے لئے قطع تعلق کرنا، سلام و کلام سے دوری بنائے رکھنا اور اس سے نفرت کرنا حرام ہے مذہب اسلام نے ہر مسلمان کو اپنے بھائی کے ساتھ میل ملاپ رکھنے اور خندہ پیشانی سے ملنے کا حکم دیا ہے جو اس کے برعکس کرتا ہے وہ اللہ کی ناراضگی اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت کا شکار ہوتا ہے۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: وَإِذَا حُيِّتُمْ بِتَحِيَّةٍ فَحَيُّوا بِأَحْسَنَ مِنْهَا أَوْ رُدُّوهَا یعنی جب تمہیں سلام کیا جائے تو تم اس سے اچھا جواب دو یا وہی الفاظ لوٹادو۔ (النساء: ۸۶)

آپ نے ارشاد فرمایا: لا یحل للمسلم ان یہجر اخاہ فوق ثلاث یعنی کسی مسلمان کے لئے یہ جائز نہیں کہ وہ اپنے بھائی کو تین دن سے زیادہ چھوڑے رکھے یعنی نہ اس سے سلام و دعا کرے اور نہ کلام و گفتگو کرے (بخاری شریف ۶۰۶)

حالانکہ اسلام نے آپسی محبت کے پروان چڑھنے کا طریقہ بھی بتایا ہے آپ نے ارشاد فرمایا: لا تدخلوا الجنة حتی یومنوا ولا تؤمنوا حتی تحابوا اولادکم علی شئى اذا فعلتموه تحاببتم افشوا السلام بینکم یعنی تم لوگ جنت میں اس وقت تک داخل نہیں ہو سکتے جب تک کہ ایمان نہ لے آؤ اور تم اس وقت تک ایماندار نہیں ہو سکتے جب تک آپس میں محبت نہ کرو اور کیا میں تمہیں ایسی چیز نہ بتلا دوں کہ اگر تم اس پر عمل پیرا ہو جاؤ تو آپس میں محبت پیدا ہو جائے گی وہ یہ ہے کہ تم آپس میں سلام کو پھیلاؤ اور اس کی ترویج و اشاعت کرو (مسلم شریف ج ۱ و ۲)

آخر میں دعا ہے کہ اے اللہ ہم مسلمانوں کو آپسی اتحاد و اتفاق بنائے رکھنے اور مندرجہ بالا امور سے بچا کر ایک دوسرے سے خندہ پیشانی سے ملنے کی توفیق دے آمین۔

☆☆☆

ذکر الہی اور موجودہ تصوف

شیطان کا وار کام نہیں کرتا اور فاسد خیالات و وساوس کا گذر نہیں ہوتا، ذکر سے دل میں نور کا وجدان ہوتا ہے اور سکون و اطمینان حاصل ہوتا ہے قرآن کا فرمان ہے۔ الا بذکر اللہ تطمئن القلوب اس طرح کی آیتیں قرآن شریف میں جا بجا وارد ہوئی ہیں جن میں ذکر و اذکار پر ابھارا گیا ہے اور اس کے فوائد کا تذکرہ بھی کیا گیا ہے۔ ارشاد خداوندی ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اذْكُرُوا اللَّهَ ذِكْرًا كَثِيرًا وَسَبِّحُوهُ بُكْرَةً وَأَصِيلًا هُوَ الَّذِي يُصَلِّيْ عَلَيْكُمْ وَمَلَائِكَتُهُ لِيُخْرِجَكُمْ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ وَكَانَ بِالْمُؤْمِنِينَ رَحِيمًا (الاحزاب: ٤٢)

اے مومنوں کثرت سے اللہ کا ذکر کرو اور صبح و شام اس کی پاکی بیان کرو، وہی تم پر رحمتیں نازل فرماتا ہے اور اس کے فرشتے بھی تاکہ تمہیں ظلمتوں سے نکال کر نور و ہدایت کی طرف لائیں اور وہ مومنوں پر بڑا مہربان ہے۔

ایک دوسری جگہ ارشاد ہے: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تُلْهِكُمْ أَمْوَالُكُمْ وَلَا أَوْلَادُكُمْ عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ (المنافقون: ٩)

اے مومنو! تمہیں تمہارے مال اور تمہاری اولاد اللہ کے ذکر سے غافل نہ کر دیں۔

اس کے علاوہ اور بہت سی آیتیں ہیں جو اس بات پر دال ہیں کہ ذکر الہی انسان کو کس مرتبہ پر پہنچا دیتا ہے اور تطہر و تزکیہ کی راہ کس طرح ہموار کرتا ہے۔

ذکر کی حقیقت کیا ہے ذکر دراصل ایک اندرونی کیفیت کا لفظی اظہار ہے آپ کو غیر معمولی خوشی ہو تو آپ بے اختیار ہنس پڑتے ہیں آپ کو شدید درد ہو تو بے اختیار راندہ طور پر زبان سے آہ نکل جاتی ہے اسی طرح جو شخص حقیقی مومن بنے اس کا سینہ خدائی عظمت و جلال سے بھر جائے گا اور جب ایسا ہوگا تو بے اختیار خدا کی یاد کے کلمات بھی اس کی زبان پر جاری ہو جائیں گے انہیں کلمات کا نام ذکر ہے جو شخص واقعتاً خدا کو پالے اس سے یہ کہنے کی ضرورت نہیں کہ تم کو خدا کا جلال و کمال دکھائی دے گا ہر تجربہ اس کو خدا کی یاد دلانے والا بن جائے گا۔ اس کا سینہ خدا کے احسانات کے احساس سے سرشار ہو جائے گا اس کے بعد کیسے ممکن ہے کہ وہ خدا کے بارے میں خاموش رہے خدا کی معرفت آدمی کے اندر ایک ربانی اہتر از پیدا کرتی ہے۔ جب یہ لفظوں کی صفت میں ڈھلنے لگے تو اسی کا نام ذکر ہے۔ ذکر یعنی یاد سب سے بڑا اندر اندہ ہے جو کوئی بندہ اپنے رب کو پیش کر سکتا ہے آدمی جب عبودیت کو اور اس کے مقابلہ میں خدا کی ربوبیت

تخلیق انسانی کا مقصود اعظم اللہ وحدہ لا شریک کی عبادت ہے خالق کائنات نے جہاں دنیا کو وجود بخشا وہیں اپنی معرفت کے لئے اور انسان کو اس کا اصل مقصود حاصل کرنے کے لئے اس کائنات ارض پر بے شمار انبیاء کرام کو مبعوث فرمایا جنہوں نے اپنے اپنے وقت میں اپنی امتوں کو ذات واحد کی عبادت کی دعوت دی اور شیطان نے عبادت سے نکال کر انبیاء کرام نے دعوت و تبلیغ اور تعلیم کے ساتھ ساتھ تزکیہ نفس، تطہیر قلب کا مشن بھی جاری رکھا بلکہ از آدم تا اس دم جتنے انبیاء و رسل اس دنیا میں مبعوث ہوئے سب کی بعثت کا مقصد اولین یہی تزکیہ نفس، تہذیب اعمال اور تصفیہ باطن تھا تاکہ بنی نوع انسان کو ضلالت و گمراہی کے غار عمیق سے نکال کر راہ ہدایت اور صراط مستقیم پر گامزن کریں اور ان کے نفوس و قلوب کا تزکیہ کر کے ان کو ان کا حقیقی مقام عطا کریں جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِّنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ (الجمعه: ٢)

وہی وہ ذات ہے جس نے امیوں میں سے ایک ایسے رسول کو مبعوث فرمایا جو ان پر ان کی آیتیں تلاوت کرتا ہے اور ان کا تزکیہ کرتا ہے اور انہیں کتاب و حکمت کی باتیں بتاتا ہے حالانکہ وہ لوگ اس سے پہلے گمراہی میں تھے۔

نفس کا تزکیہ اور دل کی طہارت و صفائی اسی وقت مکمل ہو سکتی ہے جب آدمی خلوص و اللہیت کے جذبے کے ساتھ اور شرک کی آلائشوں سے پاک ہو کر یکسوئی سے اللہ کی عبادت کرے اور اس کا دل ہوا و ہوس سے پاک ہو غیر اللہ کی محبت اور ہر قسم کی معصیت سے مبرا ہو اور ایمان و یقین کے نور سے منور ہو اطاعت و فرمانبرداری و وفا شعاری سے سرشار ہو اور اتباع سنت و شریعت کا حوصلہ و ولولہ بدرجہ اتم موجود ہو۔

انبیاء کرام اور سلف صالحین نے تزکیہ کے انہیں شرائط و اصول کی تعلیم امت کو دی جن پر عمل پیرا ہو کر ایک مومن روحانیت کے اعلیٰ درجے پر فائز ہو سکتا ہے کیونکہ عبادت و ریاضت اور مجاہدہ اگر با اصول طریقہ پر کیا جائے تو اس سے روحانی قوت، خدا کی معرفت، ایمانی لذت و حلاوت اور قلبی و نظری بصیرت حاصل ہوتی ہے۔

تزکیہ نفس اور تطہیر قلب کے لئے جہاں ان تمام اصولوں کی تعمیل ناگزیر ہے ان میں ذکر الہی کو کلیدی حیثیت حاصل ہے ذکر ایسا جو ہر قابل ہے جس سے انسانی دل پر

کو کتاب و سنت کا عامل و مبلغ گردانتے ہیں صرف ملفوظات، بزرگوں کے کشف و کرامات، فیوض و برکات اور مخصوص اوراد و وظائف، من گھڑت قصے، کہانیوں کے گورکھ دھندھے میں پھنس کر رہ گئے ہیں عجمی تصورات اور فلسفیانہ آمیزش سے ان کے اندر اسلامی سادگی، اخلاص و للہیت اور توحید و اتباع سنت کی روح کا فقدان ہے عیسائی راہبوں اور غیر مسلم جوگیوں کی ریاضتوں اور مجاہدوں کی آمیزش سے پُر ہیں ایسے بد عقیدہ و بے ایمان لوگ کتاب و سنت کی تبلیغ کا ڈھنڈھ پورا پورے ہیں اور اپنے مخصوص وضع و قطع اور انداز بیان سے سادہ لوح عوام کو گمراہ کرتے ہیں۔

لہذا ایسے نازک وقت میں ضروری ہے کہ امت کو باطل نظریات و خیالات سے توبہ کر کر تڑکیہ و تطہیر کے صحیح اور شریعت سے ثابت شدہ اصول و قواعد سے روشناس کرایا جائے اور انہیں عبدیت و عبودیت کا صحیح معنی و مفہوم سمجھایا جائے تاکہ ان کی عبادتیں بارگاہ جلیل میں قبولیت سے شرفیاب ہو سکیں۔ پروردگار عالم ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

☆☆☆

مضمون نویسوں سے گزارش

- ۱۔ مضمون صاف، خوشخط یا کمپیوٹر ایزڈ بھیجیں۔
- ۲۔ مضمون کی اصل کا پی روانہ کریں۔
- ۳۔ مضمون کا نوٹو کا پی دفتر کو ارسال نہ کریں، نوٹو کا پی میں بعض حروف مٹ جاتے ہیں جس کی وجہ سے ایسے مضامین کی اشاعت روک دی جاتی ہے۔
- ۴۔ مضمون نگار حضرات اپنا پورا پتہ اور موبائل نمبر ضرور لکھیں۔
- ۵۔ کسی مضمون میں اقتباس نقل کرتے وقت کتابوں کا حوالہ ضرور دیں۔
- ۶۔ قرآنی آیات اور احادیث کی پوری تخریج اور مصادر کا حوالہ ذکر کریں۔
- ۷۔ کسی دینی مسئلہ پر کوئی مضمون ہو تو اس پر ہر ناجیے سے بحث کرنے کے بعد راجح موقف بیان کریں۔
- ۸۔ اپنے مضامین میں پر جوش خطیبانہ یا منافرت پھیلانے والے اسلوب سے گریز کریں۔

(ادارہ جریدہ ترجمان)

کو سوچتا ہے تو وہ خدا کی عظمتوں کے احساس کے نیچے دب جاتا ہے۔ خدا کے ان گنت احسانات کو سوچ کر وہ حیران رہ جاتا ہے وہ محسوس کرنے لگتا ہے کہ میرے پاس کوئی چیز نہیں جو میں اپنے خالق اور قادر مطلق اللہ کو پیش کروں یہ احسانات کچھ روحانی کلمات کی صورت میں اس کی زبان پر جاری ہو جاتے ہیں انہیں کلمات کا نام ذکر ہے۔ (الرسالہ جولائی ۱۹۹۴ء)

نبی کریم ﷺ کے زمانے میں اور آپ کے بعد خیر القرون میں تڑکیہ نفس اور طہارت قلب کے لئے ذکر و اذکار کا جو طریقہ و سلسلہ قائم تھا اس میں کسی طرح کا کوئی غلو نہیں تھا وہ افراط و تفریط سے بالکل خالی تھا اور تصوف و تڑکیہ کے نام پر کسی طرح کا کوئی غلو نہیں تھا وہ افراط و تفریط سے بالکل خالی تھا اور تصوف و تڑکیہ کے نام پر الگ الگ گروہ بندی نہیں تھی انہوں نے طریقت کو شریعت سے کبھی علیحدہ نہیں رکھا جیسا کہ شیخ عارف باللہ ابراہیم وسوقی فرماتے ہیں: الشریعة اصل والطریقة فرع والشریعة جامعة لكل علم مشروع شریعت اصل اور طریقت اس کی فرع ہے اور مشروع علم کی شریعت جامع ہے۔

اس قول سے صاف ظاہر ہے کہ طریقت و معرفت، شریعت سے الگ چیز نہیں ہے بلکہ یہ چیزیں اس کی فرع ہیں اور یہ بات ظاہر ہے کہ اگر فرع اصل سے کٹ جائے تو وہ ایک لغو اور بیکار چیز ہو جائے گی۔

ابو حمزہ محمد بن ابراہیم بغدادی فرماتے ہیں کہ لا دلیل علی الطریق الی اللہ الا متابعة الرسول صلی اللہ علیہ وسلم فی افعاله واقوالہ یعنی تقرب الہی کے لئے سوائے اللہ کے رسول اللہ ﷺ کے افعال و اقوال کی اتباع کے کوئی چارہ نہیں۔ ابوقاسم ابراہیم بن محمد فرماتے ہیں: اهل التصوف هو ملازمة الكتاب والسنة وترك الاهواء والبدعة تصوف کی بنیاد کتاب و سنت کو لازم پکڑنے اور نفسانی خواہشات اور بدعات کو ترک کرنے پر ہے۔ ان تمام اصولوں سے ظاہر ہوتا ہے کہ بغیر اتباع سنت و شریعت کے تڑکیہ و تصوف حقیقی ناممکن ہے۔

خیر القرون میں کتاب و سنت کی روشنی میں تڑکیہ و تطہیر کا کام انجام دیا جاتا تھا ان کا کردار ایک مثالی کردار تھا وہ اسلامی اخلاق اعلیٰ نمونہ اور انسانیت و شرافت کے حسین پیکر تھے ان کے اندر ذکر و اذکار کی حلقہ بند مجلسیں قائم نہیں ہوا کرتی تھیں ان کی صحبت میں جو جاتا بغیر متاثر ہوئے نہیں آتا دنیا دار دینداری کے حلقے میں داخل ہوتے اہل بدعت بدعت سے تائب ہو کر سنت پر عمل پیرا ہوتے جن کو دیکھ کر غیر مسلم اسلام سے شرفیاب ہوتے اور بلاشبہ تصوف کے جو سلسلے پھیلے ہوئے ہیں۔ وہ سب شریعت اور اسلامی روایات سے ہم آہنگ نہیں ہیں بلکہ تصوف و تڑکیہ کے نام پر رہبانیت اور عجمی افکار و نظریات و غیر اسلامی رسوم و عادات اور مختلف قسم کی خرافات و بدعات کا بازار گرم ہے۔ آج کے جاہل صوفیاء ہی نہیں بلکہ پڑھے لکھے اشخاص بھی جو اپنے آپ

گستاخان صحابہ اور ہم

ڈاکٹر ثناء اللہ صادق تہمی، مکہ مکرمہ

لیکن تعجب تب ہوتا ہے جب کچھ لوگ پہلے نظریہ بنا لیتے ہیں اور پھر اس نظریے پر حضرات صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کو فٹ کرنا چاہتے ہیں اور جب فٹ نہیں بیٹھتے تو بجائے اس کے اپنے نظریے کو درست کریں الٹے حضرات صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کو طعن و تشنیع کا نشانہ بنانے لگتے ہیں۔ ان کی فہرست میں سب سے پہلے حضرت ابوسفیان رضی اللہ عنہ کا خاندان آتا ہے اور یہ کم نصیب بھول جاتے ہیں کہ ان کے ماننے اور نہ ماننے سے کچھ نہیں ہوتا، اللہ پاک نے انہیں مان لیا ہے، رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں مان لیا ہے اور الحمد للہ مسلمانوں نے انہیں مان لیا ہے، یہ چند بد نصیب، بھٹکے ہوئے لوگ ہیں، جن کے لیے دعا ہی کی جاسکتی ہے۔

کاتب وحی امیر معاویہ رضی اللہ عنہ کی عظمت کو یہ کیا کم ہے کہ ان پر متعدد صحابہ کرام نے بیعت کیا، انہیں ابو بکر رضی اللہ عنہ نے کمانڈر بنایا، عمرو عثمان رضی اللہ عنہما نے گورنر بنایا اور جب حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی شہادت کے بعد حضرت علی رضی اللہ عنہ اور امیر معاویہ رضی اللہ عنہ کے مابین قاتلین عثمان رضی اللہ عنہ سے قصاص لینے کے سلسلے میں اختلاف ہوا اور دونوں کے بیچ لڑائی ہوئی اور پھر جب حضرت علی رضی اللہ عنہ کو ابن ملجم نے شہید کر دیا اور حضرت حسن رضی اللہ عنہ خلیفہ بنائے گئے تو حضرت حسن رضی اللہ عنہ نے امیر معاویہ رضی اللہ عنہ کے حق میں دستبرداری کر لی اور رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشین گوئی ثابت ہو گئی کہ "میرا یہ بیٹا سید ہے، اللہ اس کے ذریعے دو آپس میں لڑ رہی مسلم جماعتوں کے بیچ صلح کرادے گا"

اس کے بعد اللہ پاک نے امیر معاویہ رضی اللہ عنہ کے ذریعے پوری سلطنت کو مضبوطی فراہم کی، اسلامی سلطنت کی توسیع ہونے لگی اور مسلم سلطنت میں امن و امان کا راج ہو گیا۔ یہ حضرات صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین بڑے عظیم لوگ تھے۔ یہ چھوٹے قد کے بونے لوگ نہیں تھے، یہ جھوٹ موٹ کی دانشوری نہیں بگھاڑتے تھے۔ یہ واقعہ ملاحظہ فرمائیے۔

ابو مسلم خولانی اور ان کے ساتھ کچھ لوگ معاویہ رضی اللہ عنہ کے پاس آئے اور کہا: آپ علی رضی اللہ عنہ سے لڑتے ہیں، آپ کیا ان کے جیسے ہیں؟ معاویہ رضی اللہ عنہ نے کہا: نہیں، اللہ کی قسم میں جانتا ہوں کہ وہ مجھ سے افضل ہیں اور خلافت کے مجھ سے زیادہ ہقدار ہیں، لیکن کیا تم نہیں جانتے کہ عثمان رضی اللہ عنہ مظلوم قتل کیے گئے ہیں اور میں ان کی پھوپھی کا بیٹا ہوں اور ان کے خون کے قصاص کا مطالبہ کرنے والا ہوں، آپ لوگ علیؑ کے پاس جائیے اور ان سے کہیے کہ وہ عثمان کے قاتلین کو میرے

اسلام اللہ پاک کا نازل کردہ دین ہے، نبی صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے آخری رسول ہیں اور آپ کے صحابہ وہ واسطہ ہیں جن کے ذریعہ یہ دین ہم تک پہنچا ہے، انہوں نے رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے لمحہ لحو کو اپنی بصارت و بصیرت کے آئینے میں قید کیا اور اپنی زندگی کے شب و روز انہیں لحوں کے مطابق پوری ایمانداری سے گزارنے کی انتہائی کوشش کی۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جیسا کوئی نبی نہیں آیا اور آپ کے جیسے صحابہ کسی اور نبی کو نہیں ملے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا علی الاطلاق کوئی ثانی نہیں اور انبیاء کے بعد آپ کے صحابہ کا کوئی ثانی نہیں، یہ عام لوگ نہیں تھے، اللہ پاک کے منتخب لوگ تھے جنہیں اللہ نے اپنے پیارے حبیب کی صحبت کے لیے چنا۔ یہ شرف ہی کم نہیں تھا کہ وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ ہیں لیکن اللہ پاک نے مزید یہ کیا کہ انہیں جنتی ہونے کی بشارت دے دی، ان سے اپنی خوشنودی کا اعلان کر دیا بلکہ انہیں ایمان کا معیار بنا دیا۔ فرمایا:

فَإِنْ آمَنُوا بِمِثْلِ مَا آمَنْتُمْ بِهِ فَقَدِ اهْتَدَوْا (البقرہ: ۱۳۷)

اور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے بارے میں بہت واضح انداز میں بتایا کہ ان کا مقام کیا ہے۔ فرمایا

لَا تَسْبُوا أَصْحَابِي لَا تَسْبُوا أَصْحَابِي فَوَالَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ لَوْ أَنَّ أَحَدَكُمْ أَنْفَقَ مِثْلَ أُحُدٍ ذَهَبًا مَا أَدْرَكَ مُدًّا أَحَدِهِمْ وَلَا نَصِيفَهُ

میرے صحابہ کو گالی مت دو، میرے صحابہ کو گالی مت دو، اس ذات کی قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے اگر میں تم میں سے کوئی احد پہاڑ کے برابر بھی سونا خرچ کرے تو ان کے ایک مد یا اس سے آدھے کے برابر بھی نہیں پاسکتا۔

انصاف کی بات یہ ہے کہ صحیح ایمان والا آدمی صحابہ کرام کے بارے میں الٹی سیدھی بات کہہ ہی نہیں سکتا اور جس کے پاس ایمان نہیں، اس کا کیا ہے وہ تو اللہ پاک کے بارے میں بھی کچھ بھی کہہ دیتا ہے۔ اللہ کا حق لے کر کسی اور کو دے دیتا ہے، اللہ کے ایک معمولی بندے کو اللہ کی جگہ پر مشکل کشا، رب العالمین بنا دیتا ہے!! ایسے بد نصیبوں کا کچھ نہیں کیا جاسکتا جو ام المؤمنین عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے بارے میں بدزبانی کرتے ہیں، تینوں خلفاء راشدین ابو بکر، عمرو عثمان رضی اللہ عنہم کے بارے میں بد عقیدگی کے حامل ہیں اور بہت سے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین پر اتہامات رکھتے ہیں۔ ایسے لوگ معروف بھی ہیں اور اصلا ایمان سے خالی بھی ہیں۔ عاملہم اللہ بما يستحقون۔

ہے، وہ دشمن چاہتے ہیں کہ وہ ہمارے گواہوں کو مجروح کر دیں تاکہ وہ کتاب وسنت کو باطل ٹھہرا سکیں جب کہ جرح کے یہ دشمن زیادہ مستحق ہیں اور یہ زائد قہ ہیں۔ (تفصیل کے لیے دیکھیے عقیدۃ اہل السنۃ فی الصحابۃ)

اسی لیے ہم صحابہ کرام رضوان علیہم اجمعین کے سلسلے میں اچھا عقیدہ رکھتے ہیں، ان تمام کے تمام کو عدول مانتے ہیں، انہیں انبیاء کے بعد سب سے عظیم ہستی دیکھتے ہیں، ان کی عصمت کے تو قائل نہیں لیکن ان کی صحبت رسول، نبیوں، توبہ اور دوسرے اعمال خیر کے سامنے ان سے دانستہ نادانستہ ہوئی خطاؤں کو قابل معافی سمجھتے ہیں اور قرآن وحدیث کی روشنی میں انہیں بہر صورت صاحبان ایمان اور مستحقین جنت جانتے ہیں اور ہم اپنا یہ منصب جانتے ہی نہیں کہ ان پر تنقید کر سکیں، ان کی لغزشوں کو بیان کریں اور ان کا مقام گھٹانے کی ناروا کوشش کریں۔

ان سے بقضائے بشریت اگر کبھی کوئی چوک ہوئی تو ہم عذر تلاش کرنے کو ضروری سمجھتے ہیں اور ان پر زبان طعن دراز کرنے کو مہلک ایمان و دین سمجھتے ہیں۔ ان کے آپس کے نزاعات پر توقف اختیار کرتے ہیں، ان میں سے کسی کو غلط نہیں کہتے کہ اجتہاد کرنے کی صورت میں اگر درستگی کو پہنچ گئے تو دوسرے کو ثواب کے مستحق ہیں اور اگر غلطی ہوگئی تو بھی وہ ایک اجر کے مستحق ٹھہرتے ہیں، ہاں اتنا ضرور ہے کہ ہم حق کو دلائل و براہین کی روشنی میں ایک کے مقابلے میں دوسرے کے زیادہ قریب سمجھتے ہیں لیکن اس سے اس بات کا بالکل جواز نہیں نکلتا کہ ہم ان میں سے کسی کے بارے میں بھی کوئی گستاخی کریں۔

اللہ ہمیں درست سمجھ اور نیک توفیق سے نوازے

☆☆☆

مکتبہ ترجمان کی تازہ پیشکش

کتاب الآداب

مؤلف: فؤاد بن عبدالعزیز الشلوب

مترجم: محمد نعیم محمد شفیع سلفی

تقدیم

مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی

صفحات: 665 قیمت: 300/-

حوالے کر دیں اور میں ان کا تابع ہو جاؤں گا، وہ لوگ علی رضی اللہ عنہ کے پاس آئے اور ان سے گفتگو کی لیکن انہوں نے قاتلین کو حوالے نہیں کیا (عقیدۃ اہل السنۃ فی الصحابۃ نقلًا عن سیر اعلام النبلاء)

یہی معاویہ رضی اللہ عنہ ہیں جب انہیں چوتھے خلیفہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کی موت کی خبر پہنچتی ہے تو رونے لگتے ہیں، ان کی بیوی کہتی ہے: کل تو آپ ان سے لڑائی کر رہے تھے اور آج ان کی موت پر رورہے ہیں؟ معاویہ رضی اللہ عنہ جواب دیتے ہیں: ہائے تیری خرابی، رورہا ہوں کہ لوگ ان کی بردباری، علم، فضل، اسبقیت اور بھلائی سے محروم ہو گئے اور ایک دوسری روایت میں ہے: تیری خرابی تھی تو معلوم ہی نہیں کہ لوگوں نے علم، فقہ اور فضل میں سے کیا کھویا ہے!! (عقیدۃ اہل السنۃ فی الصحابۃ نقلًا عن البدایۃ والنہایۃ)

یہ صحابہ کرام اللہ کے منتخب کردہ لوگ تھے، اللہ پاک نے انہیں نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت کے لیے چنا تھا، یہ ایسے ویسے لوگ نہیں تھے، اسی لیے ان کے بارے میں ہمارا عقیدہ بہت درست ہونا چاہیے۔ ایسا نہیں ہو کہ جب ہم دیکھیں کہ ایک صحابی کی اکثر روایت کردہ حدیثیں ہمارے مسلک کے خلاف جاتی ہیں تو انہیں غیر فقیہ کہہ دیں یا یہ دیکھیں کہ ہم نے حکومت اسلامیہ کا جو بطور خود نظریہ بنا لیا ہے اس پر کوئی صحابی رسول فٹ نہیں بیٹھتے تو انہیں خلافت کو ملوکیت میں تبدیل کرنے کا طعنہ دے کر ان کے بارے میں کچھ بھی التماسیدھا بیان کرنا شروع کر دیں۔ ایسا کر کے ہم اپنی کورنگاہی، کج فہمی اور کم عقلی کا ثبوت فراہم کر رہے ہوں گے کہ وہ نفوس قدسیہ تو اللہ کے چنیدہ، رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے دلارے اور پوری امت کے محسنین ہیں کہ اگر ان کا اعتبار کسی طرح خطرے میں پڑ جائے تو پوری شریعت ہی غیر معتبر ٹھہرے گی کہ انہیں کے ذریعے تو یہ دین ہم تک پہنچا ہے۔

امام مالک رحمہ اللہ فرماتے ہیں: (یہ صحابہ کرام رضوان علیہم اجمعین کے سلسلے میں الٹی سیدھی باتیں کرنے والے) وہ لوگ ہیں جنہوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم میں عیب لگانا چاہا لیکن اس میں کامیاب نہیں ہوئے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کو عیب لگانا شروع کیا تاکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو برا کہا جائے کہ اگر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نیک آدمی ہوتے تو آپ کے صحابہ بھی نیک ہوتے۔

امام احمد رحمہ اللہ نے کہا: اگر کسی آدمی کو دیکھو کہ وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی صحابی کو برائی سے یاد کر رہا ہے تو اس کے اسلام پر تہمت لگاؤ۔

اور امام ابو زرہ رازی رحمہ اللہ نے کہا: اگر تم کسی آدمی کو دیکھو کہ وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ میں سے کسی کے بارے میں الٹی سیدھی باتیں کر رہا ہے تو جان لو کہ وہ زندیق ہے اور اس کی وجہ یہ ہے کہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے نزدیک حق ہیں، قرآن حق ہے اور قرآن وسنت کو ہم تک اصحاب رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ہی پہنچایا

اماں عائشہؓ کی پارسائی کی عظیم داستان (واقعہ افک)

مولانا آصف تنویر تھمی
جامعہ امام ابن تیمیہ، بہار

چشمہ (جس کی وجہ سے اس غزوہ کو غزوہ مریسبع بھی کہا جاتا ہے) پر پڑاؤ ڈالا۔ عمر اسلام کی دعوت دے کر بنی مصطلق کے پاس گئے اس نے شدت سے اس دعوت کا انکار کیا، اور جنگ پر آمادہ نظر آیا۔ نتیجتاً دونوں طرف سے جنگ شروع ہوئی، بنی مصطلق کو ہزیمت نصیب ہوئی، ان کے بہت سارے مرد اور بہت ساری عورتوں کو مسلمانوں نے غلام بنا لیا۔ بنی مصطلق کے سردار حرث بن ابی ضرار کی صاحبزادی جویریہ (جو بعد میں حرم نبوت میں شامل ہوئیں) بھی پکڑی گئیں، اور صحابی رسول ثابت بن قیسؓ کے حصہ میں آئیں، بعد میں جویریہ نے ان سے مکاتبہ کر لیا، مکاتبہ کا پیسہ آپ ﷺ نے ادا کر کے نکاح کر لیا۔

چونکہ منافقوں کو معلوم تھا کہ اس جنگ میں کوئی بڑی جنگ نہیں ہونے والی ہے، اس لئے مال غنیمت کی لالچ میں ان گنت منافقین (جن کو آپ ﷺ اور دیگر صحابہ اچھی طرح پہنچانتے تھے) شریک جنگ ہوئے، اور حصول غنیمت کے ساتھ جگہ جگہ فتنہ پروری کرتے رہے، یہ چیز ان کی سرشت میں داخل تھی، اس سے وہ کب باز آ سکتے تھے اور مسلمانوں کی فلاح و بہبودی اور امن و سکون انہیں کیسے گوارا ہو سکتا تھا۔

اس موقع سے منافقوں کا سب سے پہلا فتنہ اس وقت دیکھنے کو ملا جب مریسبع کے مقام پر عمرؓ کے غلام جہاہ بن سعود اور سنان بن وبران نامی ایک انصاری کے مابین چشمہ سے پانی لینے پر تھوڑی سی کہا سنی ہوئی جس کو منافقین کے سردار عبداللہ بن ابی نے تل کو تاڑ بنایا، انصاریوں اور مہاجرین کے درمیان جنگ بھڑکانے کی اس نے پوری کوشش کی، لیکن آپ ﷺ کی بروقت پیش قدمی اور حکمت عملی سے یہ آگ بجھی۔ اسی موقع سے عبداللہ بن ابی (ریس المناقین) نے یہ بھی کہا کہ یہاں سے مدینہ جانے کے بعد ہم نبی ﷺ سمیت تمام مومنوں کو مدینہ سے نکال باہر کریں گے، جس کو زید بن ارقم نے سنا اور آپ ﷺ کو بتلایا، جن کی تائید اور عبداللہ بن ابی کی مذمت میں قرآن کریم کی آیت بھی نازل ہوئی۔ سب سے بڑھ کر یہ کہ خود عبداللہ بن ابی کے بیٹے عبداللہ نے اپنے منافق باپ کی خوب خبر لی، مدینہ کے راستہ پر اس کو روکا، اور جب تک آپ ﷺ نے عبداللہ بن ابی کو مدینہ میں داخل ہونے کی اجازت نہ دی، اس وقت تک بیٹے عبداللہ نے داخل نہ ہونے دیا۔ ایسی ہوتی ہے اسلام اور نبی اسلام سے محبت، اے کاش! ایسی دینی حمیت و محبت ہم مسلمانوں کے دلوں میں پیدا ہو جائے تو آج ہمارا یہ برا حال دنیا میں نہ ہوتا۔ ہم کہتے کچھ ہیں اور کرتے کچھ ہیں،

پاک دامن عورتوں پر تہمت لگانا اور بدنام کرنا ہمیشہ سے اسلام دشمنوں کا طریقہ رہا ہے۔ اسلام عورتوں کی عزت و عفت کا شروع سے محافظ رہا ہے۔ اسلام کسی کو اس بات کی اجازت نہیں دیتا کہ وہ کسی عورت کی طرف نگاہ بد اٹھائے، اس کی عصمت کو پامال کرنا تو دور کی بات، ادنیٰ حرف گیری، بے جا تہمت کو بھی سزا کا باعث سمجھتا ہے۔ کافروں کے علاوہ منافقوں کو بھی عورتوں کی پاکدامنی کبھی راس نہیں آئی۔ اس لئے یہ کہا جاسکتا ہے کہ اگر واقعی کوئی مذہب و ملت عورتوں کی عفت و عصمت کی حفاظت کرتا ہے تو وہ محض اسلام ہے۔

عورتوں میں بالعموم جو رتبہ اور مقام امہات المؤمنین کو حاصل ہوا، وہ کسی اور کو نہیں ہو سکا۔ خصوصاً اس معاملے میں عائشہ رضی اللہ عنہا کا گراف سب سے اونچا ہے۔ منافقوں نے جب سنہ ۵ ہجری میں ان کی شخصیت کو داغدار کرنا چاہا تو اللہ تعالیٰ نے سات آسمانوں کے اوپر سے ان کی پارسائی کا اعلان کیا، اس تعلق سے قرآن کریم کی اٹھارہ آیتیں نازل ہوئیں جو شب و روز مومنوں کی زبانی تلاوت کی جاتی ہیں، اور ہر پڑھنے اور تلاوت کرنے والا اس بات کا اعتراف کرتا ہے کہ اماں عائشہؓ دنیا کی تمام خواتین کے لئے زندگی کے ہر شعبے میں بہترین نمونہ ہیں خاص طور سے پاکدامنی کے معاملے میں۔ جس کی اس وقت مغرب زدہ ماحول، بے حیائی، بے شرمی اور ننگاپن کے دور میں ہر مسلمان عورت کو جاننے اور عمل کرنے کی ضرورت ہے۔

ذیل کے سطور میں کچھ باتیں واقعہ افک سے متعلق تحریر کی جاتی ہیں، تاکہ ہماری خواتین یہ بات اپنے ذہن میں اچھی طرح جاگزیں کر لیں کہ عزت و آبرو کی حفاظت دنیا و آخرت کی انمول دولت ہے، اور اگر کوئی عورت اپنی عصمت کی حفاظت کرنا چاہے تو ہر حال میں اللہ تعالیٰ اس عورت کا معین و مددگار ہوتا ہے۔

سنہ ۵ ہجری میں آپ ﷺ کو خبر ملی کہ بنی مصطلق کا سردار حرث بن ابی ضرار گھوم گھوم کر آپ کے خلاف لوگوں کو جنگ پر آمادہ کر رہا ہے، آپ نے اس کی تحقیق بریدہ بن حصیب سلمیٰ سے کرائی، ان کی تصدیق کے بعد مدینہ میں بہ اختلاف روایت زید بن حارثہ، یا ابو ذر غفاری یا غیلہ بن عبداللہؓ کو عامل بنا کر سات سو صحابہ کے ساتھ آپ ﷺ بنی مصطلق کی طرف نکل کھڑے ہوئے۔ اس سفر میں آپ ﷺ کے ساتھ ام المؤمنین عائشہؓ اور ام سلمہؓ بھی تھیں۔ راستے میں حرث بن ابی ضرار کا ایک جاسوس بھی ملا، جو ملکی ضابطے کے مطابق قتل ہوا۔ بنو مصطلق پہنچ کر آپ نے مریسبع نامی پانی کے

بولی، وہ اونٹنی کی نیل تھا مے پیدل چل رہے تھے۔ یہاں تک کہ دوپہر کے وقت جہاں لشکر ٹھہرا تھا آئے،۔ [بحوالہ: بیغبر عالم ﷺ، تالیف: عبدالمبین منظر، ص ۳۱۳]

اسی واقعہ کو عبداللہ بن ابی اوردوسرے منافقین نے گڑھ کر طومار بنایا، جس کی زد میں سیدھے سادے مسلمان مثلاً حسان، مسطح اور حمنہ بنت جحش بھی آئے، جن کو براءت عائشہ کے بعد اسلامی قانون کے مطابق اسی کوڑے لگے۔ منافقین کے اس شرفساد سے آپ ﷺ، تمام صحابہ، بالخصوص عائشہ کو ایسا غم لاحق ہوا کہ بیان سے باہر ہے۔ لیکن وہی بات کہ اگر آدمی حق پر ہے تو ضرور آسمان والا اس کی مدد کرتا ہے، اور مومن کی آزمائش تو ہوتی ہی ہے۔ کچھ ایسا ہی اس موقع پر بھی دیکھنے کو ملا۔ آپ ﷺ اور عائشہ نے صبر و ضبط کا مظاہرہ کیا، خاموشی اور دانشمندی سے دین کے دشمنوں کا جواب دیا جاتا رہا۔ بالآخر رب تعالیٰ نے عائشہ کی براءت میں متعدد آیتیں نازل کیں، اور منافقوں کا ساری سازش اور منافقت طشت از بام ہو گئی نیز ان کی ذلت و رسوائی پر قیامت تک کے لئے مہر لگ گئی۔

☆☆☆

جس کی وجہ سے ہرمیدان میں ہم ناکام ثابت ہو رہے ہیں اور دنیا والے ہمیں نوالہ تر سمجھے ہوئے ہیں۔

اس سفر میں منافقوں کا دوسرا بڑا فتنہ واقعہ اُفک کے نام سے اسلامی تاریخ میں مشہور ہے۔ جس کے تعلق سے قرآن کریم میں سورہ نور کی اٹھارہ آیتیں بھی موجود ہیں، اس واقعہ کو پورے طور پر جاننے اور سمجھنے کی غرض سے مسلمانوں کو ان آیتوں کے معانی اور علماء کی تفسیر کو ضرور پڑھنا چاہئے۔ ہوا یوں کہ اس جنگ سے واپسی میں عائشہ قضائے حاجت کی لئے پڑاؤ کی جگہ سے کچھ دور چلی گئیں، وہاں سے آئیں تو دیکھا کہ گلے کا ہار بھی ٹوٹ کر کہیں گر گیا ہے، اس کی تلاش میں وہ دوبارہ نکل گئیں، جب واپس آئیں تو دیکھا آپ ﷺ صحابہ سمیت کوچ کر چکے ہیں، عائشہ اس وقت ہلکی پھلکی تھیں اس لئے اٹھانے والے کو ان کی عدم موجودگی کا علم بھی نہ ہوا۔ اس کے بعد کیا ہوا خوان کی زبانی سنئے، کہتی ہیں: ”میں لشکر گاہ پر پہنچی تو وہاں کوئی نہ تھا، میں اس گمان میں تھی کہ لوگ مجھے گم پائیں گے تو تلاش میں یہاں تک آئیں گے، مجبوراً بیٹھی اور سو گئی، صبح کے قریب صفوان بن معطل نے جو لشکر کے پیچھے آئے تھے مجھے دیکھ کر اناللہ پڑھا۔ اس آواز کو سن کر میں جاگ پڑی انہوں نے اپنی سواری میرے قریب کر کے بیٹھایا میں اس پر سوار ہو گئی۔ کلمہ اناللہ کے سوانہ انہوں نے کوئی کلام کیا، نہ میں ہی کچھ

تاریخ ردقادیانیت اور خدمات اہل حدیث کے سلسلہ میں معلومات کا خزانہ
ڈاکٹر بہاء الدین حفظہ اللہ کے قلم سے

تحریک ختم نبوت (1 تا 25 جلدیں)

تاریخ اہل حدیث (1 تا 8 جلدیں)

مکتبہ ترجمان کی مطبوعات پر 50% کی رعایت، مدارس، جامعات، مکتبات اور تاجران کتب درج ذیل پتہ سے طلب کریں۔

ملنے کا پتہ

مکتبہ ترجمان

اہل حدیث منزل، 4116، اردو بازار، جامع مسجد، دہلی۔ 110006

فون: 011-23273407، فیکس: 011-23246613

مرکزی جمعیت کی پریس ریلیز

آپ کی نشوونما بھی خالص دینی ماحول میں ہوئی۔ ابتدائی تعلیم قریبی مسجد میں چلنے والے مکتب میں ہوئی۔ پھر اسی مدرسہ میں قرآن مجید حفظ کیا۔ تکمیل حفظ کے بعد جماعت کے مشہور سلفی ادارہ دارالحدیث رحمانیہ دہلی میں داخلہ لیا اور وہاں کے اساتذہ و شیوخ سے عربی و فارسی وغیرہ کتب کی تعلیم حاصل کی۔ آپ کے اساتذہ میں شیخ الحدیث مولانا عبید اللہ رحمانی مبارکپوری اور مولانا عبد الجلیل رحمانی وغیرہم خاص طور سے قابل ذکر ہیں۔ پھر کاروبار تجارت سے وابستہ ہو گئے جو آپ کا آبائی پیشہ تھا، لیکن اہل علم و دانش اور علماء و مشائخ کی صحبت میں رہ کر ہمیشہ ان سے اکتساب فیض کیا اور ان کی رہنمائی میں بہت سے جماعتی امور بھی انجام دیے۔ اسی طرح کاروبار و تجارت کے ساتھ دین سے بھی جڑے رہے۔

امیر محترم نے کہا کہ آپ کو ابتداء ہی سے ملی و سماجی مسائل کے حل کرنے میں دلچسپی تھی۔ چنانچہ محلہ کشن گنج کی سماج سدھار کمیٹی کے صدر بنائے گئے تو بحیثیت صدر کمیٹی محلہ کی اصلاح کی اور عوام کے پیچیدہ مسائل کو حل کیا۔ ۱۹۷۴ء کے ہندو مسلم فیلنگ کے دوران اس کو روکنے اور ان کے مابین بھائی چارہ پیدا کرنے میں اہم کردار ادا کیا۔ ملک کی اہم شخصیات سے بھی تعلقات استوار رکھے، چنانچہ سابق صدر جمہوریہ ہند فخر الدین علی احمد، سابق گورنر خورشید عالم خان، ڈپٹی منسٹر ریلوے محمد یونس سلیم وغیرہم سے بڑے گہرے تعلقات تھے۔ ۱۹۴۳ء میں آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس کے رکن بنائے گئے۔ ۱۹۵۰ء میں والد گرامی کے انتقال کے بعد ان کے جاری کیے ہوئے مشن کو نہ صرف جاری رکھا بلکہ مزید اسے آگے بڑھایا۔ ۱۹۴۷ء میں تقسیم وطن کے بعد جماعت کے اکثر لوگ پاکستان چلے گئے، ملک میں فساد کے نتیجے میں جماعت کا شیرازہ منتشر ہو گیا، ان حالات میں آپ نے جماعت کو سنبھالا دیا۔ جنوری ۱۹۵۱ء میں صدر کانفرنس مولانا عبدالوہاب آروی نے آپ کو جنرل سکریٹری بنایا تو آپ نے جماعت میں نئی روح پھونکی۔ ۱۹۵۲ء میں جماعت کے آرگن ”ترجمان“، کو جاری کیا اور سارے اخراجات خود برداشت کئے۔ ۱۹۵۴ء میں اوقاف کے تعلق سے پارلیمنٹ میں، کاظمی بل، پیش ہوا، اس میں جماعت اہل حدیث کا نام نہیں تھا، اس میں آپ نے جماعت کا نام شامل کروایا۔ ۱۹۷۹ء میں ابوالفضل انکلیو، اکلہا، نئی دہلی میں چیپٹر ہزار اسکوائر فٹ زمین (جہاں آج اہل حدیث کمپلیکس قائم ہے) سابق امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند ڈاکٹر سید عبدالحفیظ سلفی رحمہ اللہ کی سرپرستی میں آپ کی کوششوں سے اور ڈاکٹر سید عبدالعزیز سلفی صاحب ناظم دارالعلوم احمدیہ سلفیہ درجہ دہلی و نائب امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند اور مولانا شمس الحق سلفی رحمہ اللہ سابق شیخ الحدیث جامعہ سلفیہ بنارس کی مناسب ترین زمین خریدنے کے لیے مہینوں کی جدوجہد کے صلے

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے سابق امیر جناب الحاج حافظ محمد یحییٰ بن حافظ حمید اللہ دہلوی جو اررحمت میں، ملک و ملت اور جماعت کے ایک سنہرے عہد کا خاتمہ: اصغر علی امام مہدی سلفی دہلی ۲۲ نومبر ۲۰۲۰ء

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے سرپرست اور سابق امیر جناب الحاج حافظ محمد یحییٰ بن حافظ حمید اللہ دہلوی رحمۃ اللہ علیہ کے سانحہ ارتحال پر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے امیر مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی نے گہرے رنج و افسوس کا اظہار کیا ہے اور ان کی موت کو ملک و ملت اور جماعت کا عظیم خسارہ قرار دیا ہے اور کہا ہے کہ حافظ صاحب کی رحلت سے آج ملک و ملت اور جماعت کے ایک سنہرے عہد کا خاتمہ ہو گیا۔

امیر محترم نے کہا کہ حافظ محمد یحییٰ دہلوی رحمہ اللہ کو اللہ تعالیٰ نے بڑی خوبیوں سے نوازا تھا۔ آپ ملک و ملت اور جماعت کے اہم ستون، بے لوث رہنما، غیور قائد، کامیاب منتظم اور مخلص سرپرست تھے۔ دین پر استقامت، فکر و نظر میں استحکام اور نازک ترین حالت میں بھی بلا کا ٹھہراؤ اور ثابت قدمی ان کی پہچان تھی اور یہ ساری اعلیٰ خصوصیات جہاں ان کو عظیم باپ سے ورثے میں ملی تھیں وہیں ان کی پاک طہیتی، تہجد گزاری اور آہ سحر گاہی سے پیدا ہوئی تھیں۔ آپ اتحاد امت اور قومی یک جہتی و فرقہ وارانہ ہم آہنگی کے بڑے مناد تھے اور ہر حلقے سے خوش گوار تعلقات استوار رکھتے تھے۔ پیشے سے تاجر تھے لیکن دین و جماعت کی خدمت ان کی شہرت میں داخل تھی۔ آپ بڑے متقی و پرہیزگار، مہمان نواز اور علما کے قدردان تھے۔ صد افسوس کہ ملک و ملت و جماعت کا یہ نیرتاباں صبح نوبے بھر ۹۵ سال دہلی میں ہمیشہ کے لیے غروب ہو گیا۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔

امیر محترم نے کہا کہ حافظ محمد یحییٰ دہلوی کا خانوادہ علم و عمل سے مالا مال رہا ہے۔ آپ کے والد گرامی حافظ حمید اللہ آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس کے نائب ناظم اور فنانس سکریٹری تھے۔ پوری عمر گلستان آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس کی باغبانی، اس کی نگہبانی، اس کی سیرابی نیز پرورش و پرداخت میں صرف کردی، موصوف جو دستخا کا سرچشمہ اور سخاوت و فیاضی کے سیل رواں تھے۔ آپ کے جود و سخا کا سیل رواں ہندوستان سے لے کر حجاز تک وسیع تھا۔ ہندوستان کے درجنوں مدارس آپ کے مالی تعاون سے چلتے تھے، آپ نے ایسے دینی ماحول میں عظمت و شرافت کے سایہ تلے ۱۹۲۵ء میں دہلی میں آنکھیں کھولیں۔ آپ کا گھرانہ دینی ماحول سے پُر تھا، اس لیے

مہمان نواز تھے، دین سے گہرا لگاؤ تھا، دینی، تعلیمی اور سماجی کاموں میں پیش پیش رہتے تھے اور دینی اداروں کی مدد بھی کرتے تھے۔ آپ مغربی چمپارن کے نہایت متمددن اور دینی و عصری تعلیم یافتہ مسلم علاقہ دیوراج کے نامی گرامی، معزز، سربرآوردہ، دیندار اور پڑھے لکھے خاندان کے چشم و چراغ، علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کے فیض یافتہ اور نندن گڑھ لوریا کالج کے پروفیسر تھے۔ ان کی بڑی دختر میرے بڑے فرزند محمد ظہر مدنی سلمہ اللہ سے منسوب ہیں۔ افسوس کہ کل مورخہ 17/ نومبر 2020 کو بوقت سات بجے صبح بھر تقریباً 50 سال آبائی وطن صبیہ دیوراج، مغربی چمپارن، بہار میں اچانک حرکت قلب بند ہو جانے کے سبب انتقال ہو گیا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ اور کل ہی بوقت ڈھائی بجے دن آبائی وطن میں ان کی تدفین عمل میں آئی۔ پسماندگان میں اہلیہ، 2 چھوٹے چھوٹے صاحبزادے اسامہ و طلحہ اور 3 صاحبزادیاں اور بھرا پڑا خاندان ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے، جنت الفردوس کا مکین بنائے، جملہ پسماندگان کو صبر و سلوان عطا کرے۔ اور اہل و عیال کا حامی و ناصر اور چارہ گرو کارساز ہو۔ آمین یارب العالمین۔

ایک ماہر علوم و فنون استاذ گرامی مولانا عبداللہ فیضی صاحب کا انتقال پر ملال

نئی دہلی: ۲۶ نومبر ۲۰۲۰ء

مرکزی جمعیت اہل حدیث کے امیر مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی نے مدرسہ منظر العلوم بلیرامپور مغربی چمپارن بہار کے سابق استاذ مولانا عبداللہ فیضی صاحب کے انتقال پر گہرے رنج و افسوس کا اظہار کیا ہے اور ان کی موت کو بڑا علمی خسارہ قرار دیا ہے۔

انہوں نے کہا کہ مولانا عبداللہ فیضی صاحب ایک باصلاحیت عالم دین اور محنتی استاذ و مربی تھے۔ علوم آلیہ میں کافی دسترس رکھتے تھے۔ آپ کا شمار لائق و فائق اساتذہ میں ہوتا تھا۔ آپ کا آبائی وطن ہلچڑی، ضلع پرسہ، نیپال تھا اور مدرسہ منظر العلوم بلیرامپور میں درس و تدریس کی خدمات انجام دے رہے تھے، اور ان دنوں سبکدوشی کی زندگی اپنے وطن میں گزار رہے تھے کہ مورخہ ۲۲ نومبر ۲۰۲۰ء کو بصرہ ۶۹ سال داعی اجل کو لبیک کہہ گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ ان کے جنازے کی نماز اگلے دن مورخہ ۲۳ نومبر ۲۰۲۰ء کو آبائی وطن نیپال میں ادا کی گئی۔ پسماندگان میں اہلیہ محترمہ، مولوی ضیاء الرحمن سلفی و مولوی عبید الرحمن سلفی سمیت چار بیٹے اور تین لڑکیاں ہیں۔

انہوں نے کہا کہ مدرسہ منظر العلوم بلیرامپور میری مادر علمی رہی ہے جہاں میں نے مولانا سے فیض حاصل کیا، آپ نہایت محنتی، مخلص اور طلبہ و مدرسہ کے بے حد ہی خواہ تھے۔

اللہ تعالیٰ مولانا کی مغفرت کرے، ان کی نیکیوں کو شرف قبولیت بخشے، تمام خدمات کو صدقہ جاریہ بنائے، بشری لغزشوں کو معاف فرما کر جنت الفردوس کا مکین بنائے، اور جملہ پسماندگان، اہل خانہ و خویش اقارب کو صبر و سلوان عطا کرے۔ آمین یارب العالمین۔

☆☆☆

میں خریدی گئی۔ ۱۹۵۲ء میں آپ کو دوبارہ جنرل سکریٹری بنایا گیا۔ ۱۹۹۵ء میں نائب امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند منتخب ہوئے۔ مولانا مختار احمد ندوی اور بعدہ مولانا صفی الرحمن مبارکپوری کے مستعفی ہو جانے کے بعد دوبارہ کارگزار امیر کی حیثیت سے جماعت کی قیادت فرمائی۔ ۱۴ اکتوبر ۲۰۰۱ء کے اجلاس شوریٰ میں آپ امیر جماعت منتخب ہوئے۔ پھر ۲۰۰۶ء کے انتخاب میں دوبارہ امیر چنے گئے۔ اور ۲۰۱۷ء تک عہدہ امارت پر جلوہ افروز رہے اور تادم واپس جماعت کی سرپرستی فرماتے رہے۔ آپ کے دور امارت میں اہل حدیث کمپلیکس میں کئی عمارتوں کی تعمیر عمل میں آئی۔ امیر محترم نے کہا کہ آپ جماعت کے کہنہ مشق، تجربہ کار، صاحب بصیرت، اور صاحب الرائے اصحاب میں سے تھے اور میں اپنے پندرہ سالہ صحبت و تجربہ کی روشنی میں ان کی دور اندیشی، جماعتی ہمدردی اور پروقار امارت کا عینی شاہد و قائل ہوں۔ ۱۹۴۴ء سے اب تک آپ نے جماعت کو بہت قریب سے دیکھا، اس کے نشیب و فراز سے بخوبی واقف تھے۔ اس لیے حالات اور تجربات کی روشنی میں جماعت کی صحیح سمت میں رہنمائی فرما رہے تھے۔

پریس ریلیز کے مطابق حافظ صاحب کی تدفین آج ہی بعد نماز عصر آبائی قبرستان شیدی پورہ، دہلی میں عمل میں آئی۔ نماز جنازہ میں علماء و عوام اور سرکردہ شخصیات نے شرکت کی۔ پسماندگان میں اہلیہ محترمہ، دو صاحبزادے جناب اسعد صاحب اور جناب مسعود صاحب، تین صاحبزادیاں اور متعدد پوتے پوتیاں اور نواسے نواسیاں ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے، لغزشوں سے درگزر کرے، جنت الفردوس کا مکین بنائے، جملہ پسماندگان و متعلقین کو صبر جمیل کی توفیق بخشے اور جماعت و جمعیت کو ان کا نعم البدل عطا کرے۔ آمین

پریس ریلیز کے مطابق امیر محترم کے علاوہ ناظم عمومی مولانا محمد ہارون سنابلی، ناظم مالیات الحاج وکیل پرویز، نائبین امیر ڈاکٹر سید عبدالعزیز سلفی، حافظ محمد عبدالقیوم، نائبین ناظم عمومی مولانا محمد علی مدنی، مولانا ریاض احمد سلفی، حافظ محمد یوسف و دیگر ذمہ داران و کارکنان جمعیت نے ان کے پسماندگان و متعلقین نیز جملہ سوگواران سے اظہار تعزیت کیا ہے اور ان کے لئے مغفرت اور بلندی درجات کی دعا کی ہے۔

معروف دینی، تعلیمی و سماجی شخصیت

پروفیسر شاہنواز نعیمی صاحب کا انتقال پر ملال

نئی دہلی: ۱۸ نومبر ۲۰۲۰ء

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے امیر مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی نے مغربی چمپارن بہار کی معروف دینی، تعلیمی و سماجی شخصیت پروفیسر شاہنواز نعیمی صاحب کے انتقال پر گہرے رنج و افسوس کا اظہار کیا ہے اور ان کی موت کو بڑا خسارہ قرار دیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ پروفیسر شاہنواز نعیمی صاحب نہایت خلیق و ملنسار اور بڑے

اعلان داخلہ

المعهد العالی للتخصص في الدراسات الإسلامية

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے زیر اہتمام اہل حدیث کمپلیکس اوکھلائے دہلی میں قائم اعلیٰ تعلیمی و تربیتی ادارہ ”المعهد العالی للتخصص في الدراسات الإسلامية“ میں نئے تعلیمی کلینڈر (۲۰۲۰-۲۰۲۱) کے مطابق امسال نئے سیشن کے لئے داخلے جاری ہیں

ملک میں مدارس و جامعات اور تعلیمی اداروں کے کھلتے ہی

”المعهد العالی للتخصص في الدراسات الإسلامية“ میں تعلیم شروع ہو جائے گی۔ ان شاء اللہ

شرائط داخلہ:

- امیدوار کسی معتبر سلفی ادارہ سے فارغ التحصیل ہو۔ • دین کی خدمت اور دعوت کا جذبہ فراواں رکھتا ہو۔ • آخری سال میں امتیازی نمرات حاصل کیے ہوں۔ • فراغت پر دو سال سے زیادہ کی مدت نہ گزری ہو۔ • جس ادارہ سے فارغ ہو اس سے امیدوار کے حسن السیرۃ والسلوک پر کم از کم دو اساتذہ کی تصدیق ہو۔ • اسلامی وضع قطع کا پابند ہو۔ • الیکشن آئی کارڈ یا آدھار کارڈ یافتہ ہو۔ • مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی کسی ذیلی جمعیت کی طرف سے سفارش کی گئی ہو۔ • تحریری و تقریری امتحان میں کامیابی کے بعد ہی داخلہ لیا جائے گا۔ داخلہ کے لیے اصل اسناد پیش کرنا ضروری ہے۔

خصوصیات:

- خوشگوار ماحول میں عمدہ تعلیم۔ • دعوت و افتاء کی عملی مشق۔ • مقالات و بحث لکھنے کی تربیت۔ • انگریزی اور کمپیوٹر کی تعلیم کا معقول بندوبست۔ • علیحدہ کشادہ کمپیوٹر لیب۔ • ماہر اساتذہ کی ایک ٹیم۔ • وقتاً فوقتاً جدید موضوعات پر ماہرین کے توسیعی خطبات۔ • ہر طالب علم کو ماہانہ وظیفہ۔ • بہترین رہائشی انتظامات۔ • ڈاننگ ہال میں کھانے کا نظم۔ • مطالعہ کے لیے لائبریری جس میں مصادر و مراجع کی کتابیں کثیر تعداد میں موجود ہیں۔ • کھیل کود کے لیے وسیع میدان۔

داخلہ کے خواہش مند فضلاء اپنی درخواست مع تصدیقات و نقول اسناد درج ذیل پتہ

پر ارسال کریں اور داخلہ امتحان کی تاریخ کا انتظار کریں۔

المعهد العالی للتخصص في الدراسات الإسلامية

اہل حدیث کمپلیکس، ڈی-۲۵۴، ابوالفضل انکلیو، جامعہ نگر، نئی دہلی-۲۵

فون نمبر:- 011-26946205, 23273407, 09560841844, 9213172981، موبائل:

شعبہ تعلیم و تربیت: مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

خوشخبری

خوشخبری

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کا

کلینڈر 2021

جاذبِ نظر، خوشنما، ہر صفحہ اسلامی تعلیمات سے مزین، قابل دید
قرآنی آیات سے آراستہ اور اہم معلومات سے پُر کلینڈر
چھپ کر منظر عام پر آچکا ہے۔

اپنا آرڈر بک کرائیں۔

مکتبہ ترجمان

Ahle Hadees Manzil 4116, Urdu Bazar
Jama Masjid, Delhi-110006

Markazi Jamiat Ahle Hadees Hind

A/c: 629201058685

ICICI Bank (Chandni Chowk Branch)
RTGS/NEFT IFSC Code-ICIC0006292
Ph:011-23273407, Fax:011-23246613